
1889 HUSZONTTARMADIK ÉVFOLYAM. 334. SZÁM.
SZERKESZTŐSÉG

BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.

KÉZIRATOKAT NEU KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BÍRUZNTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Fíy évre .... 20 frt. I Egy negyedévre. . 5 frt. 
ggy lél évre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frtSOkr. 
KltlfOldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr.
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-,Görög-, Spanyol- 
Országokba, Svijcz-. Románia- és Szerbiába,
i-lamínt amaz országokba, melyek a posta- 
yerzödéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
Egy szám ára helyben 6hr„ uidéken 7 hr.

EGYETERTES»
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE 
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PÁB1SBAN /őűfynóliíf ünkníl:
John. F. Jones 4 Cle, 3i biz. Faub. Montoar. 
Frankfurtion a/U. • Daube G. L. és Társa. 
Bictétn : Mosse Rudolf Sellerstátte Nr 2. 

Haasenetein és Vogler. I., Waimscbgaaie 10. 
Oppelik A , Stubenbastei Nr 2.
Sohalek Henrik, I Wollzeile Nr. lé.
Herndl Alajos I., Wollzeile Nr. 25.
Daube G. L. es Társa, I., Wollzeile Nr. 11, 
Dukes Miksa, I. Riemergasse Nr. 12. 
Danneberg J. Rtemergasse Nr 13.
Stern Mőrltz, I, Wollzeile Nr 22.

ét valamennyi hirdetési iroda.

Gladstone harczkiáltása.
A kit Anglia népe «grand old man» né­

ven legnagyobbjai közé sorol, Gladstone, a 
nagy öreg ember, ugv látszik, egyszerre 
érzi már a nagyságnak és az öregségnek 
kettős átkát. A «homerule» érdekében 
folytatott nagy küzdelme minden apró vá­
lasztási siker daczára lassan halad előre. 
Ki az emberi élet véghatárán jár, csak 
ingó reménynyel bírhat, hogy e lépésről 
lépésre hóditó agitácziót sokáig győzi e lan­
kadatlan kitartással és elég idején fog-e 
i<ry újra a kormányhatalom birtokábajutni, 
hogy meg nem fogyatkozott testi és lelki 
erőkkel fogjon legnagyobb czéljának meg­
valósításához, melynek hatalmas reformer­
pályáját kellene megkoronáznia. Lélektani­
lag magyarázható, hogy Gladstoneban az 
öreg küzdő türelmetlensége a hosszú élet­
koronát ápolt eszmék fanatizmusával egye­
sül. Ő most minden áron hamarább sze­
retné a konzervatív kormányzatot utjából 
elhárítani, mint az a parlamenti harczok 
rendes feltételei között, emberi számítás 
szerint lehetségessé válnék

Nem először tapasztaljuk azonban, hogy 
ha Gladstone elveszti türelmét, hát valami 
külpolitikai és humanisztikus agitáczió sod­
rába tereli az angol közvéleményt. A bol­
gár atrocity beszédekkel kivívott nagy si­
kerei úgy látszik rendszeres számítássá ér­
lelték benne, hogy ily irányú mozgalommal 
lehet legkönnyebben ellenállhatlan krízist 
fejleszteni a létező párt- és kormányzati 
viszonyokban. Mert azok a jó angol nyárs­
polgárok néha csöppet sem tudnak meg­
indulni oly emberek szenvedésein, kik kö­
zelükben élnek, mint az Írek, és kiknek 
nyomorát színről színre láthatják, annál 
erősebb hevületbe jönnek — föltéve, hogy 
háború veszélyével nem jár, — ha messze 
exotikus országok, Ázsia és Afrika isme­
retlen vad néptörzsei felöl hallják a kegyet­
len üldözés és véres elnyomatás történe­
teit. Egy szudáni néger rabszolga sorsa 
szörnyen meghatja az angol lelkét, ha az 
ir grófságokban éhen vesznek is az embe­
rek. Gladstone teremtett most újra oly 
nagy ügyet, a miért az angol nép em­
berbaráti érzése rendkívüli háborgásba 
jöhet. Legutóbbi manchesteri beszédében 
tudatta az angol néppel és az egész világ­
gal, hogy tovább nem nézheti türelemmel 
a mesopotámiai örmények borzalmas szen­
vedéseit, melyeket a kurd rablófönökök 
mérnek reájuk, és nem viselheti el nyu­
godtan azt sem, hogy a török katonák ho­
gyan töltik ki boszujokat a legyőzött kré­
taiakon. Immár határozottan követeli, hogy

az angol politika erélyesen lépjen fel az 
elnyomottak érdekében és az angol nép 
előtt bevádolja a Salisbury kormányt, mely 
ezt a szent kötelességét nem akarja telje­
síteni. Elképzelhetjük, hogy a manchesteri 
beszédet mennyi hasonfajtáju fogja követni 
és az agg agitátor még mindig kifogyhat- 
lan szóbösége még mindig fáradhatlan buz­
galma milyen rémes atrocity víziókkal fogja 
újra megnépesiteni Anglia ködös téli leve­
gőjét.

Ám hogy az angolok most is sok hittel 
legyenek Gladstone külpolitikai improvizá- 
cziói iránt és ezen a czimen ismét kor­
mányra segítsék, nem látszik valószínűnek. 
Megtörtént ez egyszer, de azóta meg is 
győződtek az angolok, hogy Gladstone 
keresztes buzgalma a külpolitikában na­
gyon az ellenzéki agitáczió szükségeihez 
van mérve. Humanitárius érzületének öszin- 
tenteségén, az egész világot felölelő nagy 
szivén kételkedni nincs ugyan ok, de be­
bizonyította ö maga saját kormányzatával, 
hogy a népérdekek örökös összeütközése, a 
hatalmak folytonos versengése közepeit az 
általános humanilarizmust tenni a külpo­
litika alapjává, — képtelen ábránd. A 
milyen melegen föllelkesült az epirusi gö­
rögök, szabadságáért, azért biz angol ágyuk­
kal lövette halomra Arabi pasa híveit, kik 
Egyiptom önkormányzatáért küzdöttek, mert 
egy független Egyiptom ellenkeznék Anglia 
hatalmi és kereskedelmi érdekeivel. Az an­
golok fájdalmasan tapasztalhatták azt is, 
hogy ez az ellentét a humanitárius elvek 
és a tényleges viszonyok követelései között 
Gladstone korábbi külpolitikáját nagyon 
megbizhatlanná, a szánalmasságig gyámol­
talanná tette és erősen megrontotta Anglia 
tekintélyét a hatalmak tanácsában. Azután 
a keresztény kérdés egyoldalúsága mellett 
is, mely a biblia-olvasó angolokat sokszor 
jellemzi, nagyon feltünhetik már az angol 
közvéleménynek, hogy az elnyomott né­
pek közül miért méltatja az öreg Glad­
stone az ö emberbaráti pártfogására 
csak azokat, melyek a török szul­
tán fenhatósága alatt állanak, és mért 
nincs soha egyetlen szava az olyan népek 
érdekében, melyek keresztény fejedelmek­
től szenvedik el a legkeményebb zsarnok­
ság gyötrelmeit?

Ezt ugyan könnyű megérteni: Gladstone 
jól meggondolja, hogy egy olyan hatalom 
ellen izgasson, mely ezt számon kérhetné 
és hazáját komoly bonyodalommal fenye­
getné. Ez irányban már a mi monarchiánk­
tól igen hathatós leczkét is kapott. A tö­
rök szultántól persze nem kell tartani, és

Gladstonenak a szertelen turkofobia most 
is jó motívumot szolgáltat, hogy a kegyes 
Anglia előtt a pokol fenekére kárhoztassa 
a gonosz Salisbury-kormányt, mely az em­
beriség minden érdekeit elárulja és neki 
helyét át nem engedi. Ez a szerep azon­
ban már rég gyanússá vált és az angolok 
bizonyosan kutatni fogják Gladstone ur 
hirtelen türelmetlenségének valódi okát. 
Meg is találják, még ha megcsorbul is 
tiszteletűk a grand old man iránt.

Budapest, decz. 3.
A telekkönyvi betétek szerkesztéséről szóló már 

szentesített uj törvény 35. §-ában nyert felhatalmazás 
alapján kiadandó igazságügyminiszteri rendeletek tár­
gyában — mint értesülünk — Téleszky István állam­
titkár elnöklete alatt november hó 30-án és f. hó 2-án 
szaktanácskozmányi tárgyalások tartattak. E ta­
nácskozások tárgyát az idézett törvényszakasz 3. és 7. 
pontjai alapján sürgősen kibocsátandó rendelettervezetek 
képezték. — E szakaszok szabályozzák az eljárást, mely 
abban az esetben követendő, haabetét szerkesztések után 
a telekkönyvi hatósághoz érkezett beadványban 
nem a telekkönyvi betéteknek és az azokban 
foglalt részleteknek számaira, hanem a telekjegy­
zőkönyveknek és az azokban foglalt birtokrészle­
teknek számaira történik hivatkozás, és a mely 
a volt intézeteknek a tagosítás vagy úrbéri rendezés 
alkalmával közösen kiadott legelő, erdő és nádas 
illetőségek telekkönyvezését tárgyazza. A szaktanács­
kozási tárgyalásban részt vettek: Rátli György kir. 
táblai tanácselnök, Szabó Ágoston kúriai biró, dr Imm- 
ling Konrád, Csathó Ferencz és dr Hollerung Alfréd 
kir. táblai birák, Köves György budapesti ügyvéd és 
Biró Antal pestvidéki betélszevkesztési biró. A szak- 
tanácskozmány az előterjesztett rendelet tervezetével 
lényegileg helyeseknek találva, csak a részbetéteket 
illetőleg hozott módosításokat javaslatba. — Ezen 
rendeletek és az idézett törvény alapján kibocsátandó 
sürgős utasítások közelebbről adatnak ki.

Az orsz. mérs. ellenzék f. hó 3-án Tholnay Gá­
bor elnöklete alatt tartott értekezletén folytatólagosan 
a belügyminiszteri tárezának költségvetését tárgyalta 
és azt be is fejezte. Ezután a pénzügyminiszteri tárcza 
költségvetésével foglalkozott az értekezlet és azt is le­
tárgyalta, mire az értekezlet véget ért.

A kabinet szolidaritása.
Szilágyi Dezsőnek a képviselőház mai ülésén tett 

nyilatkozata, a mig egyfelől minden kétséget kizár 
az iránt, hogy a kabinet tagjai közt a jövőben kö­
vetendő politikára nézve, melynek alapelvei s köve­
tendő iránya az ő kabinetbe lépésekor közmeg­
egyezéssel megállapítanak, teljes szolidaritás létezik: 
úgy másfelől hallgatag tiltakozás is foglaltatik benne 
az ellen, hogy ez a szolidaritás a múltakra is ki­
terjesztessék s ő olyanokért is felelőssé tétessék, a 
melyeket ellenzéki korában támadott.

Határozottan kiolvasható tehát nyilatkozatából, 
hogy a kabinetbe belépése egyáltalán nem jelenti 
azt, mintha ő ezzel már most szentesíteni kívánta 
volna azt, a mit az előtt nem helyeselt. Sőt van 
mai beszédének egy olyan passzusa, melyet bátran 
elfogadhatunk ama kijelentése világosabb körülírá­
sának, mely szerint tőle tárczája elvállalásakor elvi

áldozat nem kíván látott s ő politikai egyénisége 
teljes integritásával lépett a kabinetbe. Ez az, a 
melyben kijelenti, hogy ha azok a fontos kérdések, 
vagy azokhoz hasonlók, melyek ellen határozott 
állást foglalt s a melyek ellen szavazott, újra elő­
kerülnének : neki csak akkor lehetne jogosan , az 
őszinteség hiányát szemére vetni, ha most másként 
beszélne és másként szavazna, mint akkor tévé.

Ez egy világos kautela, mely jellemzi az ’ elvek 
emberét. S ha közelebbről vizsgáljuk mai fölszola- 
lását, tapasztalni fogjuk, hogy ily fönntartott elvek, 
melyek az Ő politikai egyénisége integráns részei­
nek tekintendők, nem csekély számmal lehetnek. 
Aligha csalódunk, ha azt véljük, hogy az a szoli­
daritás, nem tekintve csekélyebb jelentőségű kérdé­
seket, a melyekre nézve a kabinet tagjainak egyet­
érteni nem nehéz, nagyon törékeny portékává vál- 
hatik, ha az események kényszerítő ereje elvi nagy 
kérdéseket tolna előtérbe s köztük talán olyanokat 
is, a melyekre nézve előzetes megegyezés nem tör­
tént. Mert az nem képzelhető, hogy mindannyira 
megállapodás jöhetett volna létre.

Elvégre is azt kell hinnünk, hogy a megegyezés, 
mely Szilágyi Dezső kabinetbe lépésének alapjául 
szolgált, a nagy elvi jelentőségű azon kérdések kö­
zött, melyekre nézve az ö és a Tisza-kabinet né­
zetei annak előtte divergáltak, csak a küszöbön 
levő közigazgatási reformra vonatkozik, egyebekre 
nézve csak supponáltatik s még ezután vár reájok 
az idő próbaköve.

Maga a közigazgatási reform, elismerjük, elég 
nagy és fontos föladat, hogy e czélból kabinet ala­
kuljon és arra szolidariter vállalkozzék. Angliában 
sokkal kisebb jelentőségű kérdésért is történnek 
kabinetváltozások, sőt kormány- és pártválságok. 
De épen mert egy ország közigazgatási szer­
vezése oly nagy jelentőségű kérdés s oly sok 
mindenféle ága-buga van, melynek úgy a tervszerű 
egész hálózattal, mint egymás közt szerves össze­
függésben kell állnia: még itt is fordulhat elő 
előre nem látott nem egy oly akadály, melyre 
lehetetlen volt előre csak gondolni is, melynek 
elhárításáról tehát csak akkor lehet gondoskodni, 
ha fölmerült. Hát ha a «politikai egyéniségek» 
majd az ilyeneknél állnak prelenzióikkal s mindenik 
meg akarja óvni a maga integritását ?

Egyébiránt Szilágyinak igaza van; föltevésekből 
kiindulni bajos s jövendöléseket is legföljebb kocz- 
káztatni lehelne. Várjuk be a fejleményeket a 
tervbe vett reform megismertetését s azon előter­
jesztéseket, melyek annak körvonalait betölteni 
valók. Helyes Ítéletet alapítani csak azokra lehet.

Az osztrák költségvetés.
Sok éven át volt okunk irigy szemmel 

nézni az osztrák költségvetésre, mely, ha­
bár szintén hiányt tüntetett fel, nagy elő­
nyökkel dicsekedhetett a miénkkel szem­
ben. A jövedelmek rendszeresen fejlődtek

és adóemelések nélkül is növekedtek. A 
zárszámadási eredmények többnyire az elő­
irányzatnál kedvezőbbek voltak. A járadék­
adósság sokkal lassabban szaporodott a 
mienknél. A pénztári készletek igen jelen­
tékenyek voltak s a pénzügyminiszter 
szabadon választhatta kölcsönei kibocsátá­
sára a pénzpiaczi viszonyok kedvező ala­
kulását. Ausztria hitele, daczára az 1867-ki 
önkényes kamatadónak, olcsóbb és jobb 
volt a magyarnál, legalább adósságkötvé­
nyei árfolyama sokkal kedvezőbb volt, a 
mint ilyen még most is Ausztria pénz­
ügyei, a miéinkkel együtt szenvedtek ugyan 
az okkupáczió és a militarizmus igényéi 
folytán, de mivel Ausztria népessége vi­
szonylag sokkal kisebb adóterhet visel a 
mienknél, a hozandó áldozatokat könnyeb­
ben viselhette el.

Az összehasonlítás ma már sokkal ked­
vezőbb alapon történhetik. Azok a viszo­
nyok, melyek a népesség vagyonossági vi­
szonyait és teherviselési képességét illetik, 
nem változtak. De lényegesen változott a 
budgetek képe és változtak azok a mo­
mentumok, melyek alapján az államház­
tartási kezelés szilárdsága és szigora meg 
Ítélendő.

Dunajevszky pénzügyminiszter az osz­
trák képviselöház mai ülésén benyújtotta 
az 1890-iki állami költségvetést pénzügyi 
expozéja kíséretében. Fentartjuk magunk­
nak észrevételeinket az expozéra, ha előt­
tünk fekszik szószerinti szövege. Ma csak 
magával a költségvetéssel foglalkozunk 
egész általánosságban.

A jövő évi összszükséglet 545i millió fo­
rinttal, az összfedezet 546-4 millió forinttal 
van előirányozva. A fölösleg tehát közel 
950,000 forint. Ez a magyar budget 
430,000 fr tos deficzitéhez képest kedvező­
nek látszik. Azonban, mig a magyar hiány 
az állami jószágok eladásából s egyéb ha­
sonló természetű bevételekből eredő jöve­
delmet is beszámítva kisebb 7 millió fo­
rintnál, addig az osztrák fölösleggel szem­
ben áll 9i millió forintnyi bevétel törlesz­
tési járadékból. Mig tehát a mi költségve­
tésünkből «a legsötétebb pontok egyike», 
a törlesztési járadék kiküszöböl teteti, addig 
e bevételi czim az osztrákban nem csak 
változatlanul fennáll, hanem kiküszöbölésére 
nincs is semmi remény. Az osztrák hiány 
tehát legalább 8£ millió forint.

Ép oly kevéssé örvendetes az a kép, 
a mit az 1888-iki zárszámadás az általá­
nos kezelésről nyújt. A magyar zárszámadás 
az utóbbi két évben kedvezőbb volt az elő­
irányzatnál; 1888-ra 11 millió forinttal.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
- FRANCZIA REGÉNY.
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— Szép kandalló! mondá a hentes. — Sokan 
jönnek is a nézésére!

Esteile, hogy zavarát palástolja, az ujjával tapo­
gatta egy kő-arabeszknek a vonalát. Szive olyan 
hevesen dobogott, hogy olykor attól félt, hogy nem 
hallja, hogy mit mondanak.

— Rosalie ebben a házban született ugyebár? 
kérdé Benoist.

— Nem; nem is ide való, ámbár anyja idejött 
lakni, mikor a leánya még kicsike volt.

— Hát hova való ?
— Mont-Saint-Michelbe.
— Azt hittem* hogy idejött haza, mondá Estelle 

reszketve.
— Az asszonya halála után csakugyan ide jött; 

de miért, miért nem, megunta az iltlakást és 
elment.

— Hova? kérdé most Benoist, attól tartva, hogy 
Estellenek a felindultsága bizalmatlanná találja tenni 
az öreg asszonyt.

■— Sokfelé, kérem szépen. Ha emlékszik még rá 
a nagysága, nagyon furcsa egy leány volt az. Azt 
vette a fejébe, hogy ő zarándok-utat tesz, s úgy 
tartom, sok templomot bejárt

— De most mit gondol, hol lehetne megtalálni ? 
Minél előbb oda szeretnők adni neki azt, a mi 
az övé.

— Már az nem az én dolgom, mondá a hentes 
zavarodott képpel. — Hát édes anyám, tudja-e ?

A vén Párka kinyujtá a kezét Estelle felé, ki 
majdnem ereje-hagyottan támaszkodott a kan­
dallóra.

— Hát csakugyan, igazán maga a Brunaire- 
kisasszony ? mondá, ráfúggesztve fénytelen, alatto­
mosan gyanakvó szemeit.

— Igazán én vagyok, felelt Esteile az őszinteség 
hangján.

— Esküdjék meg rá, mondá a vén asszony 
nyersen, — az atya, fiú és szentlélek istenre.

— Esküszöm, mondá Estelle, engedelmesen is­
mételve az esküformát.

— Mutassa meg neki a képet, sugá Benoist Es­
tellenek.

Esteije elővette a kis kordovánbőr-táskát, mely 
az oldalán függött, kivette belőle az imádságos 
könyvet, kinyitotta és mutatta az öreg asszonynak 
a szent Rozália képét.

— Nézze, ö maga irta ide a nevemet.
Az öreg asszony meg a fia szemmellátható tisz­

telettel vizsgálták s forgatták ügyetlen és jámbor 
kezökben a képet; végre a hentes visszaadá Estel­
lenek.

— Nem tudunk olvasni, motWá, — de nyilván 
a Rosalie Írása, mert a nagysága mondja. El is 
hiszszuk.

Az öreg asszony is szelidebb lett:
— Mert ha azért jött volna, hogy Rosaliet zak­

lassa, hát bizony nem mondanám meg, hogy hol 
van, mondá. —- Rosalienak egy kicsit gyenge a feje,

de nem rósz a szive. Most Mont-Saint-Michelben 
lakik a nagyanyja házában. Nem rég örökölte. ír­
hatnak neki. Add elő csak, fiam, a czimét, onnan 
a fiókból . . . Messze van ám az a Mont-Saint- 
Michel.

Benoist most megfogta Estellenek a karját s a 
maga karjába öltötte, hogy el ne essék.

— Nagyon szépen köszönöm, mondá, mialatt elvette 
a zsíros fogásu papirost, melyet a hentes előhozott.
— Bocsássanak meg az alkalmatlankodásért. Jó éj­
szakát kívánunk.

Mikor aztán künn voltak, Benoist ránézett Es­
teliere, ki úgy vezettette ki magát, mint az enge­
delmes gyermek.

— Hogy reszket! mondá neki szelíden. —• Ké­
rem, lépdeljen kissé jobban, mert néznek ben­
nünket.

Esteile erős léptekkel haladt egészen a fogadóig, 
mely, szerencsére, nem volt messze; ott aztán, a 
kék szobában, kimerültén roskadt a zsöllére.

— Önnek most pihenésre van szüksége, mondá 
Benoist, s ki akart menni.

Estelle elszánt arczczal nézett reá.
— Induljunk Mont-Saint-Michelbe, még ma este, 

vagy mindjárt, ha megy vonat... Nem akarnám, 
hogy Rosaliet előre értesíthessék. Megszöknék elő­
lünk. Most már bizonyos vagyok benn'e, hogy az a 
leány valami retteneteset tett, és nem alszom ad­
dig, a mig fel nem találom.

— Jó, mondá Benoist egyszerűen, s kiment, hogy 
megtegye az úti készületeket.

XXXI.

A vonat magával vitte az éjszakában Estellet és 
barátját, kik egyedül ültek első osztályú kupéjokban
— egyedül, legelőször egyedül, a mióta tudták, hogy 
szeretik egymást

Szemközt ültek. Esteile hátrahajtá fejét és azon 
iparkodott, hogy elaludjék. Pár perez múlva föl- 
nyitá szemét és találkozott a Benoist tekintetével, 
mely olyan gyöngédséggel függött rajta, hogy meg 
volt tőle hatva.
gBenoist szólni akart hozzá, de a vonat zakato­
lása olyan erős volt, hogy nem hallhatták egymás 
szavát. A fiatal ember elhagytar helyét és odaült 
Esteile mellé, azután mind a ketten hallgatagon 
néztek ki a nyitott ablakon a bretagnei Uáj futó 
erdőségére és mezőségeire, melyeket gyöngén vilá­
gított meg a hold sarlója.

A levegő enyhe, tavaszi kelleme áthatotta őket; 
a magyal és a rekettye még virágjában fénylett 
nagy halvány arany tömegekben a homályos vilá­
gításban. A fűzfáktól elrejtett apró patakocskákból 
vékony köd szállott föl s lebegett a még merev 
ágak körül; a föld félénken indult a fejlés felé, 
mint fiatal menyasszony, kit még nászfályola 
takar.

Ilyennek képzelte magát Estelle is. Lelke most 
bontakozott ki a tél borújából. Akármi fog is ez­
után történni, szeretik őt és ő is szerel, és senki 
el nem veheti tőle ezt a gazdagságot, mely szinte 
kápráztatá a szemét.

A vonat rengésétől elringatva, úgy érezte magát*

mintha oly czél felé vinnék, mely nem az a falu, a 
hova most mennek, hanem a szerelem birodalma; 
s ettől ő nem félt. Férjhezmenetele talán bizonyta­
lanul hosszú időre elmaradhat még; de ez Őt nem 
bántotta, mert igy is érezte, hogy szeretik és oltal­
mazzák.

A múlt gondjai eloszlottak s helyöke* oly lelki 
derű foglalta el, melyeket nem zavarhatott meg a 
várható, talán borzasztó fölfedezés sem.

Benoist homályosan sejté gondolatait és nem 
merte zavarni, annyira magasztosaknak és szentek­
nek érezte e gondolatokat. Időről-időre egy-egy pil­
lantást váltottak mosolyogva és visszasülyedtek 
álmodozásaikba.

Egy állomáson, hol a vonat pár perezre megál­
lóit, friss légáram hatolt be a kocsiba, megrezgetve 
az Esteile haját, s fülemile-dal csattogott át a légen, 
mint valami szerelmes lélek hívása.

Estelle fölegyenesedett, sóhajtott és azután kiné­
zett. A vonat lassan indult tovább; néhány erősebb 
hang csengett még a fülébe, azután pedig csak a 
kocsikerekek zakatoló robogását lehetett hallani. 
Estelle hátrafordult:, Benoist állott előtte, elébe 
nyújtva két kezét. Ő boldog érzéssel engedte át a 
maga kezét.

— Enyém vagy, Estelle, szólt Théodore halkan, 
s ö mégis meghallotta. — Sokat szenvedtem miat­
tad, többet, mint te én miattam, mert én téged 
gyűlöltelek ... te pedig sokkal jobb lelkű vagy, 
semhogy gyűlölni tudnál. Gyűlöltelek, úgy hiszem 
már az esküvőd napján is, mikor Raymond rólad 
beszélt előttem. Egy bizonyos pillanatban, erőt véve 
igazi érzelmeimen, ezt mondám magamban: Nagy 
kár lenne, ha ez a két kedves lény boldog nem 
lenne egymás által. De nyomban reá feltámadt 
bennem egy rossz gondolat: nem kívántam, hogy 
boldogok legyetek . . . Mikor Raymondot holtan 
láttam a földön feküdni — alig merem ki is mon­
dani — nem tudom, hogy fájdalmamba nem ve­
gyült a megkönnyebbülésnek bizonyos érzete is ... 
Igen, Esteile, azt gondoltam magamban — nem 
épen abban a pillanatban — hanem pár pillanattal 
utóbb, hogy te nem leszel az övé; és elhitettem 
magammal, hogy valami ösztönszerü ellenszenv ve­
zetett . . . Rosszat kívántam neked, csaknem elrá­
galmaztalak magamban ... Te mosolyogsz a he­
lyett, hogy eltaszitanál . . . Megértetted, hogy midőn 
azt véltem, hogy gyűlöllek, valójában szerettelek ?

Esteile könnyben úszó szemekkel nézett reá, künn 
pedig a bretagnei táj egyre vonult el mellettök, 
nem valami nagy sietséggel, mert e kicsiny vona­
lakon nem járnak futárvonatok.

Az ég tiszta és enyhe maradt, azzal a halvány 
szürkeséggel elöntve, a mely a tengervidókek sa­
játsága.

Benoist folytatá:
— Szerettelek ? Ez a gondolat nem is juthatott 

eszembe. Tiszta őrültség lett volna. S megvágha­
tom, hogy néni is gondoltam reá. De mennyire 
gyűlöltelek 1 Hiszen kellett valami magyarázatát lelni 
annak, hogy miért nem mentél ki a gondolataim- 

. ból egyetlen perezre sem 1 Elhitettem magammal, 
hogy Raymond iránt való szeretetem kötelességemmé

teszi, hogy üldözzelek, és olyan gonosz élvezetem, 
olyan keserű gyönyörűségem telt benne, hogy el sem 
képzelheted.

Esteile mosolyogva, mély bizalommal hallgatta. 
Mennyire szeretheti őt Théodore, hogy igy föltárja 
előtte a lelkét!

— Tudod-e, — beszélt tovább a fiatal ember, 
— hogyan tudtam meg, hogy szeretlek ? Az édes­
anyám mondta meg! Te szeretni fogod anyámat, 
Esteile, sohasem volt jobb barátnéd, mint ő! Attól 
a naptól fogva, hogy megvallottam neki gyanúmat, 
sohasem szűnt meg téged védelmezni. Ő mondta, 
mindjárt akkor, hogy adjam át neked azt a borí­
tékot, mely nekem már annyi bánatot és lelki fur- 
dalást okozott. Ha szót fogadtam volna neki, talán 
sok bánattól megkíméltelek volna! De valami ho­
mályos érzés volt bennem, hogy ha odaadom, nem 
lesz többé semmi kifogásom arra, hogy üldözzelek, 
hogy minden pillanatban reád gondoljak... Vak 
voltam, *őrült voltam, — gyűlöltelek és imádtalak, 
Esteile!

—- Barátom! — rebegé Esteile, engedve, hogy 
Théodore az ajkához emelje a lcet fehér kezet, me­
lyet neki átengedett. ^

(Folytatása következik.

A RAJONGÓ.
OLASZ REGENY 
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Andrea meglehetősen hidegen jött haza, Lucia 
pedig igen rossz, ideges kedélyhangulatban érkezett 
meg; egyébkint azonban igazán szép volt a ter­
metét kitüntető, kecses redőkbe szedett fehér cache- 
mir ruhában, melyhez nagyon bájolóan illett a ke­
belére tűzött ibolya-csokor.

A társalgás csaknem dermesztő fagyossággal 
folyt. Katalin, ki korábban Giudittával hosszas séta- 
kocsizást tett, szintén szórakozottnak s elfogultnak 
látszott egy kicsit. Félt, hogy Luciának nagyon is 
fel fog tűnni Andrea hidegsége és már szinte saj­
nálta, hogy meghívta őt. Ez okból többet beszélt a 
szokottnál, majd Andreához, majd Luciához, majd 
pedig Giudittához fordult, szavaival mindent meg­
kísértett, hogy a társalgást élénkítse, és bár hallat­
lan megerőltetésbe került, minden áron jó hangu­
latba akarta hozni szeretteit. Pillanatig remélte is, 
hogy talán majd az ebéd alatt megnyerik a derült­
séget, megkönnyebbülten fohászkodott fel tehát, 
midőn az inas jelenté, hogy tálalva van.

De hiába, az étterem vidám fénye se tette meg 
a kívánt hatást. Andrea szórakozottan kinálgatta a 
mellette ülő Luciát. Mint rendesen most is sokat 
evett és ivott a háziúr, de hallgatagon, mi más­
kor épenséggel nem tartozott szokásai közé. Lucia 
keveset evett, s inkább több vizet vagyis nagyon 
gyengén borozott vizet fogyasztott, melynek színe 
a világos ametiszt színét közelitó meg. Ha Andrea 
megszólító nagy szemekkel figyelt reá és sohasem 
sülé le azokat; Andrea azonban lesüté tekintetét s 
újra evéshez látott. Katalin kedélyét igen nyomott­

nak, lehangoltnak érezé, látván, hogy az általa any- 
nyira szeretett két lény ellenszenve folyton foko­
zódik. Iparkodott Giudittát belevonni a társalgásba, 
a gyermek azonban az intézeti növendékek szo­
kása szerint, a rosszabb intézeti étkezés után a 
jobb asztal élvezete által túlságosan lekötve lévén, 
csak vontatottan válaszolt a hozzá intézett kérdé­
sekre.

Csakis az ebéd vége felé kezdett olvadozni a jég. 
Andrea folyékonyan s élénken kezdett beszélgetni, 
miközben majd a két hölgyhöz, majd a gyermek­
hez fordult, sőt nevetgélt is, mire Lucia szíveskedett 
néha egy-egy mosolylyal válaszolni neki. Midón a 
habos süteményre került a sor, kölcsönösen vetél­
kedtek a bókolásban; Lucia tiszta hópehelyhez ha- 
sonlitá a süteményt, Andrea pedig költőinek s talá­
lónak nyilvánitá a hasonlatot. Katalinnak eddig 
halvány arczát rózsás pir fulá el, mert vala­
mely titkos egyetértésnek némi látszatát észleié. 
Azt azonban világosan látta, hogy Luciának 
épen egy olyan rósz estéje volt, minő már a ne­
velőintézetben is gyakran fordult elő nála; az ilyen 
esték aztán rendesen görcsökkel, vagy keserves ki­
törő sírással végződtek. Időről időre arcza idege­
sen vonaglott, szemei kimeredtek és feketébbeknek, 
fényesebbeknek tűntek fel, mint valójában voltak, 
keble pedig nyugtalanul emelkedett és lihegett az 
ibolyacsokor alatt. Katalin több ízben áthajtott 
hozzá és úgy, miként ezt az intézetbe tenni szokta, 
susogva kérdezé:

— Mi bajod?
— Semmi, feleié a barátnő szárazon mint a ne­

velőintézetben.
— De hát nem látod, hogy semmi baja sincs ? 

— szólalt meg végre Andrea, — ellenkezőleg job­
ban néz ki, mint máskor. Signorina Lucia, ön ma 
egészen átalakullnak látszik, szinte piros.

— Az kívánatos volna.
— Van-e bátorsága ?
— Miért kérdi ön ezt?
— Csak, hogy épen tudjam.
—■ Nos, tehát igen.
— Akkor hát igyék ki egy hajtásra egy pohái 

cognacot.
— Oh, nem Andrea! ne engedd, hogy igyék, ár­

tani fog neki.
— Ez nagy tréfa lenne! Nem jön kísérletbe, nem 

vágyik utána, signora Lucia ?
— Én ? ... de igen, — mondá a fiatal leány rö­

vid vonakodás után.
— Bravo, bravo I — Te is ihatsz ám Katalin,

neked nem árt az. És Giudilta................
— Nem, az gyermeknek nem való, még meg 

is árthatna neki, vagy megrészegednék tőle.
— Eh, mit! Egy csepp jóformán csak annyi, a 

mennyi egy gyüszilbe belefér.
— Lucia vitézül felhajtó a cognacot egyszerre. 

Giuditta rosszul nyelte, köhögött, tüsszögött tőle 
kipirul! s a könyek kicsordultak szeméből. Vala­
mennyien kaczagtak, mialatt Katalin a kis leánv 
hátát ütögette.

— Nekem úgy tetszik, hogy te ma este tulaá-
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A múltban ugyanez a tünet jellemezte az 
osztrák zárszámadásokat; süt épen azok­
ban az években, 1884—töl 1886-ig, mikor a 
mieink a legrosszabbak voltak, az övék 
előnyösen alakultak. S most megfordult a 
dolog. Az 1888-iki évben az osztrák hiány 
kitett 33 milliót, s 7 és fél millióval volt 
nagyobb az előirányzatnál.

Azonban hála az uj szesz- és czukor- 
adók dusabb jüvedelmezésének, Ausztriában, 
szintúgy mint Magyarországon az állam- 
háztartás helyzete tetemesen megjavult, 
megszilárdult és közel jutott az egyensúly 
teljes helyreállításához. Mert, habár a jövő 
évi előirányzat számszerű eredménye 1 és 
fél millió forinttal kedvezőbb a folyó évi­
nél, az ily eltérés közel 550 millió forintos 
budgetnél nem mondható jelentékenynek, 
semmi cselre pedig nem olyannak, mely 
kihatna az általános pénzügyi helyzetre.

A monarchia két állama az alkotmá­
nyos kormányzat alatt elérte tehát azt az 
eredményt, a mi után az abszolutizmus 
hiába sóvárgott. Sem Ausztria, sem Ma­
gyarország nem szorultak már a jövő év­
ben hitelre, hogy államháztartási kiadásai­
kat, rendeseket és rendkívülieket, üzemeket 
és beruházásokat fedezhessék. Igaz, hogy 
az osztrák budgetbcn diszlik még a tör­
lesztési járadék; ámde Dunajevszkyt pénz­
tári készletei e kibocsátás szüksége alól 
felmenthetik.

E tény nagy jelentősége tagadhatatlan 
és üdvös hatása a két állam közgazdasági 
fejlődésére nem fog elmaradni. A két állam­
ban évenkint 150—160 millióra megy a 
járadékkamatjövedelem és a törlesztés foly­
tán felszabaduló töke. Az évi tökeszaporu- 
lat jelentékeny részét eddig felemésztették 
az államok hitelszükséglelei, sőt azokon 
túl, még a külföldről is kölcsönöztünk. Ama 
tőkékre most már az államoknak nincs 
egyelőre szükségük s azok felszabadulnak 
egyéb gyümölcsöző befektetésre. Kényte­
lenek lesznek iparnak, kereskedelemnek, 
mezőgazdaságnak szolgálatára állni, s kény­
telenek lesznek termékenyíteni, hogy jöve­
delmet hajtsanak.

A hatás a pénzpiaczon sem maradhat 
el. A két állam hitelének az árfolyamok­
ban nyilvánuló mérlegelése — anakroniz­
mus. Semmi értelme sincs annak, hogy 
miért álljon magasabban az osztrák arany- 
járadék a magyarnál; a mint a papirjára- 
déknál a különbözet már majdnem elenyé­
szett, s teljesen el fog enyészni. Ez árfo- 
lyamkiegyenlitést csak siettetni fogja a va- 
lutarcndezés, melyre mindkét állam kor­
ma nvai komolyan készülnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőh.áz ülése decz. k3-á,n.
I.

A miniszterelnöki tárcza költségvetésének ma 
tolvtatott vitája éles harczczal folyt le. Az egyik 
pártnak a másikra és viszont lőtt nyilai sebeztek 
itt is, ott is s izgalmas, nem egyszer kínos jelene­
teket okoztak. Az ülés pedig meglehetős kedélyesen 
indult. Pázmándy Dénes a miniszterelnöknek rep- 
rezentácziónáüs czélokra adott összegeket kérte

számon Tiszától, kiszámítva, hogy másfél évtized
alatt Tisza Kálmán 168,000 frtot vett fel az állam 
kasszájából erre a czélra. A meg nem tartott mi­
niszterelnöki ebédek vitájának asztalától a ház leg- 
kevésbbé sem derült hangulatban kelt fel. Orbán 
Balázs, a kit megelőzőleg Perlaki és Bus­
bach Péter magasztalták Tiszát és szidták 
az ellenzéket, a tegnapi szónokkal Horváth Gyulával 
polemizálva gyanusitólag emlegette Horváth Gyulának 
tiszai vizibiztosságát és a bulgáriai sószállitási ügyét, 
a mi nem helyeselhető, s a melyet egyszer már kel­
lett hallani a háznak. Horváth Gyula kemény sza­
vakkal utasította vissza — a ház helyeslése között 
— e gyanúsítást. E közbe per «önök» kezdett szó­
lam, a mi az ellenzéken a felháborodás viharát kel­
tette fel, mindaddig a mig Horváth Gyula megma­
gyarázta, hogy az önök helyett csak önt akart 
mondani. E rendkívül ingerült hangulatú jelenetnek 
délután a czinkotai erdőben volt folytatása. Nem 
kevésbé heves összecsapás volt a következő, 
a mikor Herman Ottó a parlamenti hipok- 
rizisról szólva megtámadta Szilágyi Dezsőt, az 
elv fentartással a kormányba lépett minisztert. Szi­
lágyi Dezső sértett oroszlánként rég pihenő debatteri 
képességének egész erejével támadta a támadót. Az ál­
lamférfim önérzet hangján jelentette ki, hogy igen 
is, elveinek fentartásával lépett a kormányba. Meg­
győződése lényegét oda vitte a miniszteri székbe s 
elvei, eddigi nyilatkozatai alapján, a melyekhez ra­
gaszkodik felveszi és kihívja a havazol. Az igazság­
ügyi miniszter nagyérdckü nyilatkozatai általános 
mély figyelemben részesüllek s a miniszterek szoli­
daritásáról ismételte mondott szavait s az ellen­
zékkel szemben használt önérzetes, erélyes, a harczi 
kedvet eláruló hangja,a mily kedvező hatást gyako­
roltak az ellenzékre, ép oly ritka jó napot csinál­
tak a kormánypártnak. A vita további folyamán 
megszólalt Tisza Kálmán miniszterelnök is s zavar­
talanul beszélt. A vita Vállyi Árpád s Pázmándy 
Dénes határozati javaslatainak elvetésével ért véget. 
Megszavazták ma Tiszának a rendelkezési alapot 
is, csupán csak egy ellenzéki szó hangzott ellene.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Dárdai Sándor, 

Rosner Ervin br., Madarász József.
Kállay Zoltán benyújtja a kérvény! bizottság je­

lentését. A legközelebbi szombatra tüzelik ki tárgya­
lásra.

Következik azl890-ik évi állami költség­
vetés részletes tárgyalása. Folytatják a miniszter­
elnökség költségvetésének tárgyalását.

Ferlaky Biok védelmezi Tisza miniszterelnöknek 
a véderő törvényjavaslattal szemben tanúsított maga­
tartását. Apponyi Albert gr. minden fényes tehetsége 

buzgó hazafisága mellett sem tud magának az or­
szágban népszerűséget szerezni. Miben van ennek az 
oka ? (Halljuk! Halljuk!) Csak abban, hogy a nemzet 
öt nem érti meg. (Derültség balfolöl), Nem érti sem 
közjogi, sem belügyi politikáját; nem értette meg 
akkor, mikor agrár politikus volt, nem akkor, mikor 
az ipar-politikának volt szószólója. (Derültség balfelöl). 
Nem értette meg a főrendiház rendezésének kérdésé­
ben s nem értette meg a véderő törvényjavaslat tár­
gyalásánál sem. (Élénk derültség halfelöl.) Nem érti 
meg azt a viszonyt, a melyben Apponyi gr., mint az 
1867-diki kiegyezés védője, a éS-as és függetlenségi 
párttal áll. (Dcjiiltség balfelöl). Részemről tisztán csak 
ebben látom az okot.

Nekünk, a kik eddig a szabadelvű párt hívei vol­
tunk, a kik támogattuk Tisza Kálmánt és miniszté­
riumát. . . .

Horánazky Nándor; «Csókolom a kezét, lábát!» 
(Derültség balfelöl).

Perlaky Elek: . . . semmi okunk sincs, hogy ettől 
csak egy lépésnyire is tágítsunk. Az önök pártjának 
pedig azt mondjuk, hogy Tisza Kálmán nem megy, 
nem mehet. A miniszterelnökség költségvetését egyéb­
ként elfogadom. (Helyeslés jobbfelöl).

Pázmándy Dénes : A képviselőhöz házszabályai­
ban nincs ugyan benne, hogy midőn egy miniszteri 
tárczájának a költségvetése tárgyaltatik, az illető mi­
niszter itt a házban jelen lenni tartozik; nem is tu­
dom bejelentette-e a miniszterelnök ur a ház igen t. 
elnökének, hogy a kormány tagjai közül kicsoda kép­
viseli öt, mert szerintem lehetetlenség egy miniszter 
tárczájának költségvetését a nélkül tárgyalni, hogy va­
laki, a ki ezt képviseli, jelen no legyen, azért kér-

iszol, Andrea, — súgta férjegosan sok cognakot 
fülébe Katalin.

— Nem fogok többet inni, igazad van.
Asztalbontás után Andrea, hogy bevezesse a

szalonba, Luciának nyujtá karját; minthogy az 
ebédhez menet nem volt ily udvarias, Katalin né­
mileg megnyugodott. Midőn pedig mindkettőt a 
sárga szalonban, egyiket a kanapén, másikat a ka­
rosszékben ülve, egymással kedélyesen csevegni 
látta, átment a hálászobába, hogy rendbe hozza a 
kis Giudittát.

— Ma is van önnél borostyán, — signonna 
Lucia ?

— Igen, signor Lieti.
— Miért ?
— Magam se tudom.
— Ennek örülök ön miatt,
— Köszönöm.
— A virágok előnyösen állanak Önnek. Kitől 

kapta ezekat az ibolyákat ?
— Ön nagyon is sokat kívánna tudni, signor

Lieti.
Lucia beszédközben mosolyogva és csillogó sze­

mekkel, nézett reá. E napon tényleg egészen más 
lénynek látszott; lehetséges, hogy a testhez simuló 
fehér ruha idézte elő ezt az előnyös változást.

Andreán pedig erőt vett az a kellemes jó érzés, 
mely ebéd után nála rendesen jelentkezni szokott, 
a kimondhatlan jólétnek érzete, mely beszédjébe 
szívélyes, szinte gyöngéd hangokat vegyítem kész­
tette.

— Az én nevem Andrea, — suttogd.
— Tudom, — feleié Lucia hangsúlyozva.
_ Nevezzen hát akkor Andreának. Hát nőmet 

nem szólitja-e egyszerűen Katalinnak ? Már pedig 
mi kelten Katalinnal, egészen egyek vagyunk.

— De nem én előttem.
— Ezt értem. De hát ha Katalin önnek jó ba- 

rátnéja, miért ne lehelnék én jó barátja? Vagy 
megtiltja talán, hogy az legyek ? .

— Érről én mit se tudok, talán nem is létezik 
barátság a földön.

— De igen, létezik. Ne legyen már olyan pesszi­
mista. Figyeljen csak kedves kisasszony, súgok va­
lamit. . , . ,

Lucia előre hajolt és pedig annyira, hogy Andrea 
ajkai csaknem arczát érintették, ekkor aztán a fia­
tal ember súgva monda fülébe :

— Itt már most ketten vagyunk, kik önt szeret­
jük. Higyje el

Lucia hirtelen bátra vétó magát a kanapén, fejet 
a párnákra hajtá vissza és lehunyta szemeit.

— Mily különös, — gondola magában Andrea, 
vajon más lény volna ez ezzel a csipke-bodorba 
foglalt üde, életteljes hófehér nyakkal.

— Andrea, Andrea! — szólt ki a hálószobából
Katalin.

Andrea összerezzent, felhúzta vállait, mintha va 
lamely súlyos terhet akarna lerázni magáról, egy 
pillantást vetett a lehunyt szemekkel gondolatokba 
mólyedt Luciára, azután kiment.

A házaspár néhány perczig elfojtott hangon ér- I
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tárgy fölött. Andrea egyszerre elnevette magát, át­
karolta nejét s egy csókot nyomott arczára. Katalin 
védekezve mutatott Giudittára, ki épen kalapját 
tette fel a tükör előtt és mindent látott.

— Minden ő tőle függ, — mormogd Andrea s 
azzal visszatért a szalonba; — signorina Lucia, al­
szik ön ?

— Nem, én sohasem alszom.
— Katalin kéreti önt magához egy pillanatra.
— Mit akar velem ?
— Én tudom, de megtiltotta, hogy azt meg­

mondjam.
— Úgy, akkor megyek.
Lucia elhagyta a szobát; fehér uszálya hullámo­

sán lebegett léptei után. Andrea minden szándé­
kosság nélkül ledült ugyanarra a pamlagra, melyen 
az imént Lucia feküdt s fejét ugyanarra a helyre 
támasztá, hol az imént az övé pihent. Egyszerre a 
női haj kábító illattá hatotta át érzékeit.' Andrea 
felugrott helyéből és fel s alá kezdett járkálni 
szobában, elodázandó magától a sajátságos ködöt 
mely agyát elbóditással fenyegette.

Ezalatt Katalin a,hálószobában mindent ellcöve-

tekezett egymással, mintha vitatkoznának valamely

tett, hogy megértesse tervét Luciával. Katalinnak 
elállóit a szava, annyira megzavarta a magas, nyú­
lánk leány látása, ki hófehér ruhájában a nélkül 
hogy csak szempillái is megmozdulnának, némán 
mint egy római matróna állott előtte.

— Én úgy hiszem, . . . úgy vélem, hogy téged 
untatna, velem a kolostorba kocsizni.

— Mi végre ?
— Giuditttát haza kisérni.
— Nem, én nem megyek veled, Katalin. A ko 

lostor kínos benyomást gyakorol reám. Eredj 
magad.

— Szívesen elvinném Giudittát egyedül magam 
is, . . . ha az nem feszélyezne, . . . hogy téged 
magadra hagyjalak. Hanem hát én hamar visszaté 
rek, az igaz. Csakis annyi időt töltenék tőled távol 
mig a kocsi megfordulhat a zárdából.

— Menj csak bátran. Én örömest maradok itt 
hon egyedül.

— Azaz, hogy .... szeretném, ... azt akar 
nám . . .

— Andreát magaddal vinni? Hisz ez nagyon 
természetes.

— Nem, nem, . . . ellenkezőleg.
— őt az én társaságomban akarod hagyni 

Unatkozni fog.
— Ah, ne mondd azt!
— ö unatkozni fog, Katalin.
— Merő félelemből nem akar itthon maradni, 

hogy tégedet untatna. De ha neked nem kelle­
metlen ...

— Mi jut eszedbe? Ennyi az egész? Én szívesen 
maradok akár egyedül, akár férjeddel, a mint 
neked tetszik, feltéve, hogy te nemsokára haza 
jösz.

—• Oh, a fölött ne legyen kételyed, édesem, — 
monda Katalin és szivéből látszott örülni azon, hogy 
a fontos kérdés végre eldöntetett.

— Öltözködjél tehát és melyetek.
(Folytatása következik.)

ném az igen t. elnök urat, móltóztassék ez iránt nyi­
latkozni. . . ...

Elnök : T. ház ! A pénzügyi bizottság részéről itt 
van a bizottság előadója. Az tény, hogy a miniszter 
urak igen gyakran fökép az ülés kezdetén — oly 
ügyekkel vannak elfoglalva, a melyeket lehetetlen el­
halasztani. (Tisza Kálmán miniszterelnök a terembe 
lép. Felkiáltások a szélső baloldalról: Már itt van.
Hoch 1 Hoch ! Éljenzés a jobboldalon.) A képviselő 
urak (a szélső baloldalhoz fordulva) nagyon büszkén 
emlegetik, hogy magyar kerületeket képviselnek. En 
nem hiszem, hogy a magyar kerületekben ezt a k ál­
lást valaha hallották volna. (Igaz l ügy van 1 Helyes­
lés a jobboldalon.)

Pázmándy Dénes ; T. ház 1 Előttem szólott t. kép­
viselő ur előadását nagy figyelemmel hallgattam —- 
arra azonban nem reflektálok; csak azt a kérdést 
vagyok bátor hozzá intézni, hogy ö-e az a Perlaky, a 
ki a hírlapok szerint az ágostai hitvallású konventben 
oly melegen védelmezte a pánszlévokat ? (Felkiáltások 
a jobboldalon : Nőm igaz !) A hírlapokban állott, nem 
tudom, igaz-e vagy sem ?

Felszólalásomnak különben tárgyát képezi egy spe- 
cziális rovat a miniszterelnökség budgctjifben, neveze­
tesen azon 12 ezer forint, moly ott a miniszterelnöki 
fizetés mellett, mint személyi járandóság van felsorolva. 
Pártunk igen t. elnöke e párt részéről több év folya­
mán adott be olynemü határozati javaslatot, a mely 
ezen tételnek leszállítását czélozta. Az indok, mely 
akkor ezen határozati javaslat mellett szólott, szól 
most én mellettem. A miniszterelnök ur tegnap kijelen­
tette, hogy öt egészségi okok mialt nem lehet arra 
rábírni, hogy ebédeket adjon, mulatságokat rendezzen.
Az én álláspontom is az, hogy ha valaki r. miniszteri 
székben megbetegszik, csakugyan nem lehet öt erre 
kényszeríteni. Ámbár szeretném, miként Ugrón Gábor 
l. képviselőtársam mondotta, hogy n miniszterelnöki 
palota egyszersmind fokusa lenne a magyar társada­
lomnak, vagy legalább összejöveteli helye azon idegen 
egyéneknek, a kik, ha Magyarországra jönnek, itt a 
régi fényes Magyarországot óhajtanák feltalálni. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A költségrovalban nincs világosan kitéve, hogy ezen 
12 ezer forint roprezentaczionális költség, hanem egy 
általános rovat alatt fordul elő, mint személyi járan­
dóság. Mindazáltal bizonyos, hogy ezen 12 ezer forint 
nem lehet rokon természetű azon pótlékukkal, melyek 
kissé lejebb szerepelnek, mint p. o. a fordító osztály 
apróbb hivatalnokainak kültségpótlékai. Ez a 12,000 
forint egyedül és kizárólag reprezentaczionális költség.
Az egész magyar budgelben csupán a miniszterelnök 
és a fiumei kormányzó tételénél fordul olö ilyen, az 
utóbbi ugyan kisebb összeg. A reprezentaczionális 
költségeknek feladata okvetlenül az, hogy azok arra a 
czélra, a mire adatnak, a mire megszavaztatnak, el 
is költessenek, azaz hogy a ki reprezentaczionális 
költséget elfogad, reprezentáljon is. (Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.)

I. Napoleon hátrahagyott irataiban foglaltatik egy 
levélke, melyet ö Berlin kormányzójához, Duroc tá­
bornokhoz intézett 1807-ben, s melyben számot kér 
azon százezer frankról, melyet a tábornoknak repre­
zentaczionális költség czimén a franczia állam nevé­
ben adott; e levél végen ezen jellemző szavak állot­
tak: Tánczoltassa ön Berlint, vagy adja vissza a 
pénzt! Failes danser Berlin ou rendez l’argent. (De- 
iiltség a szélső baloldalon.)

Ez az elv, t. i. a megszámoltatás, melyet I. Napo­
leon mondott, azt hiszem nálunk is nagyon helyén 

aló. A franczia adminisztráczióban azóta is folyton, 
i. a reprozentaczionális költségeket olt most is el 

kell számolni. Nem bizalmi kérdés ez, uraim, hanem 
pénzkérdés, és a pénzkérdéseket nem lehet egyes 
egyénekhez, hanem csakis az összes állami érdekek­
nek megfelelően gyakorolni. Francziaországban legyen 
az illető bármily magas rangú hivatalnok, a költsége­
ket, melyeket reprezcntáczió czimén kap, a szárn- 
evöszéknek tartozik elszámolni.

Ezt kérem ón is azon határozati javaslatban, me­
lyet lesz szerencsém benyújtani. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Én összeállítottam magamnak, t. ház, azon. összege­
ket, melyeket a t. miniszterelnök ur hivalaloskodása 
alatt a magyar államtól kapott. (Halljuk!)

Egy kis pénzügyi kimutatás ez, mely szerint ö 1875. 
márczius 2-án szent Simpliczius napján belügyminisz­
ternek neveztetvén ki hét hóra 7000 forintot; 1875. 
október 10-én pedig miniszterelnöki székre emeltetvén,
11 óv és 1 hóra 281,606 frt 66 krt; ugyanezen idő alatt 
pedig reprezentaczionális költségek czimén 108 ezer 
forintot és igy összesen -156,666 lit 66 krt vett fel.

Mióta Balambér a magyarokat erre a földre ve­
zette, nem hiszem, hogy egyetlen egy ember lett 
volna, a ki valaha az államtól ilyen óriási személyes 
javadalmazást kapott volna.

Hogy a miniszterelnök ur mennyire szolgálta meg 
ezt a”pénzt, azt nem akarom itt eldönteni, majd a 
jövő megmondja, de annyi bizonyos, hogy ezen össze­
gen kívül még igen sokba került az ö működése és 
hivataloskodása az' országnak. (Igaz! ügy van! a szélső 
baloldalon.) . .

Remélem és bízom benne, hogy ha a miniszterel­
nök ur állásáról távozik, majd ö is e 168,000 frt rc- 
prezentáczionális költséget, melyet eddig felvett, valami 
jótékony czélra fogja hagyni, hogy mint egy második 
Röck Szilárd szerepeljen a magyar társadalomban, 
hogy legalább az utódok áldják emlékezetét és azok, 
a kik ezen összegben részesülnek, háladatosságukat 
fejezzék ki bőkezűsége iránt. (Tetszés a szélső balol­
dalon.) Mig ez azonban teljesedik, no künk mint tör­
vényhozóknak az ország fillérei felett őrködnünk kelt­
vén, bátor vagyok ezen határozati javaslatot benyúj­
tani és kérem a t. házat, hogy azt elfogadni méltóz- 
tassék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Határozati javaslat. A képviselöház utasítja a mi­
niszterelnök urat, hogy általa működési és személyi 
pótlék czimén élvezett évi 12,000 frlnyi összeget az 
állami számvevőszéknek rendesen elszámolja. Páz­
mándy Dénes orsz. képviselő.

Perlaky Elek személyes kérdésben felszólalva ta­
gadja, hogy az evang. gyűlésén való szereplése a 
pánszlávok védelmozósót jelentené.

Busbaoh Péter igy szól: Önök itt egy rendszert 
kezdettek meg, egy rendszert, a melyet önök a vilá­
gon még sehol sem láttak, (Úgy van! jobbfelöl.) egyes 
embernek, egyes kormányférfinak üldözésére, (ügy van',! 
jobbfelül.) Ezt a rendszert önök találták fel, dicsősé­
gükre fog válni a história elölt. (Úgy van! jobb­
felöl.) és miért? Ha arról van szó, mik tehát azok 
a dolgok, a melyek miatt üldözőbe vesznek egy kor- 
mányfórfit, a kinek a haza iránt több érdeme van, 
mint a mennyi soknak azok közül, kik itt a parla­
mentáris nihilizmust képviselik. (Felkiáltások balfelöl: 
Olló! Zajos helyeslés jobbfelöl.) valaha életükben 
agyában csak megfogamzani is képes! (Mozgás és fel­
kiáltások balfelöl.) Önöktől megtiszteltetések e hangok. 
(Igaz! Ügy van! jobbfelöl.)

Pázmándy Dénes: Hogy beszélt akkor, mikor el­
lenzéki volt ?

Busbaoh Péter : Ellenzéki ezen törvényhozás ter­
mében nem voltam, hanem következetesen megyek 
azon zászló után, melyet magam választottam magam­
nak és a melyet nem önök fognak nekem feldiktálni. 
(Zajos helyeslés jobbfelöl.)

Pázmándy Dénes: Consequential és politikai tano­
kat nem akarunk öntöí hallani. (Nagy zaj. Halljuk 1 
Halljuk I jobbfelöl.) .

Busbaoh Péter: Mikor arról van szó, miért üldö­
zik azt a kormányfórfit, azt mondják önök, semmit 
sem tett; mikor erről az oldalról azt mondják: dohát 
nézzétek mi lett ebből a Magyarországból, melyben 
azelőtt egy napos legyekként változtak a minisztériu­
mok, mi lett ebből a Magyarországból azalatt a 15év 
alatt, külföldön tekintélyét minő magasra emelte ez a 
férfiú; (ügy van 1 jobbfeíől) akkor azon oldalról ugyan­
azok, a kik a «hoch»-okat hangoztatják, megtagadják 
azt. hogy ebben annak a férfiúnak érdeme volna.

Önök az ország fővárosában élnek 1 Nem látják nyílt 
szemekkel, mi történik itt naponta ? (Felkiáltások bal­
felöl : Dehogy nem 1 Derültség balfelöl.), Ne* látják 
azt a sürgés-forgást, azt az életet (Úgy van 1 jobbfelöl) 
nem látják önök azt az ipart, azt a kereskedelmet, 
nem látják, miként gyarapodik a főváros ? (Élénk he­
lyeslés jobbfeíől.) Es ez nem egy izolált város­

nak önalkotása, mert önmagától nem lesz semmi, 
és csak az elementáris természet képes csodákat 
alkotni az, a mit 'álnak, ez emberi mü, ez azon 
működésnek következménye, melyet Magyarorszag 
kormánya fejtett ki. (Igaz! ügy van 1 jobbfelol.) 
Önök közül némelyeket nem látunk itt 2 o heten 
keresztül soha; eljönnek aztán egy fél napra es itt 
egy heczczet csinálnak. (Felkiáltások: Mondjon csak 
egyet is!) Eötvös Károly képviselő ur is! (Zajos .helyes-

a zí-xi 
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tóm, vagy legalább számadás követelendő 
Pázmándy indítványához járulok. (Helyeslé,- 
balfelöl.)

Fejérvary Géza honvédelmi miniszter: Nein tudom 
én, micsoda alkalommal volt hiányos az élelmezés, us 
hogy ennek folytán az őrmesterek és az élelmezési 
lisztek meggazdagodtak. (Halljuk 1 Halljuk !) Muta. ,-on 
nekem a képviselő ur csak egyetlen egyet is, ki ma­
gánvagyonnal nem birt, do meggazdagodott a nélkül, 
hogy rajtavesztett volna. (Helyeslés jobbfelöl.) Múltánlés a jobboldalon.) Es aztán megint nem látjuk okét hogy rajtaveszteti .

megint elmaradnak. - Hát ez komoly politikai akczió? tehát a képviselő ur allitasa az altiszti és a tiszti kar 
Ez - majd azon kifejezést használtam - utczai po- | egy reszel gyanúsítja és rágalmazza, en azt hatáio-kifejezést használtam — utczai po­
litikusok akcziőja. (Nagy zaj. Felkiáltások a bal- és 
szélső baloldalon : Rendre!) En nem vonatkoztattam a 
személyekre, én csak objektive azon rendszert jelöl­
tem meg, a melyet némelyek követnek. (Élénk helyes­
lés a jobbfelöl. Mozgás a bal- és szélső baloldalon.)

Önök uraim tombolhatnak, önök inzultálhatnak ben­
nünket, mi az önök magatartásával szemben nyugod­
tan mint eddig, méltósággal mint eddig (Mozgás a 
szélső baloldalon) követni fogjuk azon zászlót, melyet 
eddig követtünk és azt önök nem fogják kiragadni 
kezünkből. Elfogadom a költségvetést. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.)

Orbán Balázs: (Halljuk 1 Halljuk !) Sajátságos az, 
hogy a miniszter ur, a kinek költségvetését most tár­
gyaljuk, mikor a hivatalos szónokok dicsérik és ma­
gasztalják, akkor itt szokott lenni; (Igaz ! Úgy van 1 a 
szélső baloldalon) do mikor aztán az. igazságot meg­
szokták neki mondani, távolléte által tündököl. Mind­
azon által mégis elmondom észrevételeimet.

Mindenekelőtt Horváth Gyula t. képviselőtársam be­
szédére kívánok néhány észrevételt tenni, a ki nagyon 
haragosan tört lándzsát, nem a költségvetés, hanem a 
miniszterelnök ur személye mellett, már előre is beiga­
zolván, hogy a magyar példabeszéd szerint, mint lia- 
ragvónak nincsen igaza, de máskülönben is sok min­
denben tévedett, mint például abban, hogy a költség­
vetés általános vitájánál voltak felszólalások s volt vé­
delem a többség soraiból is, de mi az általunk támasz­
tott zűrzavarban nem hallottuk. Ha mi jól hallottuk 
az obligút felszólalását annak a 3 szál flólásuak, csak 
hogy azon védelemre is elmondhatná a miniszterelnök 
ur, hogy «Uram ments meg barátimtól, ellenségeimtől 
majd megoltalmazom magam», s még inkább elmond­
hatná azt Horváth Gyula ur védelmére, a mely azért 
sem bírhat semminemű nyomatúkkal, mert a képviselő 
ur szerződési viszonyban áll a kormánynyal szemben.

ez ma már nem sejtelem, hanem a múlt évi költ- 
ségyetés óta bizonyosság, miután a képviselő ur, egy 
a pénzügyminiszter úrhoz intézett kérdésem által, 
melyben én senkit sem neveztem meg, találva érez­
vén magát, — nemes haraggal vallotta be itt a ház 
szine előtt, hogy ö társaival szállítja ugyan a kedvez­
ményes áru sót Bulgáriába, Szerbiába; de abból neki 
egy fillér anyagi haszna sincsen. No hát én nem tudom, 
hogy van-e haszna, de nagyon furcsa üzlet lehet az, a 
midőn az itt 65 kr'ért kapott sót, ott 2 és 3 írtért helyezik 
cl. Haszonnak csak kellene lenni; a kaszinóban úgy tud­
ják, hogy van is. Do a képviselő ur ezen szerződéses 
viszony mellett még vizi kormánybiztos is, vagy leg­
alább volt. Én még akkor se helyeselném, hogy or­
szággyűlési képviselők ily kormánybiztosi állásokat el­
foglaljanak, ha azzal fizetés nem lenne is egybekötve, 
de” mivel fizetés és más javadalmakkal jár, már meg­
engedjen a képviselő ur, ha azt merem koczkáztatni, 
hogy az mégis lehet némi befolyással a szabad ciha- 
határozásra, s hogy az ily hivatalos képviselők védel­
mének nagy erkölcsi becset és súlyt nem tulajdo­
nítunk.

A képviselő ur azt mondja, hogy az elégiiletlenség 
sehol se létezik másul mint a mi lapjainkban, én 
azt vagyok bátor mondani, hogy ez a vizi biztosság 
optikai csalódásának az eredménye s a képviselő ur 
az oly alaposan szabályozott és rakpartozott Tisza zú­
gása miatt nem hallja a nép milliói elégedetlenségé­
nek moraját, lligyie el a képviselő ur, hogy magyar 
nép lelke nagyon háborog, főleg azóla, hogy Kossuth 
Lajosra dekretálták a hontalanságot. Nem jó addig 
várni, mig az elégületlenscg morajából seprő vi­
har lesz.

Horváth Gyula képviselő ur minket erős szavakkal 
kívánt szabályozni, no hát minket ugyan bajosan sza­
bályoz, mert a mi védtöltésünk erősebb, mint a kis- 
tiszai zsilip, melyet homokra fektettek, de azért mégis 
szilárdként vettek át. El is söpörte az első vizduzza- 
dás, a mint cl fogja söpörni az illeni Tisza-zsilipct is 
a nemzet clégülctlenségénok első erősebb fuvalma, öt 
ugyan az ily vizibizlosok kubikulása meg nem tu- 
dandja védelmezni.

A képviselő ur a spekulácziót is gyakran emlegette 
velünk szemben; no hát mi nem szoktunk spekulálni, 
e műszónak odaát van gyakorlati értelme. Szellemi 
tekintetben ha spekulálunk, az mindig önzetlen s nem 
jár haszonnal; bár csak megtanulnák oda ál is az ily 
fizetéssel nem járó s csak a haza jóllétét czélul is­
merő spekulácziót: akkor mentve lennénk az ily 
vizibiztositási vizenyős, cs sószállitói sótalan be­
szédtől.

Ugrón G. nagyon is elevenre találó lemetellen kirá­
lya "képletére, a miniszterelnök ur visszavágása na­
gyon csekély éllel birt; én kiegészítem Ugrón bará­
tomnak a régi egyiptomiak eltemetetlon királyaira 
vonatkozó történeti fejtegetését azzal, hogy Egyiptom­
ban macskákat, gyíkokat, madarakat, bebalzsamoztak 
ugyan, de tudtommal rókákat nem, meg azt is 
hogy a régi egyiptomiaknál a testeknek bebalzsamozás 
általi fentartása azon hitből származott, hogy a lélek 
sugalma a test fennmaradásától függ, mert hitük az 
volt, hogy a (emeletien hagyott hullák lelkei tisztáta­
lan állatokba költöznek át. Tölünk tehát erény, ha mi 
a miniszterelnök urat temetetlen állapotban nem akar­
juk hagyni, hanem helyéről tiszleségesen eltakarítani, 
sőt még bebalzsamoztatni is készek vagyunk, hogy lé­
lekvándorlása közt valamelyik alakban vissza ne térjen 
hozzánk.

Az a mit Ugrou G. barátom a hadsereg élelmezésére 
vonatkozólag mondott s a mire a miniszterelnök ur 
elfeledett reflektálni sokkal nagyobb fontossággal bir, 
hogy som azt úgy lassan agyonhallgatni engedhetnök. 
Tagadhatatlan, hogy ezt az 1867-iki kiegyezés is biz­
tosította az országgyűlés számára, valamint az is két­
ségtelen, hogy ez is azon lér, a hol még a közösügyes 
alku által biztositolt jogainkat is feladta a Tisza kormány. 
Ha a felszerelés kezeinkben lenne, akkor nemcsak 
öltönyei, hanem fegyverei is itt készülnének a hadse­
regnek, a mi nagy pénzforgalmat idézne elő. Még fon­
tosabb az élelmezés, mert a hadsereg élelmezésétől 
leginkább 1'iigg a hadsereg harczképessége és győ­
zelme. Lombardiát leginkább a hadsereg három napi 
éheztetése miatt vesztettük el, Boszniában is megdöb­
bentő dolgok merültek fel az élelmezésnél, nem a be­
vonulásnál, hanem már a meghódítás után, a midőn 
már minden a rendes kerékvágásba kell vala hogy 
jöjjön, a csapatok oly büzhödt húst és penészes ke­
nyeret kaptak, hogy még a kutyák se ették meg, s 
B ha nincsen kukonczaérés, a csapatok éhen halhat­
tak volna, de béke idején is o téren nagy visszaélé­
sek fordulnak elő, a mit abból is megítélhetünk, hogy 
az élelmezéssel megbízott úgynevezett manipuláns 
tisztek és őrmesterek rendszerint megszoktak gazda­
godni s úgy költekeznek, mintha uradalmaik lennének.

Ámde a hadsereg felszerelésének és élelmezésének 
kezünkből való ily könnyelmű kibocsátása és ellenör- 
zetlensége nemcsak jogosonkitást, hanem végtelen 
nemzetgazdászati vesztességet is von maga után, mert 
ha azt a magyar országgyűlés kezelné, a mint hogy 
törvény szerint kezelnie kellene: akkor a magyar ipar­
nak foglalkozást s gabnánknak elhelyezést tudna biz­
tosítani s nem történnének oly dolgok, hogy Csikba 
a katonaágyak deszkáit Bécsböl szállitván, minden szál 
deszka — mi Csikban 10 krért megszerezhető — 2 
írtjába jön a katonai kincstárnak.

A 12,000 frt törlése annyival inkább indokolt lenne, 
mert azonkívül is élvez a miniszterelnök ur egy 6000 
frtos lakást természetben, 20,000 frt fizetést s azon­
kívül ogy kissé alább dologi kiadások czimén irodai, 
házi kiadásokra s útiköltségekre 30,000 frt van elő­
irányozva, a mi szintén legnagyobb részben az ö zse­
bében marad, mert a házikiadások az ö előnyére Íran­
dók, utazásai pedig nem szoktak pénzbe kerülni s 
igy igazság szerint a 80,000 frt is törölhető lenne; de 
azt nem indítványozom, meghagyván azt végleges el­
utazása költségeire, csakhogy az gyorsan történjék, a 
tiszti és működési pótlékot azonban törlendőnek tar-

egy reszel
zotlan visszautasítom. (Elénk helyeslés jobbfeioi 

Orbán Balázs; T. ház 1 (Halljuk! Halljuk 1)
Horváth Gyula: T. ház! (Zaj. Mozgás. Halljuk!i 

Személyes megtámadtatás czimén kérek szól, (Halljuk!) 
s azt hiszem, nincs a háznak egyetlen egy laajr, t-cun, 
a ki el nem ismerné, hogy a képviselő ur engem sze­
mélyesen megtámadott. (Igaz 1 Ugv vanl jobbfeíől.) 
Azt hiszem, a személyes megtámadással z^mbrn 
mindenkinek joga van nyilatkozni. (Halljuk 1 Hulljuk!)

Ha egyéb nem, a t. képviselő urnák beszéde tanú­
ságot tesz arról, hogy csak egyetlen egy hely van 
Magyarországon, a hol büntetlenül lehet egy.L'l •( 
bántalmazni, (Igaz 1 ügy van 1 jobbfelöl.) a mit M ^ár- 
országon sehol, a legutolsó kávéházban sem. tisztes­
séges emberrel megtenni nem lehet, ezt c»ak a ma­
gyar parlamentben lehet megkísérlem. (Zajos helve... 
lés jobbfelöl. Felkiáltások; Gyalázat !) A magyar pár­
iámon tárizmus védszárnya alá búvik a gyávaság. (Nagy 
zaj.) mely nem mer magánúton, ott, a hol ember 
emberrel áll szemben, nyilatkozni. ^Zajos helyettes 
jobbfelöl) Mikor valaki elmondja őszintén véleménvét 
úgy, mint én, tudtam előre, hogy olyan emberek, mint 
ön, képviselő ur, meg fognak támadni és kellemetlen­
ségeket fognak nekem okozni. De meggyőződéin:, ' 
mondásában sem ön meg nem gátol, sem ez <v - 
ban ember nem született, ki mcgakadáh-ozr.i k-p--. 
volna. (Hosszantarló élénk helyeslés jobbfeíől.)

Önök éljeneztek akkor, mikor meggyőződésemet, 
tisztességes formában megmondtam Tiszával szén i 
és most önök vádolnak, gyanúsítanak csak azért, mert 
meggyőződésemet meg merem még önökkel szemben 
is mondani a miniszterelnök ur mellett. (Elénk beíve­
lés jobbfelöl.)

Mit hoznak fel önök ? Egy kérdésben már nyilatkoz­
tam és e nyilatkozatomban — mert én nem hazudtam 
sem itt c parlamentben, sem azonkívül — nincsen 
joga kételkedni senkinek, de legkevésbé van joga 
önöknek. (Zajos helyeslés jobb felöl.)

Nem ön volt-e az, a ki akkor töredelmesen beiv 
merte, hogy nem jól tudta a dolgot, és nem ön-e az, 
a ki most újból előáll ezzel a kérdéssel s engem vá­
dol, gyanúsít és rágalmaz. (Zajos helyeslés jobblelöl.)

A másik kérdés, a vizi biztosi kérdésre vonatkozó­
lag azt hiszi ön, hogy én igyekeztem odamenni, hogy 
nekem koncz kellett." Hisz köztudomású dolog, hogy 
engem kérve kértek, hogy oda menjek és azon vidé­
ken segítsek. (Igaz 1 Úgy van 1 jobbfelöl.) Tudja min­
denki, hogy az ellenfeleim közül nem a legkinWr- 
sebb, Németh Albert képviselő ur itt e házban is:, . e 
be azt — s erről a naplókból meggyőződhetik min­
denki — hogy én emberfeletti szolgálni ot tettein
annak a vidéknek (Igaz 1 Ugv van! jobbfelöl.) s ezt 
beismerte annak a vidéknek minden lakója. Lehet, bogy 
tévedtom, hiszen minden ember tévedhet; de v_\ ■•- 
keztern legjobb . meggyőződésem szerint, szolgálni 
azt az ügyet. És most gyanúsítanak, pedig en 
mindenkivel' szemben megállottám helyemet, fit 
van a miniszter ur, én nem kértem. Imp- 
állásomat tartsák fenn érettem; sőt én sürgettem 
kértem folytonosan, hogy bocsássanak cl arról az 
állásról. S most ön előáll, és rágalmaz és vádol az 
ország szine előtt. (Zajos helyeslés iobbfelöl. F-'ll ül 
tások: gyalázat 1 Zaj. Mozgás balfelöl.)

Hát ez az a tisztességérzet, melyet minden m,,. ,r 
ember kell, hogy érezzen. (Zajos helyeslés jobbfelol.) 
Azt akarják, és azt akarja ön, hogy itt rendre minden 
tisztességes ember kivetköztcssék becsületéből, hogy 
elvan legyen, mint önök. (Nagy zaj és mozgás a bab 
és" szélső baloldalon. Felkiáltások szélsöbalfclöl: Az 
rágalom 1 Vonja vissza 1 Elnök csenget.) Engedelmi* 
kérek. (Hosszas nagy zaj. Az elnök csenget. Felkiál­
tások a szélső balfelöl; Vonja vissza!) Engedelmet ... 
(Hosszantartó zaj és mozgás a baloldalon) engedelmet.

Ábrányi Emil; Vonja vissza 1 (Hosszantartó . <j. 
mozgás.)

Polónyl Géza; Nevezze meg azokat, a kikre ér­
tette. (Nagy zaj.)

Horváth Gynla: Engedőimet, kérek . ./Föl-io­
nos zaj és mozgás a szélső baloldalon. Felkiáltások 
Vonja vissza! Gyalázat.) Engedelmet kérek, de én a 
képviselő úrral beszélek, és ha nyelvbotlásból bárki 
mást sértettem volna (Nagy zaj a "szélső balon.), a,At 
bocsánatot kérek. (Helyeslés jobbfelöl. Nagy zaj i, 
szélső baloldalon.) Nem akartam, nem kívántam ér 
soha senkit bántani, aki engem nem báni, a miként 
17 évig nem bántottam, és most sem bántok senkit. 
(Halljuk 1 Halljuk 1) Én a képviselő úrhoz szólok egyp. 
nesen; a képviselő úrhoz, aki engem vérig bániét’, a 
ki engem az ország szine előtt meggyalázni kívánt. 
Vele szemben jogom van arra, hogy gyanúsítását 
vissza u asitsam. (Helyeslés jobbfelöl.) A képviselő ur 
engem meg nem félemiit semmivel, de egyszersmind fi 
sem oszlathatja azon megvetést, mclylyel iránta vi­
seltetem. (Zajos helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a 
szélső baloldalon.)

Elnök; T. ház! Ha az efféle gyanúsítások felhő út­
nak, ezek természetesen felháborodást keltenek abban, 
a ki általok érintetik. (Zajos helyeslés a iobbolda on.l 
És én nagyon kérem a képviselő urakat, de külön- - - 
kérem a képviselő urat, a ki most másodszor hő a 
fel azt, a mit először maga is tévesnek nyilvánít'1' 
a házban, (Igaz 1 Úgy van! a jobboldalon) ho^ n 
tanácskozás nyugodt menete érdekében az elei;*- 
töl tartózkodni méltóztassanak. (Zajos helyeslés a jc;..- 
oldalon.)

Orbán Balázs; Igen természetesnek fogja a t. i-< 
találni, hogy azon megtámadtatás után, a melyben- 
szesültem, (Felkiáltások a jobboldalról: Megérdemlik 
Üljön le 1 Nagy zaj a szélső balon.) félreértett eza\."m 
helyreigazítása végett szót kérek. (Halljuk! Hallj"' 3 
szélső baloldalon.)

Legelőször is, egyáltalában nem értem a honv 
dobni miniszter ur felgerjedését. (Zaj a jobboldalon 
Gyerünk ki!) . „

Elnök; (Csenget.) A képviselő urnák joga van let- 
reértett szavainak értelmét megmagyarázni, teasek <j 
meghallgatni. (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások: • •n 
hallgatjuk! Gyerünk ki!)

Orbán Balázs: Én, t. ház, azt hoztam itt 'f - " 
mit igen sokan tudnak a házban, hogy a manipub» - 
őrmesterek nagyon szoktak költekezni. (Zaj a jobbol­
dalon. Felkiáltások: Újra gyanúsít! Nem hallgatjUh j 
Én ezt saját szemeimmel láttam és ez feltűnt ncnv>’ • 
nekem, de mindenkinek. A t. miniszter ur a logkviiv- 
nyebb részét, L i. azt czáfolla meg, a mit állalaiHV 
Ságban mondottam; de nem czáfolla meg azt, al ­
sókkal lényegesebb, s a mit a boszniai élelmező--: 
nézve felhoztam. Pedig ezt ezren, meg ezren tudj«1* 
kik azokat a szenvedéseket Boszniában átélték. 
kell a miniszter urnák megczáfolnia, mert, ,c,glen • 
lik a jövőre nézve veszély. (Nagy zaj jobbfelol. 
van! a szélső baloldalon.) ,

A mi Horváth Gyula t. képviselő urnák oly r0PP, 
magánkiviiliségét illeti (Felkiáltások a jobbfelol: • ! . 
felháborodását 1), annak az indokát nem ériem. 
zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Nem bizony, _ 
nincs fogalma a becsületről 1) Nem értem, mi ,I?” 
őt ily roppant haragra és arra, hogy engem olya--' 
vei vádoljon, a mit én nem tettem, mert ón f ei- 
általában nem vádoltam. (Derültség jobbfelol. -v 
hang a szélső balról: Nem vádolt senkit •) 
ugyanis azt mondottam, hogy nem tartom helyes * 
hogy képviselők még olyan hivatalokat is, mely6»*, 
fizetés nem jár, minők kormánybiztosi állások, 1 
laljanak. (Zaj iobbfelöl.) Én csak azt mondottam, W 
a t. képviselő ur szerződési viszonyban van a >> , 
mánynyal. (Felkiáltások a szélső balról: Ügy va 
Úgy van!) . ...

Hook János: Ezt mondotta 1 és semmi mást i 
Elnök: Móltóztassék a szónokot meghallgatni- 
Orbán Baláss: És ebből azt a következtetést vontam 

le, hogy mi megengedhetjük magunknak és nu *ooz* 
tathaiiuluazon állítást, hogy az ilyen módra a
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mánynval összeköttetésben levő képviselő védelmére 
„lv:m nagy súlyt nem fektetünk. (Úgy van 1 a szélső
balom)

,|vgy mi rágalom van ebben, nem tudom, (Neveiét 
jobbról) miután ez tény és valóság. Hisz a t. képviselő 
ur a niult évben maga is elismerte a^.t, (Felkiáltások 
jobbról; Nem ismerte el!) hogy a Bulgáriába és Szer­
biába szállított sónak métermázsáját a kincstár rész­
ben 65 krért, részben 80 kiért és 1 írtért szolgáltatja 
ki, hogy ezzel nagyon is kedvezményes vasúti szállí­
tás van összekötve, és hogy ü és tarsai szállítják a 
sót azon keleti országokba.

Ezt ti maga a képviselő ur is beismerte. (Felkiáltá­
sok jobbfelöl; Nem ismerte be. Zaj.) Én nem tudom, 
hogy ebben mi rágalmazás lehet, miután ez egy ön­
maga állal is beismert tény. (Felkiáltások jobbfelöl : 
fjem ismerte be.) Minthogy pedig a képviselő ur azt is 
állította, hogy ebből neki semmi anyagi haszna nincs: 
síre bátor voltam beszédemben azt megjegyezni, hogy 
a kaszinóban máskép tudják. (Nagy zaj a jobbolda­
lon) Ezt is tartozom t. ház, kimagyarázni. (Zaj.) Ezt 
azért mondtam, mert tudomásuk van a kaszinó tag­
jainak arról, hogy bizonyos kártyaadósság sóutalvá­
nyokkal lett fedezve. (Zajos felkiáltások jobbról: 
Rendre ! Xern tartozik ide. Ki vele. Nagy zaj.)

Elnök : (Csenget. Felkiáltások jobbfelül: Halljuk az 
elnököt!) T. ház! A tanácskozási rend érdekében 
kenuéivá vagyok közbeszólni. (Halljuk! Halljuk! He­
lyeslés a jobboldalon.) Általában, ha itt a ház előtt 
valamely képviselő azzal gyanusittatik, hogy itteni 
eljárása, itteni szavai nem képviselői meggyőződéséből 
származnak: ez sértés; (Igaz! Úgy van 1 a jobbolda­
lon) nagyon természetes tehát, hogyha valaki indivi- 
jualiM' lámadtatik meg ekkép: bizony nagyon nehéz 
neki élesen nem felelni. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lim.: ki,: psychologiai igazság. (Igaz! Úgy van! a 
jobboldalon.) De mikor a ház elölt be nem bizonyít­
ható dolgok hozatnak fel, ez azután már kétszeres 
lértés: (Igaz! ügy van ! a jobboldalon.) Ha pedig 
elvan dolgok állíttatnak itt, minők ama bizonyos ira­
toki n. vagy utalványokra, a melyek épen nem bizo- 
nvühalók: ez azután gyanúsítássá válik, a mit elnézni 
nem lehel. (Élénk helyeslés. Igaz! Úgy van! a 
jobboldalon.) Ennélfogva a tanácskozás érdekében ké­
rem a képviselő urat, hogy az ilyen dolgok fel­
hozatalától tartózkodni méllúztassék, mert külön­
ben lehetetlen fentartani azt a hideg nyugal­
mat. a mely egy ország tanácskozásaiban szíik- 
jeges. tÉlénk helyeslés a jobboldalon.) Ki következik ?

Demkó Pál csak annak kijelentésére szólal fel, 
hogv a miniszterelnök hazaíLságát kifogástalannak, po­
ll’.));» tat jónak és helyesnek, működését pedig a ha­
vira üdvösnek tartja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Herman Ottó: T, képviselöház! Móltóztassék meg­
ér» <7->rl- hogy a magam részéről iparkodjam a páriá­
méin helyzetet egy világos kérdésbe összefoglalni, a 
pielv hitem szerint — ezt a helyzetet teljesen megvi- 
lágiijfi. Nem kecsegtetem ugyan magamat azzal, hogy 
ennek a megvilágításnak helyességét a t. túloldal meg 
fogja nekem engedni; de meg vagyok győződve arról, 
hogj az ellenzék az én véleményemet osztja. (Halljuk! 
Halljuk! halfelöl.) A kérdés, t. képviselőház, az, mél- 
tóztalik-e azt kívánni, hogy itt normális parlamenti 
helyzet és parlamenti vitatkozás legyen ? Ha ezt önök 
is úgy kívánják, mint a hogy mi kívánjuk, akkor el 
kell távolítani azt az okot, rnelv a parlamenti helyze­
tet tarthatatlanná teszi. (Élénk helyeslés balfelöl.) Ter­
mészetesen, az ok semmi más, mint Magyarország 
miniszterelnöke, Tisza Kálmán. (Igaz! Úgy van! bal- 
felül,'

i. képviselőház! Én iparkodom a helyzetet objekti­
vitással jellemezni és elkövetem ínagamon azt az erő­
szakot ta, hogy iparkodom, teljes objektivitással Tisza 
Kálmánnal szemben is megmondani a véleményemet. 
(Halljuk! Halljuk 1)

Az kétségtelen dolog, l. képviselöház, hogy a 15 évi 
kormányzásnak és e kormányzás rósz következményei­
nek a k'ulminácziója most következett he és úgy Ugrón 
Gábor, mint gróf Apponyi Albert képviselő ur a teg­
napi napon világosan és tisztán levezették a dolgot 
odáig, hogy a helyzet kezdődik a véderötörvényjavas- 
latnak 14., illetőleg 25. §-ával. Ha mi nem tartjuk meg 
a parlamentben azt, hogy a kormány az elvek mellett 
611 és ugyanazon elvekkel bukik is, akkor következik 
az a helyzet, a melyet Beöthy Ákos t. képviselőtár­
sam a mukkor nagyon élesen fejezett ki, a midőn He­
gedűs Sándornak felhozta az esetet az angol parla­
mentből, az ellopott ruháról vagyis az elvek eltulaj­
donításáról, arról a veszedelemről, hogy akkor a par­
lamentben bekövetkezhetik az, hogy iparlovagok és 
szédelgők fogják a kormányt, illetőleg annak többsé­
nél alkotni. (Mozgás jobbfelöl. Halljuk! Halljuk ! bál­
iéiul.)

Ezekkel szemben t. képviselöház, midőn azt a meg­
győződést fejezzem ki, hogy a parlamenti helyzet 
Deszebonvolitása a véderőtörvényjavaslat ötletéből, kü­
lönösen annak 14. §-ából indult ki, legyen szabad 
mindenekelőtt rámutatnom arra, hogy mennyiben volt 
kompetens Horváth Gyula t. képviselő ur tegnap azt 
a beszédet elmondani, a melyet elmondott. (Halljuk 1 
Halljuk !) A midőn a kompetenezia kérdését felvetem, 
nem akarom a szólásjogot megtámadni, mert az a t. 
képviselő urat minden körülmények közt megilleti, de 
a helyzetből kifolyólag az én kérdésem indokolt.

A ki közelről ügyelte nreg azokat a bonyodalmakat 
és azt az izgalmat, tudhatta, hogy a véderötörvény- 
iavaslat vitatásából kiindult mozgalmaknak kulminá- 
eziója volt. Előidézte Horváth Gyula I. képviselőtársam 
avval, hogy oppozicziól alkotott a szabadelvű kör ke­
belében, lemondott a ház alelnöki tisztségéről és való­
ságos mozgalmat indított a miniszterelnök ur inten­
ciója ellen, a mely akkor az volt, hogy ö bizonyítsa 
be. hogy a 11. § uj szövegezése tulajdona, a mi a ré­
gié volt!

Horváth Gyula: Nem ugv volt ez!
Herman Ottó: Az ő egyénisége eléggé ki van dom­

borodva Magyarország közéletében ebben a tekintet­
ben, és hogy ha ü a szabadelvű pártban, a melynek 
fegyelmezettségéi mindnyájan ismerjük, feláll és oppo- 
zicziót csinált és ha ehhez az oppoziczióhoz Hegedűs 
Sándor és gróf Csáky László is hozzácsatlakoznak, 
tkkor nemcsak mi, hanem Magyarország egész közvé­
leménye komolyan veszi azl az oppozicziól. A képvi­
selő ur egyenesen kihitta Magyarország közvéleményét, 
hogy foglaljon állást a miniszterelnök urnák akkori 
mtencziója ellenében. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső 
balon.) A mozgalmak megindulták és ez nagy hullá­
mokat vetett. De ha t. képviselő ur magára vette azt 
a felszólítást, a melyet Ugrón Gábor t. képviselőtár­
sam a túloldalhoz intézett, t. i. hogy miért nem álla­
nak tel a túloldal oszlopos tagjai és miért nem védik 
a miniszterelnököt ? Ö nem volt illetékes arra, már 
azén sem, mert a véderővitában azon állást foglalta 
el, ellenzéket csinált és ezzel az ő eljárásával a köz­
véleményre hatott, épen a miniszterelnök ellenében. 
(Igaz 1 ügy van! a bal és szélső baloldalon.) Ez az, a 
mit én tartoztam a képviselő urnák tegnapi beszédére 
megmondani.

A midőn Ugrón t. képviselőtársam a tegnapi napon 
azt mondta, hogy tehát miért nem állanak fel a túl­
oldalról a tekintélyei biró, vagyis magyarán mondva, 
oszlopos tagjai, miért nem emelik fel hangjukat, miért 
nem hallatják véleményüket, miért nem hozzák 
fel érveiket és miért'nem mondják meg azt, hogy 
miben gyökerezik tulajdonképen a miniszterelnöknek 
hirdetett nélkülözhetetlensége ? Hát Ugrón képviselő 
társam másra gondolt, mint arra, a nn ma bekövetke­
zett. Én egész tisztelettel viseltetem az eddig felszólalt 
képvi-tdö urak jelleme, képessége és hivatottsága iránt, 
de azt hiszem, ük maguknak is megfogják vallani azt, 
hogy rajtuk kívül — már rövid parlamenti múltúknál 
fogva — sokkalta betelepedettebb és oszloposabb fér­
fiak is vannak ott a túlsó oldalon, a kiknek szavait 
meghallani, nemcsak inczidentaliter, nemcsak egy fel 
hívásnál akarjuk, hanem az ország érdekében levő 
dolognak tartjuk.

Aliért nem halljuk mi pl. Fáik Miksát, a kiegyezési 
műnek egyik historiografusát. Miért hallgat Széli Kál­
mán, a kinek most különösen — legalább az én né­
zetem szerint — kötelessége volna nyilatkozni tisztán 
“ pénzügyi helyzetre való tekintetből is; mert hisz Ö 
“gykoron lemondott a pénzügyek vezetéséről azon 
indokolással, hogy Bosznia, Herczegovina okkupácziója 
következtében Magyarország pénzügyeit rendezni nem 
ehet és íme önök most azt hirdetik, hogy Magyaror­

szág pénzügyei tökéletesen rendezve vannak, nincsen 
semmi baj. Saját reputácziója követelné meg, hogy 
álljon fel és foglaljon állást a dolgok uj alakításával 
szemben.

Miért nem szólalnak fel itt nzon férfiak, kiket önök 
meg szoktak választani újévkor, hogy a miniszterel­
nök urat üdvözöljék ? Elvégre egy üdvözletnek elmon­
dása nem oly rendkívüli dolog ; hanem halljuk őket 
a legilletékesebb helyen, Magyarország parlament­
jében.

T. ház! Ha arról van szó, hogy a parlamenti hóly- 
zet tisztuljon, akkor fel kell szólalnia mindkét részről 
azoknak, a kik igazi tapasztalattal és sulylyal bírnak. 
De tiszta dolog és semmi kétség az iránt, hogy mi 
folyik a túlsó oldalon velünk szemben. (Halljuk 1 Hall­
juk 1 a jobboldalon^ Egy ellenzék, t. ház, mely lő év 
óta szünet nélkül eszmét eszme után felkarol, har- 
ezot harcz után viv, mely erejének legjavát behozza 
és érvényesíti e teremben, mivel találkozik e házban ? 
Hiszen valóságos ostorsuhintásnak kellett bekövetkezni 
tegnap, hogy ma a túlsó oldalról pár szónok hallassa 
szavát. De mi nem azt akartuk tudni, hogy a t. túlsó 
oldalon a dicshimnuszok tekintetében mily magasan 
tudnak szárnyalni a miniszterelnök úrral szemben, ha­
nem a helyzet tisztázását kívánjuk, nem ezen és nem 
a túlsó oldal, hanem a nemzet érdekében. (Élénk he­
lyeslés a szélső balon.)

Vagy menjünk messzebbre vissza. Hogyan került a 
t. miniszterelnök ur azon székbe, melyben ma ül? 
(Halljuk! Halljuk!) Elveinek teljes épségben tartásával. 
(Mozgás a szélső Dalon.) Hogyan került a t. igazság­
ügyminiszter ur azon székbe ? Elveinek teljes fentartá- 
sával; annak kijelentésével, hogy azon az utón, mely 
innen (szóló az ellenzékre mulat) a szabadelvű körbe 
vezeteti, azon elvekből semmit sem veszthet el.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: Nem az ellen­
zék padjairól kerültem oda.

Herman Ottó: Hogyan kezd a közélet számos fér­
fin most hivatalba jutni ? Elveik teljes fentartásuk mel­
lett. Ha ez nem hypocrisis I. ház, ha ez nem a magyar 
közélet megmérgezése, nem a parlamentarizmus meg­
hamisítása, akkor nem tudom, hogy mii jelentsen 
egyebet; és én bámulatomat fejezem ki különösen a 
t. igazságügyminiszterrel szemben, hogy ö az áramla­
tok által oda engedte magát ragadtatni és elhiszi, 
hogy valaki ellenzéki elveinek — mert hiszen azok 
voltak elvei, csak nem dezavouálja a maga múltját...

Szilágyi Dezső igazságiigyminiszter: Nem 1
Herman Ottó: . elveinek teljes épségben tar­

tása mellett be ment a kormányba, sőt hirdeti a szo- 
lidáritást azon miniszterelnökkel szemben, kivel hosszú 
időn át oly erélyes és hathatós oppozicziól csinált. 
Egy hasonlattal élek t. ház; nem a magamé, de igaz 
bárki mondta is. (Halljuk! Halljuk 1) Egy hordó, mely­
ben egyszer eczet volt, mindent eczetté változtat, és 
önök azt az 1875-ben a fúzió által megsavanyitott 
hordót töltögethetik a tokaji hegy legnemesebb levővel, 
töltögethetik, nektárral, annak szükségkép meg kelj 
ecztcsedni. (Élénk tetszés és derültség a bal- és szélső 
baloldalon.) Hát t. miniszterelnök ur a 15 évi kor­
mányzata alatt mivé lett a viszony a kormánypárt és 
az ellenzékiek között ? Vájjon nem a miniszterelnök ur 
kormányzata alatt jött az létre, hogy formális pro- 
skripeziót folytatnak mindennel szemben, a mi ellen­
zéki. (Igaz! Úgy van 1 a szélső baloldalon. Ellenmon­
dások jobbfelöl.) A községekben, a megyékben és 
Magyarország közéletében mindenütt a proskripezió 
dívik. Nem az a kérdés, hol a tehetség, hol a képes­
ség, hanem hogy hol a szolgalelküség. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Csak egy kvalifikáczió van Magyar- 
országon: a kormánypártiság. (Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon.) És ha vannak magas ambicziók, melyek mű­
ködési tért. keresnek, ott van a t. igazságügyminiszter 
ur, csak a kormánypártiság árán érhette el azt. (Moz­
gás jobbfelöl. Úgy van a szélső baloldalon.)

Mit tettek önük azon a téren, hogy Magyarország 
társadalmában a különböző véleményű, különböző tö­
rekvésű elemek érdesen össze ne ütközzenek? Nem­
csak a politikai terén, hanem társadalmi és a tudo­
mányos téren is, vagy bárhol a kizárás indokolása 
mindig az ellenzékiség volt. Es ha itt megtámadjuk a 
miniszterelnök urnák személyes pótlékát és látom, 
hogy milyen gúnyos mosolylyal fogadják a túloldalon 
ezt a támadást s hegy milyen tűzzel és hévvel áll elő 
Horváth Gyula képviselő ur, azt mondván, hogy ö egy 
miniszterelnöktől nem mulatozást, nem evést-ivást, ha­
nem munkát vár. . . (Felkiáltások a jobboldalon: Úgy 
is“van!) T. ház, az nagyon helyes. Valósággal dolgoz­
nunk kell mindnyájunknak, hanem a mi alól még a leg­
demokratikusabb állam feje, az amerikai köztársaság el-

ág elnöke és eleget 
ben vezető szerepet játszik, az nem az evés-ivás, ha­
nem a különböző elemek találkozása, a különböző ele­
meknek egymás közötti megismerkedése, (Úgy van! 
jobbfelöl.) azon csúcsoknak és érdességeknek lecsi- 
szolása, a mit valósággal nem érhetünk el máskép, 
minthogy találkozzanak a mindenféle gondolkodású és 
törekvésű emberek. Nem tülünk ered, hanem — 
tiszta tudattal mondhatom — a túloldal részéről ta­
pasztaljuk, hogy az ellenzékben ellenséget látnak és 
semmi mást nem keresnek az ellenzékben, mint ül­
dözni és kivetni valót.

A dolgok ily állásánál fogva gondolkozóba kell es­
nie az embernek és nincs semmi oly jellemző, mint 
az az interpretáczió, a melylyel Vállyi Árpád 
t. képviselőtársain határozati javaslata találko­
zott épen a miniszterelnök részéről. A t. miniszter- 
elnök ur azt mondja, hogy hiszen nem is képzelhető, 
hogy magvar miniszter alkotmányellenes eskünek vesse 
magát alá. A t. miniszterelnök ur hosszú politikai 
pályája után talán csak tudhatná azt, hogy nem az a 
kérdés, hogy önök miféle esküt mondanak, hanem, 
hogy az az "eskü Magyarország törvénykönyvébe fog­
laltassák. Mi a valóságot keressük és a társadalom is 
kell, hogy ismerje azt a fogadalmat, melyet önöknek 
le kell tenniük. (Úgy van! a szélső baloldalon.) En 
teljesen osztozom azoknak meggyőződésében, a kik 
azt mondják, hogy úgy a mint ma alakult 
helyzet, azzal a methodussal, melyet önök foly­
tatnak azt többé rendbehozni nem lehet s an­
nak más orvossága nincs, mint gyökeres rendszervál­
tozás. (Úgy van fa bal és szélső baloldalon.) Mi fon­
tosabb az országra nézve: Tisza Kálmán megmara­
dása-e, vagy a magyar parlament normális funkeziója ? 
Mert a kérdés úgy áll. Nekem lelkiismeretem azt 
mondja, hogy sokkal fontosabb a ház normális funk­
eziója, és nemcsak pillanatnyi érdekből, hanem abból 
is, a mit Ugrón Gábor képviselőtársam tegnap igen 
jól hangsúlyozott, hogy t. i. Magyarországon semmi­
féle vezéreszme, semmi előretörő egészséges törekvés 
nincs. Az ilyen eszme és törekvés helyébe odaállítot­
ták önök a helyi érdeket, a személyes érdekek istá- 
polúsát; (Úgy van 1 Úgy van 1 a bal és szélső balolda­
lon.) egy kielégítése máról holnapra, a mely eljárásra 
mi, kik időkön át nehéz harezot vívunk a nemzeti 
élet érdekében, rá nem állhatunk, azt meg nem tűr­
hetjük. (Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Jól van, t. ház. Most látjuk az elfajulást, magában 
véve az a kínos jelenet, mely e házban ma lefolyt s 
mely a lefolyt jelenetek sorozatainak fokozása, intsen 
minden igaz hazafit, hogy vegye fontolóra a helyzetet 
(Úgy van I Úgy van! a bal- és szélső baloldalon. Fel 
kiáltások a jobboldalon : Úgy van 1 Intse önöket rá 1) 
Hiszen ha a miniszterelnök ur egyébben, ha az ellen­
zékben látja az okot, oszlassa fel a házat. (Úgy van ‘ 
a bal- és szélső baloldalon). Mi nem félünk a válasz 
fásoktól, nincs okunk rá. Ha minket Magyarország 
polgársága — de csak a választások tisztasága mellett 
— cserben fog hagyni, legyen önöknek igazuk. (Úgy 
van 1 Úgy van 1 a szélső baloldalon.) De azon a nyo 
mon, a melyen a miniszterelnök ur halad, nincs ki 
egyezés, nincs parlamenti normális kerékvágásba való 
visszatérés. (Úgy van 1 a bal- és szélső baloldalon)_ 
Azt mondják, a közvélemény nem mozdul meg mi 
mellettünk. Mellettünk megmozdul a közvélemény 
48 óra alp‘t, aboan a perezben, a melyben fel­
hívjuk. (Helyeslés a szélső baloldalon. Derültség 
a jobboldalon. Felkiáltások jobbról: Tudjuk 1) Ne mél- 
tóztassanak a csőcseléket s egyéb régi nótát ismételni 
De hát miért nem mozdul meg a közvélemény a mi­
niszterelnök ur mellett ? Miért nem gyüléseznek azok 
a fényes testületek és nem küldik egymásután sorjá 
ban a bizalmi feliratokat ? Miért nem hallunk egyebet

mint egy más férfiú dicsőítését, magától a nemzet 
nagyreményű fiatalságától nem halljuk Tisza dicsőíté­
sét, hanem a Kossuthét. (Éljenzés a szélső baloldalon.) 
Önök megkísérelhetik, hogy szofizmákkal elütik a ho­
nosítási kérdést, de vajon megnyuglatják-e vele a ma­
gyar társadalmat és vajon megnyugszik-e a magyar 
nemzet, melynek valóban szivébe nyúltak be kegyet­
lenül s annak kegyeletét sértik meg. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

A miniszterelnök ur egész törekvése, egész kor­
mányzata csak a közönséges mindennapi siker lrnjhá- 
szata, minden terv és megfontolás nélkül, (Úgy van! 
Úgy van I a bal és szélső baloldalon.) azok, akik az ö 
háta mögött ülnek, különösen a fiatalok, nekünk öre­
geknek szemünk láttára növekedtek, ismerjük politikai 
működésűket, törekvésüket, látjuk, hogy szemünkbe 
kaczagnak, reánk vigyorognak, (Elénk felkiáltások a 
jobboldalon: Nem igazi Nem igazi Micsoda hang ez!) 
de ha csak akkor szólalnak meg, mikor diszhymnuszt 
kell zengeni 1 Hol vannak hát az eszmék, melyeket 
önök vitatnak velünk szemben ? Kihívjuk minden nap, 
méltóztassanak felállítani velünk szemben az önök esz­
méit 1 és akkor lesz normális harcz. Ne méltóztassa­
nak elfelejteni, hogy mi itt nyilvánosan vitatkozunk, 
hogy nem arról van szó, hogy én mit tartok Tisza 
Kálmánról és Tisza Kálmán mit tart én rólam, ha­
nem annak, a mit egymásról monaunk, súlya kell, 
hogy legyen itt a házban, annak ki kell terjednie a 
házon kívül, sőt vezetnie kell a közvéleményt, a tár­
sadalmat magát. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Itt 
arról van szó, hogy miképen tudjuk életre ébreszteni 

nemzet erejét, (ügy van 1 Úgy van I a szélső balol­
dalon.)

És vajon kik voltak azok, kik a magyar parlamenti 
harezot oda sülyesztették, a hol ma van? (Halljuk I 
Halljuk 1 a szélső baloldalon.) Nem ezekről a padokról 
indult az meg, hanem megindult a balközépröl, épen 
miniszterelnök ur háta mögött a lyukas mogyoró idő­
ében Lónyay Menyhért egykori megtámadtatásával a 

parlamentben. (Úgy van I Úgy van! a szélső baloldalon. 
Mozgás a jobboldalon.)

Önök igy gondolkoznak; mi szám szerint többen 
vagyunk; ez igaz, s hogy számszerinti 
e házban dönt; — ez is igaz. Ha rendetlenség 
felzitdul a közvélemény, ha megmozdul az, amit önök 
lenézéssel szoktak emlegetni: a csőcselék, önök szerint 
arra való a fegyveres erő. Tegyenek csak különbsé­
get polgár és polgár közt, állítsák fel azt külömbséget 
az ur és csőcselék közt, mi a magunk részéről népet 
látunk, annak az érdekét iparkodunk szolgálni. (Ügy 
van! Ugy'van 1 a szélső baloldalon. Nyugtalanság 
jobbfelöl.) Lássanak csak önök csőcseléket és ruk- 
koltassák ki a katonaságot. Én bizonyos szemöl­
dök mozgásából láttam, hogy nem régen sokak­
nak roppant kedve lett volna belelövetni a tö­
megekbe, (Ugv van 1 a szélső baloldalon. Mozgás 
jobbfelöl) süt hallottam olyan dolgokat is, hogy az 
utolsó mozgalmak alatt formális tanácskozásokat tar­
tottak és a fölött vitatkoztak bizonyos magánkörökben 
összejövök, — kik többek közt az elnököt is szeretik 
integetni — hogy vajon nem volna-e már czélszerü a 
nép közé lövetni. (Úgy van 1 Ügy van ! a szélső bal­
oldalon. Nagy mozgás. Nyugtalanság és élénk ellen­
mondások a jobboldalról. Felkiáltások jobbfelől : Men­
jünk ki 1) Tessék csak kimenni I Tessék csak indulni 1 
Én elő fogok hozni eseteket, a melyek tisztán és vi­
lágosan be fogiák bizonyítani, hogy abszolutizmus és 
abszolutizmus közt, erőszak és erőszak közt nincs kü­
lönbség, bárki is kövesse azt el, legyen annak, a ki 
ezt parancsolja, arany gallérja vagy «nem, az tökélete­
sen mindegy. Vagy menjenek 1 Induljanak ! Tegyék 
meg 1 Zúdítsák fel a társadalmat és próbálják azt el­
lenünk zúdítani I (Tetszés a szélső baloldalon. Élénk 
nyugtalanság a jobboldalon.)

Én bízom a magyar nemzet életerejében és becsü­
letében nem azon elemekében, melyek — mint mon­
dani szokás — meg vannak nyergeivé, hanem a nem­
zet érintetlen, ép elemeiben, hogy a nemzet ezt is ki 
fogja heverni és ennek következménye csak az lehet, 
hogy a hipokrizis el fog sopertelni. (Úgy van 1 Úgy 
van ! a szélső baloldalon. Mozgás és nyugtalanság jobb­
felöl.) Be kell következni ismét annak az állapotnak, 
midőn mi a valóságos hazafiságot, az elvek tisztasá­
gát és az elvekhez való hűséget fogjuk behozni ide a 
rarlamentbe és ez által fogunk ráhatni a társadalomra, 
íogy az is egészséges irányokba induljon. (Zajos he­

lyeslés a szélső balon.) De t. ház, nekem mély meg­
győződésem, hogy ennek keresztülvitelére Tisza Kál­
mán miniszterelnök alkalmatlan. (Úgy van I Úgy van 

szélső balon. Mozgás jobbfelöl.) Én megmondtam már 
más alkalommal is, hogy benne ki van fejlődve az a 
tulajdonság, mely ki volt fejlődve Uarpagonban és ha 
nem akarok menni Harpagonig, ki volt fejlődve Met- 
ternichben, a ki csak akkor hitte, hogy meg van bukva, 

mikor a nép már az ablaka alatt zajongott 
és mikor már macskazenét rendeztek neki. (Élénk 
helyeslés balfelöl. Zajos ellonmondás jobbfelöl.) 
En t. ház nem tartom azt, hogy akár az én 
hazafiságotn, akár bármely tisztességes ember 
hazafisága az legyen, hogy szó nélkül és ellen­
szegülés nélkül tűrje azt az irányt, a melyet a mi­
niszterelnök ur inauguvált és mely máshová nem ve­
zethet, mint kataklizmára. (Élénk helyeslés és tetszés 
a szélső baloldalon. Zajos ellonmondás jobbfelöl.) Ne­
kem azonban ez nem kell, én ezt nem óhajtom és 
épen ennél a körülménynél fogva nem fogadom el ezt 
a költségvetést, a mely a miniszterelnöki tárczát 
illeti. Csatlakozom Vállyi Árpád és Pázmándy Dénes 
határozati javaslatához. (Élénk helyeslés és éljenzés a 
szélső balon.)

Elnök: A t. Képviselő ur beszédében azt hozta fel, 
mintha valakitől azt hallotta volna, hogy a nép közé 
akartak lövetni. Én, nehogy valamikép az a hit terjed­
jen el, hogy erről tudomással bírok, kénytelen vagyok 
megmondani azt, a mit tudok. (Élénk felkiáltások: 
Halljuk! Halljuk 1) Igaz, volt arról szó, mikor az 
utczán mozgalmak voltak, hogy lövessék, de csak 
vizipuskával. (Általános derültség.)

Herman Ottó: Feltétlen tisztelettel viseltetem 
minden szó iránt, a mely az elnöki székről hangzik 
el, de én hivatkozni akarok a gyorsírói jegyzetekre, a 
melyekből ki fog tűnni, hogy én a ház t. elnökére 
nem a lüvetés alkalmával hivatkoztam, hanem ez al­
kalommal hivatkoztam azokra a képviselőkre, a kik 
magánkörben összejönnek és ott elhatározzák, hogy 
az elnök úrhoz felhívást vagy kérelmet intéznek, hogy 
a házszabályok szigorú alkalmazását vegye igénybe. 
(Igaz 1 Úgy van 1 a szélső balon. Derültség jobbfelöl.) 
Nem veszem rossz néven, sőt örvendek hogy a túl­
oldal, a mely mindig hallgat, ez Ötletből legalább egy 
egészséges nevetésig viszi a dolgot.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : T. ház 1 (Hall­
juk 1 Halljuk 1 Felkiáltások jobbfelöl: Helyre 1 Helyre 1) 
Azon felszólalás plán, a melyben a t. képviselő ur a.tár- 
pyalásokat jellemezni akarta, egyszersmind személyemre 
is ezélzott, legyen szabad nekem alapeszméjére azon 
a hangon a melyen ö szólott, megmondani meggyőző­
désemet, s azt hiszem az ország tetemes részének meg­
győződését. (Halljuk 1 Halljuk 1 jobbfelöl.)

Ha a t. képviselő ur ily dogmatizmussal és elbiza­
kodottsággal (Igaz 1 Úgy van! jobbfelöl) a minővel 
(Zaj, mozgás szélső balfelöl. Halljuk 1 Halljuk 1 jobb- 
fel öl) azt még senki sem tette, azt mondta rám, hogy 
hypokrizis az, midőn azt mondtam, hogy politikai in­
tegritásom teljes fentartásával léptem a kabinetbe; ezt 
hypokrizisnek ennélfogva valótlannak nevezi. Láttam 
én a2 ü beszédjében egy jóval nagyobb hypokrizist, 
azt, a mit akkor tanúsított, a midőn azt kifejtette és 
magáról állította, hogy ö objektiv alapokon akarja a 
parlament normális működését megállapítani. (Igaz! 
Ügy van 1 jobbfelől. Zajos ellenmondás balfelöl.)

Ha van hypokrizis és színlelés, külömbség a való 
és az előtüntetett közt az a felfogás, az a nyilatko­
zat, melyet a képviselő ur tett.

Én — és azt hiszem mindnyájan — at. képviselő 
urat megkínáljuk a parlament normális működésével, 
(Úgy van! jobbfelől) és én megmondom, hogy meg­
győződésem szerint mi az a normális működés. (Hall­
juk I Halljuk 1) Itt áll ez a kabinet. Hogyan léptem be, 
arra később fogok reá térni. — Minden egyes irány­
zata a politikának megmondja, miként gondolkodik 
Magyarország konkrét feladatai felöl, megmondja a re­
formokat, megmondja az arra vezető és általa javas­
latba hozandó eszközöket, (Helyeslés jobbfelöl), sőt 
megmondja azt is, hogy Magyarország politikáját

másként mint szabadelvű szellemben vezetni nem le­
het. (Zajos helyeslés jobbfelöl.) Megkínáljuk a t. képvi­
selő urat, hogy e javaslatok, reformok az általános vezetés 
és azon tettek felett, melyek a kabinet tettei és melye­
kért szolidaliter felelős (Zajos helyeslés jobbfelöl) — én is 
mint a többi (Zajos helyeslés jobbfelöl.) a képviseleti 
kormány alapelvei szerint megkínáljuk, mondom, hogy 
ezek alapján támadjon meg minket, (Úgy van! jobb­
felöl.) hogy kimondott szavaimból tett ünnepélyes ígé­
retemből, követeléseket formáljon hozzám, és ha 
alattuk maradunk, ha megszegjük, ha azokat elma­
gyarázni akarjuk ; akkor beszéljen hypokrizisröl. (Úgy 
van 1 Úgy van 1 jobbfelöl.) De előre hirdetni akarni a 
hypokrizist, előre mindentudónak és csalhatlannak 
állítani magát oda, sziveket és veséket vizsgálni és 
ezen az alapon mindjárt el is ítélni, (Úgy van ! jobb­
felöl.) és azt állítani, hogy Ö a lehető legobjektivebben 
jár el (Darültség jobbfelöl.) és a parlament normális 
működésének alapjait akarja lerakni: ez ha nem a 
legcsodálatosabb illúzió, akkor a legnagyobb hypokri­
zis (Hosszantartó zajos helyeslés jobbfelöl.) Azt mondja 
a t. képviselő ur c kormány ellen, hogy annak eljárása az 
ellenzék iránt ez: üldözni és kizárni a közéletből. Én 
még hozzáteszek egyet, a mit ö nem mondott, de 
azt hiszem benne volt gondolatában: kizárni azon 
egyenletes, igazságos és jótékony működéséből a kor­
mányzatnak, vagy megcsorbitni abban, melylyel a kor­
mány az ügyek intézésénél minden állami polgár 
iránt egyaránt pártállás nélkül tartozik. Ezzel tetszett 
vádolni; de hát, ha nem akarunk alaptalan vádakat 
felállítani, ha nem akarunk hypokrilák lenni, hanem 
vádjaink okát és alapjait is megnevezni és megmutatni 
tényekben: méltóztatott volna tényeket felhozni akár 
ellenem, akár t. társaim ellen. ,(lJgy van! jobbfelöl. 
Egy hang balfelöl: Á jövőre?)Én ama t. képviselőtár­
samnak, a ki közbeszólt és mindenkinek ezen és a 
túlsó oldalon azt mondom, és felhívom őket, vegyék 
szavaimat teljes értelmükben, mert én, mint a kibo­
csátott váltóért, ezekért is a legutolsó betűért felelek 
(Helyeslés jobbfelöl.), hogy én a rcám bízott kormány­
zási hatalmat minden esetben pártatlanul gyakoroltam 
és akarom gyakorolni és tudom, hogy kollégáim is.

szautasitás nélkül, de a legerélyesebb visszatorlás nél­
kül elhallgassunk. (Zajos helyeslés jobb felöl.)

Megmondom a parlament normális működésére nézve 
meggyőződésemet. (Halljuk 1 Halljuk!) Itt állunk. Joga 
van a háznak tölünk számon kérni, mit akarunk. A 
kormány a képviseleti kormányforma elve szerint az 
ország ügyei intézésében a vezető, tehát tartozik nyi­
latkozni úgy a politikának általános irányára, mint 
azon konkret feladatokra nézve, a melyeket valósítani 
akar és az eszközükre nézve is, a melyekkel azt va­
lósítani alcarja.kEnnek egyik, mondom egyik kifejezője 
a budget, mely a ház tárgyalása alatt van, számszerű 
kifejezését foglalja magában annak, hogy minő eszkö­
zökkel, minő módon, minő irányban akarjuk Magyar- 
ország nagy problémáit ebben az évben megoldás elé 
vinni. (Úgy van! jobbfelöl) Midőn majd az egyes tár- 
czáknál nyilatkozom, és ha a t. képviselő urak 
élnek azon joggal, a melylyel, teljes alaposság­
gal hiszem, hogy élnek, mert a múltban, ér­
tem azon rövid múltamat, a mióta itt ülök 
— éltek eddig is, hogy számon kérik minden 
egyes tárczánál a reformokat, azok alapelvét és szel­
lemét, számon kérik a kormányzati ág vezetését, a 
mit tellünK és mulasztottunk és ha akkor nyilatko­
zunk, a mint hogy kötelességünk nyilatkozni, bírála­
tot is mondhatnak felettünk, véleményt, követeléseket is 
informálhatnak irányunkban. Eldönthetik azután azt a 
nagy kérdést, a mely mint egy oldallan nagy kétely 
itt "lebeg ebben a teremben, hogy megfelel-e a kor­
mány a parlamenti kormányforma azon alapelveinek, 
hogy mint kabinet egységes politikát kell követnie, 
szolidáris felelősség súlya alatt (Élénk helyeslés jobb­
felöl.) valamint meggyőződésem t. kollegáimról és hatá­
rozottan mondom magamról is, hogy semminemű kérdés 
elöl ki nem térünk, és legjobb belátásunk szerint teljes 
tudatában annak, hogy az adott szót be kell váltani, 
nyilatkozni fogunk. Ez a tárgyalásoknak normális me­
nete. A tárgyalások normális menetéhez tartozik azután 
az, és ez ellen én nem szólok, ha a legerősebb, a leg- 
szilajabb támadások történnek ellenünk, ha a legerő­
sebb felszólalások történnek is mellettünk, mindig ala­
pul véve azt, hogy azon elvek és azon irány, melyet 
megjelöltünk és melyet képviselünk, melyen állunk 
vagy bukunk (Általános élénk helyeslés.) vajon birja-e 
ennek az oldalnak, az egész pártnak, melyre tá­
maszkodunk, vagy a mint épen nem lehetetlen, 
egyes részében az ellenzéknek helyesléséi és ki 
is fejezhetik azt, vajon veszedelmes-e, rossz-e az a 
politika, és meg is vizsgálhatják, vajon a tettek meg­
felelnek-e a szavaknak a kormányzatnak általános 
vitelére nézve is. Mondom, ezen az alapon ütközhe­
tünk tüzesen és belemerülhetünk a viták szilaj forgó­
szelébe, de soha nem normális tárgyalás az, soha 
nem normális alapja a parlamenti ellenőrzésnek az, ha 
minderre nem támaszkodunk, mindezt be nem várjuk, 
hanem pusztán feltételezések és jövendölések alapján 
hypokrisissel vádolunk. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) 
Nem én félek a küzdelemtől, t. képviselőtársam. Ezen 
az alapon, ezen korlátok között, az egyedüliek között, 
melyeket a képviseleti kormányforma ismer és meg­
követel, felajánlom a normális tárgyalást és ennek 
keretében felajánlom a legélesebb, a legerősebb küz­
delmet. (Élénk helyeslés jobbfelől). Ennyit általános­
ságban.

Es most t. ház, miután mái felszólaltam, áttérek 
arra, a mi felszólalásom tulajdonképi indoka. (Hall­
juk !) t. i. helyzetemre a kabinetben és e pártban, a 
melynek tagja vagyok, a szabadelvű pártban. (Hall­
juk!) Először is én nem hipokrizis alapján jutottam 
ide, (Helyeslés jobbfelöl) mert hivatkozom mindenkire, 
hogy arra nézve, hogy én mikép gondolkozom, mikép 
fogom fel azon gyakorlati problémákat, gyakorlati fel­
adatait a magyar nemzeti politikának, nyilatkoztam 
nem egy helyen, nem egy Ízben választóim előtt, an­
nak a pártnak az értekezletén, a melyhez tartozo.ni, 
(Helyeslés) választóimhoz intézett nyílt levelemben. 
Mindezek nyilvánosságra voltak szánva és eléje kerül­
tek. Nyilatkoztam oly határozottsággal, oly részletes­
séggel, hogy többet tőlem semmiféle oldalról sem kí­
vánhatnak. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Ezen nyilatko­
zatom mellett maradok ma is. (Általános helyeslés.) S 
a mik azóta történtek, csak megerősítenek abban, hogy 
én ezen nyilatkozatom irányában becsületesen meg 
is maradhatok szolidaritásban a kabinettel. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

A múltra nézve, t. ház, midőn ide léptem, sem nyi­
latkozatot nem teltem és mondhatom, soha senkinek 
eszébe nem jutott abban kételkedni, hogy semmit azon 
elvekből, a mit én a reformokra nézve a múltban hir­
dettem, sem szépíteni, sem visszavonni, sem változ­
tatni nem akarok és nem fogok. (Helyeslés.) 
ződésem lényegét ide hoztam, és merem mondani, 
hogy az a meggyőződés, a melylyel idejöttem, nem idegen, 
nem összcférhetlen ebben a pártban. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.) És t. képviselő társaimon lesz egyenesen a sor, 
— s erre nem én jogosítom fel őket, ez az ö joguk, 
a parlamenti élet törvénye, és én csak egyenesen ké­
rem arra: ellenőrizzék, hogy úgy lesz-e, megfelelek-e 
azon nyilatkozatomnak. (Élénk helyeslés.)

Azután pártonkivüli állásomból léptem én ide; 
(Igaz! Úgy van I) minden kötelességnek, a melyet a 
legkényesebb igény formálhatott hozzám, igyekez­
tem megfelelni, és most, midőn itt vagyunk ebben 
a kabinetben, és itt van ez a párt, a mely a kabine­
tet azon az alapon, a mint a kabinet kikereste és 
kifejtette Magyarország jövö politikáját, a nemzeti 
politikának főbb elveit és irányait, azon gyakorlati 
feladatoknak egész sorozatát, a melyeket meg kell 
nevezni, hogy érthető legyen s hogy becsületesen le­
hessen egy pártnál is az országnak támogatását 
felhívni, ezen az alapon támogat bennünket a párt,’ 
(Úgy van 1 iobbfelöl) s reméljük — és erre törekedni 
fogunk — hogy az ország támogasson. (Élénk helyes­
lés jobbfelöl.)

De nem jött — legalább itt — kifejezésre azon fel- 
tételezés, egész nyíltan mondom meg, hogy én hátsó 
gondolattal jöttem be, akár az országgal szemben is; 
mert bármennyire nem tartom magamat nagy ember­
nek, annyi politikai jelentőséget mégis tulajdonitok 
magamnak, hogy teljes őszinteséggel tartozom az or

szágnak és teljes, férfias megállással a kimondott szó­
nak. (Élénk helyeslés jobbfelől).

T. ház 1 Azt senki se lelte fel rólam és ha kifejez- 
tetott volna, megvallom általam is felemlittotelt volna, 
és indignáczióval utasítottam volna vissza, hogy én 
itt, mint arról az oldalról jött, — de csak tréfás, szer­
fölött ízléstelen — közbekiáltás mondotta, valami trójai 
lónak, vagy a trójai ló belsejének szerepére vállalkoz­
tam volna. (Közbekiáltás a baloldalról: Csatár mon­
dotta 1) Mondom, csak közbekiáltás volt; magam sem 
vettem komolyan, talán ama képviselő ur sem vette 
komolyan — azt hiszem — s azért csak azt mondom 
rá, hogy Ízléstelen. Ilyesmit sem olt, sem itt; sem 
most. sem jövőben senki rólam, azt hiszem, fel nem 
tesz és feltenni nem fog. (Igaz! Úgy van 1 a jobb- és 
baloldalon).

Tehát röviden összevonva: azon az alapon a mint 
már bátor voltam megemlíteni, én t. képviselő társa­
mat megkínálom a magam részéről a parlament nor­
mális működésével, s ebben a normális működésben 
magamra nézve, de meg vagyok győződve, t. kolle­
gáim is magukra nézve, kettőt változatlan szabálynak 
tekintünk. (Halljuk! Halljuk!) Az egyik az, hogy érde­
met és támogatást, fentartást ebben a helyzetben csuk 
azon alapokon keresünk, a moly alapok nyíltan meg 
lesznek jelölve, s a melyek azon elveket és felfogást 
foglalják magukban, a miként mi az ország ügyeit 
vezetni akarjuk. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

A másik pedig az, hogy megint — nem eltérve a 
parlamenti kormányforma elvétől, hanem ezen forma 
fogalmának megfelelüleg közösen elhatározott rend­
szabályok és politikáért mindnyájan szolidáris felösség 
alatt állunk, és azt teljesen aczeptáljuk. (Élénk helyes­
lés jobbfelöl.)

Ezek azok, t. ház, a miket mondani akartam.
A tételt külömben elfogadom. (Zajos helyeslés és 

élénk éljenzés a jobboldalon.)
Herman Ottó: A t. miniszter ur egész beszédében 

az én személyemmel foglalkozott, móltóztassék tehát 
megengedni, hogy egészen röviden válaszoljak az ö 
szavaira. A t. miniszter ur mindeneseire emlékezni 
fog arra, hogy a miniszterelnök ur, mikor a közigaz­
gatás államosítása, vagyis a kinevezési rendszer for­
gott szóban, itt a házban azt mondotta, hogy ö ugyan 
az autonómiának a hive, de ha elérkezik az idő, fájó 
szívvel ugyan, de kénytelen lesz beleegyezni a 
kinevezési rendszerbe. Ez a a fájó szív» akkor 
az egész sajtóban és az egész magyar társa­
dalomban igen sokszorosan felhozatotl; és mikor 
mi kelten, t. i. a miniszter ur velem itt a parlament­
ben összepörölUink — mert gyakran pőröltünk össze, 
gondolom 1886-ban — én kikereshetem a naplóból 
azt a helyet — én akkor a t. miniszter úrról körül­
belül a következüket mondottam : Az a Brutus, a ki 
Tisza Kálmán fájó szivébe a czenlralizáczió gyilkát 
fogja döfni, nem lehet más, mint Szilágyi Dezső. Ez* 
a helyet én ki logom keresni. Most már közel van.

A t. miniszter ur foglalkozott a hypokrizissel. En 
viszont csak konstatálni kívánom, hogy a t. miniszter 
ur a véderővita alkalmával állást foglalt a miniszter­
elnökkel szemben. Belebocsátkozott közjogi magyará­
zatokba, bebizonyitolta a miniszterelnök álláspontjának 
helytelenségét, sőt szavait is ellene. És ezt azt eljá­
rást akként kommentálta egy igen előkelő pártköz­
löny, hogy ez gyöngédség volt a l. miniszter ur ré­
széről a szolidaritás érdekében, hogy először ellene 
szavaz, és csak azután lép be a kabinetbe.

Ez egy felfogási különbség. Én az egyenes utal nem 
ilyennek ismerem, és azt tartom, hogy ha fontos dol­
gokban, a melyek, ha nem is egyértelmüleg, de a 
nemzet nagy részénél nagy scupulust támasztanak 
— mint a hogy volt az alkotmánysértés emlegetésé­
nél — a lei akkor ellene szavaz egy kormánynak, az 
sohasem juthat többé azzal szolidaritásba, mindaddig, 
mig a kormány nemcsak rekonstruálva van, hanem 
egyáltalában a parlamentben van, a meddig helyét el 
nem hagyja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Én nem zavarom a t. miniszter urat azzal, hogy ö 
azt (Felkiáltások jobbfelől: Nem személyes kérdés! 
Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon.) az eljárást és 
utat egészen nyíltnak, egyenesnek és természetesnek 
találja; de akkor engedje meg azt is, hogy én ne ta­
láljam azt se nyíltnak, se egyenesnek.

Különben elfogadom a t. miniszter ur ajánlatát, 
hogy majd a pezitiv alkotások terén fogunk össze­
ütközni. Azonban egyre kérem a t. miniszter urat, kit, 
mint nagy tehetségű férfiút mindig meg tudtam be­
csülni és tudom, hogy neki van hivatása a magyar 
közéletben, egyáltalában a magyar állami életben is. 
A mi engem arra visz mindig, hogy én itt a hipokri- 
zist emlegetem, az nemcsak arra vonatkozik, a mit 
itt kifejlettem, hanem vonatkozik még egyébre is és 
mintha kivettem volna azt a hangot most a minisz­
terelnök urból is. Onnan mindig az hangzik felém, azt 
mondják, hogy mit fejtegetik önök a helyzetet, szólja­
nak a számokhoz, foglalkozzanak a számokkal, foglal­
kozzanak a paragrafusokkal és ne viszonyítsák azokat 
a közélet lüktetéséhez. De mi, mint politikusok, első 
sorban kötelességünknek tartjuk, hogy azokat az elő­
terjesztéseket, legyenek azok számok, vagy mások, 
viszonyítsuk a közélettel, a közszükségletiéi, és ezen 
alapon mondjuk ki véleményünket. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Itt a csábítás, hogy tessék a paragrafusok 
alapját követni, ez az a hang, a mely onnan mindig 
felénk hangzik és a mit én igenis hipokrizisnek ismer­
tem el, ez az, a mit vissza kell utasítanom. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: T. ház! (Hall-

Íuk! Halljuk!) Mindenekelőtt legyen megnyugodva t. 
lépviselötársam, őt a paragrafusok terére én csábí­

tani nem akarom. (Derültség a jobboldalon.) Mind­
annak, a mi itt előterjesztéskép szerepel, hátterét a 
közélet és annak összes állapotai és viszonyai képe­
zik. (Helyeslés a jobboldalon.) És nem én vagyok a ki 
azt mondom, hogy a budgetnél csak számokról kell 
beszólni. Hiszen a számok csak arithmetikus kifejezői 
azon állapotoknak, a melyek vannak, és ezen állapo­
tok a megelőző cselekvésnek és tényezőknek eredmé­
nyei, és a következő cselekvésre alapot szolgáltatnak. 
(Elénk helyeslés jobbfelől.) Mindezt felölelni a vita 
körében én helyesnek tartom, de épen azt nem tette 
a t. képviselő ur, hanem hypokrisisröl való dogmati­
kus általános elmélkedéssel a dolgot elintézetlnck látta. 
Ez az egyik. A mi pedig az egyenes utat illeti, abban 
nem értünk egyet, t. képviselőtársam. Én a véderő­
vita alatt igenis megtámadtam a t. miniszterelnök 
urat. Helyes. Igenis ellene szavaztam, két lényeges 
nagy alkalommal, és én azt tartom egyenes útnak. 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a jobboldalon.) Ellene beszél­
tem, de nem személyében támadtam meg, hanem 
azt a javaslatot (Úgy van! Úgy van ! a jobb­
oldalon. Zaj.) és az ezzel kapcsolatban levő általam 
kifejlett politikát is megtámadtam, és annak a mit 
mondtam — már tehetségem szerint súlyt adtam sza­
vazatommal is. — Ez nézetem szerint az egyenes ut.

ay van 1 Úgy van ! a jobboldalon.) Görbe utón csak 
or járnék, ha most, mikor itt ülök és az a kérdés, 

vagy egy hasonló kérdés újra előjönne, akkor már 
nem azl mondanám, a mit olt mondtam, hanem mást 
(Úgy van 1 a jobboldalon.) és akkor már nem úgy 
szavaznék, a hogv meg vagyok győződve, hanem más­
kép. (Általános élénk helyeslés.) Csakhogy reményiem, 
ez nem fog előjönni.

Horánszky Nándor: Jönni fog !
Szilágyi Dezső igazságügyminiszler; T. képviselő­

társam l Én a jövendölésben versenyt nem folytatok, 
de abban azután meg vagyok győződve, hogy mind a 
ketten egyenes útnak és loyalitásnak csak egyet tar­
tunk, t. i. ha megmondanám véleményemet a kor­
mányban és ha ezzel megbuknám és lényeges kérdés 
volna, kilépnék, beszélnék ellene és szavaznék ellene. 
Ez volna az egyenes ut és ebben köztünk nincs kü­
lömbség. (Úgy van! Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Zaj. Halljuk 1 Halljuk 1) Hanem t. képviselőtársam fel­
fogása az, hogy mert én egy nagyon momentózus 
ügyben ellentétes alapon álltam, ellene szólaltam, el­
lene szavaztam, ez meggátolta volna azt, hogy felszó- 
littatva a legillelékesebb helyről, megkeressem azon ala­
pokat, a melyeken Magyarországon a nemzeti politikát 
meggyőződésem szerint jövőre folytatni lehet, és ha arra 
nézve megtudunk egyezni főbb irányokban mindabban, a 
mi a parlamenti kormányra lényeges, hogy én azért 
most egy kérdésben —jiem egyben, de igen sokban 
— különböztem és ellene szavaztam, ha az az én 
meggyőződésem, hogy ezen az alapon üdvös és felelő-
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ségem állal is fedezett politikát folytathatunk, hogy 
arra az útra én ne léphessek, (Ugv van! Úgy van 1 
jobbfelöl.) az összes ország ellenőrzése és felelősségi 
felügyelete mellett: ezt már én nem egyenes útnak, 
hanem gyenge és nézetem szerint fonák és épen a 
képviseleti kormány alapelveivel összeegyeztethetetlen 
tévedésnek tartom. (Hosszantartó zajos helyeslés es 
éljenzés jobbfelöl.)

Csatár Zslgmond: A költségvetés általános tár­
gyalása alkalmával véletlenül ajkamra jött a trójai ló 
története. (Derültség.) Nem titkolom el, hogy bizonyos 
tekintetben, a midőn kimondtam azt a szót, meg is 
sajnáltam, (Derültség.) de már kijött belőlem, vissza 
nem vonhatom, (Zajos derültség. Felkiáltások: Vissza- 
szivni.)

Dániel Ernő előadó ajánlja a tétel megszavazását. 
Tisza Kálmán miniszterelnök: (Halljuk 1 Halljuk1)

T. képviselő ház! Ha nem mondatott volna tegnap és 
ma egy pár dolog, melyet hallgatással mellőznöm 
nem lehet, bizonynyal tartózkodnám attól, hogy azon 
fényes beszéd után, melyet t. társam a kormányban 
elmondott, szót kérjek. Csakis azért szólalok fel, hogy 
ezekre reflektálhassak. (Halljuk 1 Halljuk!)

Az egyik az, nem voltam épen a házban, de olvas­
tam, hogy a zágrábi czimerkérdés tárgyában Apponyi 
Albert gr. t. képviselő ur, hogy bizonyítsa Ugrón kép­
viselő ur azon állításának valóságát, mely szerint csu­
pán Magyarországot illető ügyekbe a monarkhia má­
sik államának kormánya befolyással bima.

Apponyi Albert gr.: A közös miniszterek.
Tisza Kálmán miniszterelnök: Én csak ezt a ki­

fejezést olvastam : «Közös miniszteri tanács.® Közös 
miniszteri tanácsnak szoktuk nevezni azt, midőn a 
monarchia mindkét államának miniszterei közösen ta­
nácskoznak oly kérdésekben, melyek az 1867 : XII. t. 
ez. szerint közös érdeküek, vagy a melyekre nézve a 
monarchia két államának az ott előadott módokon 
szerződéseket kell kötnie. Ilyen miniszteri tanács a 
szóban forgó esetben, határozottan mondom, nem 
tartatott.

Azt mondja a t. képviselő ur, — és elhiszem, hogy 
úgy volt — a «közös miniszterek» kifejezést használta. 
Erre nézve is helyre kell, hogy igazítsam állítását. 
Az, hogy mi történjék Horvátországgal a czimerre 
nézve, egyesegyedül ö felsége s a magyar kormány 
közt oldatott meg. Szó lévén arról, hogy esetleg — 
mert sokan féltek tőle, én nem — e miatt Horvát- 
Szlavonországokban esetleg olyas valami történhetik, 
a minélfogva az ott netalán támadt mozgalmat fegy­
veres erővel kell leverni, azon szempontból, hogy rrn 
hátránya lehetne ennek a külügyi helyzetre egyfelől, 
másfelől, hogy minő katonai rendszabályokra lesz 
szükség, ha bekövetkezik ezen mozgalom, igenis volt 
megbeszélés a közös miniszterekkel. De bebizonyítha­
tom a képviselő urnák azt is, hogy akkor is a közös 
miniszterek arról, hogy mi történjék Horvátországban, 
még csak véleményt sem mondtak. — Ez a tiszta 
valóság. . ,

Ezt akartam helyreigazítani és hihetőleg helyreiga­
zítottam volna már akkor, de nem volt időm a nap­
lóban megnézni, — mikor gróf Apponyi Albert idézete 
szerint •— gondolom azt méllóztatotl mondani, — 
Irányi t. képviselő ur szóba hozta az ügyet Ahhoz, 
hogy nii történjék ama bizonyos 12,000 Írttal, nem 
szólok, hanem arra kérem Pázmándy képviselő urat, 
hogy ha majd vissza akarja velem íizettetni az általa 
felsorolt, majdnem 15 év alatt felvett összegeket, kettőt 
mégis kegyes legyen levonni, nehogy nagyon ártson 
nekem. (Derültség jobbfelól.) Az egyik az adó, a mely- 
lyel fizetésem után az állam terhéhez járultam, a má­
sik az az összeg, melyet az államkincstár számára 
megkiméltem az által, hogy majdnem 14 éven keresz­
tül' két tárczának terhét viseltem. (Derültség és tet­
szés jobbfelöl.)

Azonkívül pedig, mert a képviselő ur szives volt az 
egész miniszterelnöki fizetést a nagy összegbe bele­
számítani, vessen számot azzal is, hogy mennyire de­
mokratikus felfogásra vall, attól, a ki valamely mun­
kál teljesített, annak diját évek múlva visszakövetelni. 
(Derültség és tetszés jobbfelöl.) Hogy nem igazságos, 
azt tudom, hogy demokratikus-e, ítélje meg ö maga. 
(Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Különösnek tartom, t. ház, — ez már egy másik 
felszólalás — arra vonatkozik — hogy a t. képviselő 
urak közt akad olyan, a ki még azt is el akarja ha­
tározni, hogy a szabadelvű pártnak, kik az oszlopos 
emberei és annak tagjai közül, kik beszéljenek. Én 
azt hiszem, hogy ezt mé^is csak minden pártra, ön­
magára kell bízni, és higyje el a képviselő ur, hogy e 
párt és annak tagjai tudni fogják, hogy ki és mikor 
beszéljen, (ügy van ! Úgy van ! jobbfelöl.)

De egyet köszönettel konstatálok a jövő szempont­
jából. A képviselő ur azt mondta, hogy a többségnek 
az Ugrón Gábor képviselő ur részéről jött ostorsuhog- 
tatás kellett, hogy soraiból felszólalások történjenek. 
Ezen a túloldalról jött állítást, a nélkül, hogy annak 
igazságát elismerném, konstatálni kívánom azért, mert 
közeledni látom azt az időt, midőn azt fogják mon­
dani, ha a ház ezen oldaláról is felszólalnak némelyek: 
az időveszteségnek nem az ellenzék, hanem a több­
ség az oka. (Élénk tetszés jobbfelől.) Akkor jegyezzék 
meg, hogy saját állításuk szerint a többség az önök 
ostorsuhogtatására beszélt. (Helyeslés jobbfelöl. Nyug­
talanság balfelöl.)

Még egyet, a mi a felhozott tényre- vonatkozik. 
Ugyanazon képviselő ur ismét hangot adva azon egy- 
idöbe'.i nagyon divatozott állításnak, hogy az ellen­
zéki eljárást tőlem tanulták, hivatkozott arra, midőn 
Lór.yay Menyhért gróf — nyugodjék békében — mint 
miniszterelnök megtámadtatott az ellenzéknek egy 
tagja által, s különösen azon pártnak egy kitűnő tagja 
által, a melyhez tartozom.

Először is az zajos ülés volt ugyan, de nem volt a 
zajos ülésnek folytatása és meglelheti a naplókban 
képviselő ur, hogy épen én voltam az, a ki, segítsé­
gére jőve azon barátom mindenkivel szemben tanúsí­
tott loyalitásának, eszközöltem, hogy ezen inczidens 
abban maradt s minden további heczczelödés nélkül 
eltemettetett. Ezt a példát adtam én, nem pedig azt, a mit 
a most épen előttem szólott képviselő ur ma is köve­
tett, és a mit hosszú időn át velem szemben követni 
méltóztatott.

Végül még csak egyet. Azt mondta a képus.dö ur, 
gondolja meg a többség, mi fontosabb: a Tisza ma­
radása, vagy a parlamentárizmus megmentése ?

Hogy a parlamentarizmust ki és mi által veszélyez­
teti és hogy azt mi utón kell tanulni, arra ma a t 
képviselő ur és a képviselő urak az útmutatást igen 
illetékesen megkapták ; de én azt hiszem, hogy a kér­
dést igazságosabban lehet úgy felállítani — s ezt is 
gondolják meg a képviselő urak — hogy mi fonto­
sabb, az-e, hogy, ha a parlamentárizmust tőnkre tesz- 
szük is, szekirozzuk meg a miniszterelnököt; vagy 
pedig azt, hogy ezen miniszterelnököt megtámadva ott 
a hol lehet, vagy a hol jónak látjuk, tegyék azt tár­
gyilagos alapon, a parlamentarizmusnak megfelelő uta­
kon és módokon. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

A tétel megszavaztatik. Vállyi Árpád s Páz­
mándy határozati javaslatai elvettetnek.

A rendelkezési alap tételénél Kovács Albert 
szólal fel az ellen, kifejtve az ellenzék bizalmat­
lanságának okát. Szólónak úgy tetszik, hogy a 
bizalmatlanság a túloldalon a kormány iránt már 
el is kezdődött. Még szavaznak kifogástalanul a kor­
mány mellett, de szivükben a bizalmat nem érzik 
többé iránta. (Derültség és ellenmondás jobbfelöl.) A 
háznak nem vezére többé.

Kaas Ivor br.: A többség vezére ma is Szilágyi volt 1 
Kováts Albert: A miniszterelnöki czimet viselheti 

még, de a vezérbotot már más tartja a kezében; már 
akár az, a ki a védelemre onnan kiáll, de semmiesetre 
sem az, a ki elmenekül, mert a menekülés már ma­
gában vereség. (Igaz 1 Úgy van 1 balfelöl.)

Nem igy harczolt a miniszterelnök ur hajdan, a mi­
kor még igazán vezér volt, a véderővita előtt Hanem 
a 14. §. réme megfogja a kezét s kivezeti azon nem­
zet gyűléséből, mely ellen oly nagyot vétkezett. (He­
lyeslés balfelöl.) Mi a kormány részére a rendelkezési 
alapot meg nem szavazzuk. (Helyeslés balfelöl.)

Tissa stimán miniszterelnök rövid felszólalása 
után a tétel megszavaztatik.

Elnök: a holnapi ülés napirendjét az I. füzetből 
még hátralevő rész és a belügyminisztérium költség- 
vetése fogja képezni.

(A* ülés d. u. 2 óra 16 pereskor végződik.)

VIDÉK.
* A flame! városi képiselőtestület szombati ülésén 

a podeszta egy interpelláczióra válaszolva, felolvasta 
Csernátony Lajosnak egy levelét, amely reprodukálta 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszteraek közérdekű so­
rait. Á miniszter ugyanis azt irta, hogy mostanában a 
1848. XVIII. törvényezikk, azaz a sajtótörvény és az 
ezt illető eljárás reformján dolgozik és a törvény- 
javaslatot legközelebb a képviselöház elé fogja ter­
jeszteni.

* Veszprémmegye törvényhatósági bizottsága a 
tisztujitást decz. 17-ére tűzte ki. Mint tudósítónk táv­
iratban jelenti, a közgyűlés Szabó Imre indítványára 
elhatározta, hogy Fenyvessy Ferencz ünnepi beszédét 
jegyzőkönyvileg örökíti meg s kinyomatja. A közigaz­
gatási bizottság tagjaiul Ányos László, Bezerédj Vik­
tor, Fenyvessy Ferencz, Fiáth Pál és Szabó Imre egy­
hangúlag újból megválasztattak.

* Szatmárvármegyében mint levelezőnk Írja, a 
tisztujitási mozgalmak élénken megindultak úgy, hogy 
a tisztviselői állások némelyikének betöltése iránt már 
előzetes tájékozás történt. A megyei bizottság általá­
nos többségét képviselő Nagy László-párt eddigelé a 
kijelölés felöl nem nyilatkozott. Domahidy Sándor 
szatmári kir. közjegyző az alispáni jelöltségtől vissza­
lépett, az egyedüli jelölt a mostani alispán Nagy 
László, nagy többséggel választatott meg Zanáthy el­
lenében; a megyei lapokat most deczember 19-én 
tartandó általános megyei tisztujitásra vonatkozó czik- 
kek töltik be.

* Zentán, mint levelezőnk Írja, deczember 1-én a 
térés gabonapiaczon óriási közönség részvétele mellett 
tartották meg a honossági törvény 31. §-ának hatá­
lyon kívül helyezése tárgyában a hirdetett népgyiilést. 
Elnöknek idősb Kozics István, a függetlenségi kör el­
nöke, jegyzőnek pedig ifj. Kozics István, a független­
ségi kör jegyzője megválasztatván, elnök igen szép 
beszédben fejtette ki, hogy az idézett törvényezikk 
Kossuthra vonatkozó intézkedése mily sérelem a nem­
zet érzelmeire. Elhatározta a népgyülés, hogy hozzá­
járul a győriek kérvényéhez. A jegyzőkönyv hitelesítő­
vel Ifkovics Márk, Reitmann Ferencz, a «Zentai El­
lenőr» szerkesztője, Tesits Sándor és Tóth Antal 
Abonvi bízattak meg. A népgyülés Kossuth Lajos lel­
kes éljenzésével végződött.

* Kolozsvárról jelentik négy napig tartó tárgyalás 
után ma letárgyalta a közgyűlés a városi költségvetést 
és következőleg állapította azt meg. Bevétel 458,052 
frt, kiadás 536,958 frt Deficzit 78,905 frt, mely 
mint az előző években 34 százalékos pótadóval enyész- 
tetik.

Becs, decz. 3.
Az osztrák képviselöház mai ülésén, mint Bécs- 

böl táviratilag jelentik, Dunajevszki pénzügymi­
niszter benyújtotta az 1890-diki állami költségve­
tést és a pénzügyi törvényjavaslatot. Áz összszük- 
séglet: 545.475,660, ix fedezet 546.418,477 forint, 
a fölösleg tehát 942,817 frt. Az összszükséglet az 
ideihez képest 5.429,775 frttal emelkedett. Az 1889-ki 
szükséglethez még az Ínségesek segélyezésére és a 
, aszlo-rzeszovi vasút építésére szükséges póthiteleket 
hozzászámítva, az előirányzott szükséglet tényleg 
csak 3.487,574 forinttal magasabb. A költségvetés 
kiadási részének tételeit megvilágítva, kifejtette 

miniszter, hogy a közös ügyek részére elő­
irányzott összszükséglet 99.767,539 forint, tehát 
4.888,463 frttal alacsonyabb az 1889-ikinél. A bel­
ügyminisztérium 413,443 frt, a honvédelmi mi­
nisztérium 3.188,341 forint több kiadást igényel a 
Landwehrnek uj fegyverekkel való felszerelése, az élel­
mezési árak felemelése stb. folytán. A kultuszminisz­
ter 367,851 forint és a pénzügyminisztérium 549,763 
frtnyi költségemelkedést mutat. A kereskedelmi mi­
nisztérium költségvetése a jaszló-rz . ,vi vasútépítése 
és uj vasutak üzembevétele folytán. 7.767,150 forinttal 
növekedett. A földmivclési és az igazságügyi mi­
nisztériumok és a nyugdijak is több költséget, igé­
nyelnek. Az államadósság összszükségletc 616,042 frt­
tal kevesbedett. Az összes bevételek a f. é. fedezetnél 
3.602,533 frttal magasabb összegben irányoztatlak elő.
A ezukor- és szeszadó ugyanazon összegben irányoz- 
tatott elő mint a múlt évben; a miniszter által felso­
rolt számszerű adatok alapján jogosult a remény, hogy 
a tényleges eredmény meg fog felelni az előirányzat­
nak. Á dohányjövedéket illetőleg a f. évi első három 
negyedének eredményei lassú, de folytonos emelkedést 
mutatnak. A ezukoradó előirányzatánál tekintetbe kellett 
venni a magyarországi uj répaczukor gyárak kelet­
kezését. A kereskedelmi minisztérium fedezetének 
4.087,280 frttal való emelkedése fökép az államvas­
utaknál, a postajövedéknél és a postatakarékpénztá­
raknál előirányzott nagyobb betételekben nyeri indo­
kolását. A jelenlegi előirányzat számszerű eredménye, 
a megelőző évi előirányzathoz képest 1.582,242 forint­
tal kedvezőtlenebb. De ha a tényleges eredmény ki­
mutatására a két előirányzatból minden kivételes ter­
mészetű kiadás és bevétel kiválaszlatik, úgy az 1889. 
évre 17.442,733 forintnyi, az 1890. évre pedig 
15.519,839 forintnyi fölösleg mutatkozik. Az 1888. 
évre vonatkozólag már lezárt zárszámadások 
546.927,974 frt költségvetési kiadással szemben 
513.692,531 frt bevételt tüntetnek fel. A zárszámadá- 
silag igazolt hiány tehát 33.235,443 frt és 7.388,727 
frttal nagyobb az előirányzatnál. E hiány többlete 
ozukoradó-törvénynek későbbi életbeléptetése folytán 
állott elő. Minthogy a ezukoradó 1888-ra a régi rend­
szer alapján irányoztatott elő, a tényleges bevételek 
22.754,248 frttal hátramaradtak, mely körülményből azon­
ban a ezukoradó későbbi kedvezőtlen alakulását következ­
tetni nem lehet. E zárszámadási hiánytól eltekintve, a ke­
zelés többi ágai az előirányzattal szemben nemcsak nem 
kedvezőtlenebbek, hanem ellenkezőleg 15,365,521 frttal 
kedvezőbbek. Különösen a bevételek voltak kedvezőb­
bek, még pedig 19.151,212 frttal. A hiányok legtöbb- 
nyíre a pénztári készletekből fedeztettek. Daczára 
ennek, a pénztári állomány kielégítő volt és lehetővé 
tette azonkívül a póthitelek és az ínséges kölcsönök fe­
dezését, mely körülmény abban leli magyarázatát, hogy 
a jövedelmek az év elejétől fogva mindig bőségesen be­
folytak. Az egyenes adók jövedelme 1889. január 
elsejétől október 31-ig 128,900 frttal, a közvetett adóké 
14.598,000 frttal kedvezőbb, mint a megelőző évben 
Az ínség, a rósz termés és az árvizek több tartományt 
sújtottak ugyan és haladéktalan kormánysegélyt kí­
vántak, de szerencsére csak szórványosan fordultak 
elő. Sőt általánosságban véve, a gazdasági helyzet 
lassú, de biztosan haladó javulást mutat. A helyzet­
nek ez a megítélése a fogyasztás, a tökésitett meg­
takarítások, a vasúti forgalom, stb. emelkedésére van 
alapítva. Á miniszter számos pénzügyi reformot 
nevezetesen az egyenes adók reformját helyezi kilá­
tásba; az erre vonatkozó s legközelebb előterjesztendő 
j vaslat pusztán az adóteher igazságosabb elosztását 
czélozza, hogy az eddig túlterhelt, különösen a szegé 
nyebb sorsban levő adófizetők terhe könnyittessék 
E czélból mérsékelten progresszív irányú személyi és 
kereseti adó fog javaslatba hozatni, kapcsolatban az 
ennek folytán megfelelően leszállítandó jövedelmi-adók 
reformjával. A miniszter végül megjegyezte, hogy 
mindezen fontos problémák keresztülvitelének föltétele 
az, hogy a gonddal és áldozatokkal kivívott pénzügyi 
egyensúly fönn is maradjon.

KÜLFÖLD.
— decz. 3.

A friedrichsruhi találkozásra vonatkozólag emü 
tettük a minap egy félhivatalosnak állított német 
nyilatkozatot, mely Németországnak a bolgár kér 
déssel szemben való álláspontját úgy tünteti föl, 
mint Ausztria-Magyarország balkáni érdekeire nézve 
legalább is kedvezőtlent. A Kölnische Zeitung most 
egy Konstantinápolyból datáló hosszabb levelet kö 
zöl, mely a leghatározottabb módon tagadja, hogy 

Bismarck és Kálnoky összejövetelének az lett volna 
az eredménye, hogy Ausztria-Magyarország le volt 
kénytelen mondani — Németország visszautasító 
magatartása miatt — az ő bulgáriai terveiről, 
porta — igy szól a levél alakjában közölt 
oziklc — tudja, hogy Bulgáriára vonatkozó osztrák-

magyar Programm sohasem volt. Ha Friedrichs- 
ruhban, mint igen valószínű, megbeszélték is a 
bulgáriai helyzetet, nem azt fontolgatták, hogy mit 
kell tenni Bulgária érdekében, hanem hogy minő 
álláspontot foglaljanak el a bolgár viszonyok fejlő­
désével szemben, ha e viszonyok a mostani veze­
tők eszes vezetése alól kikerülnének. A czikk szól 
ezután Giersnek Czankovval szemben tanúsított 
visszautasító magatartásáról, melyet a czárnak Bis­
marck herczeggel való beszélgetése következményé­
nek tartanak, s nevetségesnek tünteti föl a félhiva­
talos Turquie ama közlését, mely szerint Czankov 
tudatta barátaival, hogy Németország elvállalta a 
bolgár kérdés ügyében való barátságos közvetítést 
és hogy az az orosz-német diplomáczia tevékeny­
sége nem sokára Oroszországra nézve kedvező ál­
lapotot fog Bulgáriában előidézni.

Gladstone Manchesterben a nemzeti liberális párt 
gyűlésén ismét nagyobb szabású politikai beszédet 
mondott, melyben elég őszinte volt bevallani a sa­
ját kormánya külpolitikai kudarczát és részben el­
ismerni a Salisbury-kabinet sikereit, melyet azonban 
az ő török-ellenes álláspontjáról ismét megtámad, 
újból két mellékes kérdésből akarva nagy európai 
ügyeket csinálni a krétai meg az örményországi 
dolgokból. Mint távirati tudósításunk jelenti, Glad­
stone először is az 1880-iki minisztérium visszalé­
pésére utalt. E minisztérium nem birta a külföld 
rokonszenvét, mert eltűrte az elnyomást. A parla­
menti ellenzéknek mindenesetre türelmesnek kell 
lennie a kormánynyal szemben és jóakaró felfogást 
kell tanúsítania cselekedetei iránt. A mai ellenzéket 
is ez az elv vezette az utolsó három évben; külön­
ben is a kormány egész magatartásában az angol po­
litika legjobb elveihez való közeledést vélte fölis­
merhetni. De sajnálatos, hogy Salisbury a minisz­
terelnöki és a külügyminiszteri tárczát saját kezé­
ben egyesítette. A liberális párlra nézve elérkezett 
az az idő, midőn a külügyek tekintetében ugyanoly 
éberséget kell tanúsítania, mint 1876-tól 1880-ig.

krétai események nagy elégedetlenséget szültek 
Örményországban pedig oly dolgok történtek, me' 
lyekre föl kell hívni az angol nép figyelmét. Reméli, 
hogy a kormány nem fogja szépíteni a dolgot, 
midőn a tulajdonról, az emberéletről és az asszonyt 
becsületről van szó és nem hagyja magát elámitan1 
sem apológiák, sem mentegetőzések által, melyek e 
dolgokat belügyeknek igyekeznek föltüntetni.

A Pol. Correspondenznek egy londoni levele a 
Daily Newsnek azt az egyébiránt már megczáfolt 
hírét, hogy titkos orosz-török tárgyalások folytak 
Örményország egy részének Oroszország javára való 
átengedése iránt, olyannak tünteti föl, mint Glad­
stone óhajtásának a kifejezését, ki az «örmény 
kérdés» megoldására ezt tekinti a legalkalmasabb 
eszköznek. A Salisbury kabinettől azonban — 
mondja tovább a levél — semmi sem lehet távo­
labb, mint Oroszország ázsiai terjeszkedésének az 
elősegítése, s a porta bizonyára nem igen óhajt 
lemondani oly területről, melynek birtokát neki 
Anglia a berlini szerződés erejénél fogva biztosítja!

mi az örményországi keresztények helyzetét illeti, 
a konstantinápolyi angol képviselő felszólalásának 
meglett az az eredménye, hogy a porta erélyes 
erőfeszítést tett a végből, hogy a keresztény lakosság 
panaszai igazságos elintézést nyerjenek.

így áll az «örmény kérdés.» A mi a krétai ügyet 
illeti, a szigeten nyugalom uralkodik, mióta a kré­
tai küldöttségnek lehetetlenné tették, hogy Athén­
ben monstre-tüntetést rendezzen s mióta Trikupisz 
görög miniszterelnök határozott elutasító válaszá­
val, melyet a depulácziónak adott, megfosztotta a 
mozgalom vezetőit attól a reménytől, hogy Görög­
ország mostanában valamikor annektálná Krétát. 
Ezzel elesett az a remény is, hogy Görögország 
fegyveresen is támogatni fogja a mozgalmat, s 
minthogy Görögország erre a józan álláspontra 
csakis a hatalmak intelmei következtében lépett, a 
krétai elégedetlenek már nem is a portára hara 
gusznak, hanem a hatalmakra. Ezek azonban ki 
fogják állani a haragot, még ha Gladstone lesz is a 
szócsöve.

A szerb sajtó rossz szemmel nézi a romániai 
kormány változást. A Balk. Corresp., mely közeli vi­
szonyban van a szerb kormánynyal, a napokban 
éles czikkben támadta meg az uj román kormányt. 
A czikk hangja olyan éles volt, hogy a lap kényte­
len volt visszavonni, a miből azt következtetik, 
hogy illetékes részről felszólalás történt ellene. Az 
Ogyek is sajnálatát fejezte ki a kormány változás 
miatt. Ma pedig a liberális párti Narodni Dne- 
vnik Károly király «román ellenes, nemzet elle­
nes politikájáról» czikkezik, azt fejtegetve, hogy 
Románia nem fog nemzeti politikát csinálhatni, a 
mig a királya román ember nem lesz. Czikkét ezzel 
végzi : «Mtrjcl ha a románok mind ezt be fogják 
látni, akkor fog csak elválni, hogy Bismarck leg­
újabb győzelme tartós jellegü-e » Hogy mindez az 
orosz befolyás müvo, az elég világos. Legújabban, 
mint a Revue de VOrient jelenti, Loimesen román 
szenátor vaskos kötelet tett közzé «Románia, 
Oroszország és a hármas szövetség» czimmel. A 
könyv az orosz törekvéseket és ármányokat kímé­
letlenül leplezi és balkán-dunai konföderácziót ajánl.

Az előfizetési pénzek és posto-it<a,iua7f^ofc 
Budapesti-e az ,Egyetértés»
Qcecslceméti-utcza 6. szám ala) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 3.

— Személyi hírek. A király mint Bécsből 
távirják, ma délután a dán király iátogatasátto 
gadta. — A királyné ma este Miramareból Becsbe 
utazott. — Ferencz Ferdinand estei főherczeg 
szerint a Budapesten állomásozó 44. sorgyalog - 
red tisztikarába helyeztetik át s katonai rang|ánaK 
megfelelőleg egyik zászlóalj parancsnokságát - 
át. — Stanley, mint táviratban jelentik, _ januar 
10-én érkezik Brüsszelbe s ott hosszabb időt ton, 
melyet a keletafrikai angol birtokok kormányz s - 
nak szervezésére fordít. — Ganglbauer bíboros erse ^ 
mint táviratilag jelentik, nyugodtan töltötte az éj­
szakát, a mi jó hatással volt állapotára. — uroi 
Cziráky Béla, fehérmegyeí főispán tegnap este a 
fővárosba érkezett. — Samassa János egri érsek­
nek1'az egri egyházmegyei papi nyugdíj és sege y- 
alap bizottság küldöltségileg köszönte meg úja 
alapítványát.

— Képviselők párbaja: Annak az éles, szóharcz- 
nak, mely a képviselöház mai ülésén Orbán Balázs 
és Horváth Gyula képviselők közt kifejlődött, a dél­
után folyamán a Ház falain kívül is folytatása lett. 
Orbán Balázs, mindjárt azután, hogy Fejérváry minisz­
ter és Horváth Gyula felszólalásaira megadta rövid 
válaszát, a Iláz folyosóján megkérte Ugrón Gá­
bor és Polómji Géza képviselőket, hogy nevében 
Horváth Gyulát, ellene mondott sértő szavaiért provo­
kálják. A kihívás tényleg azonnal meg is történt a 
képviselöházban. Horváth Gyula Beniczky Ferencz es 
Fáy László képviselőket nevezte meg szekundánsai 
gyanánt. A négy segéd azonnal tanácskozásra ült üsz- 
sze a képviselöházban s rövid idő alatt megállapította 
a párbaj föltételeit, melyek pisztolyra szóltak, huszonöt 
lépésnyi távolsággal, öt-öt lépésnyi avance-szal és 
egyszeri golyó váltással. A felek és segédeik kevéssel 
ezután bérkocsikra ültek s a párbaj kitűzött színhe­
lyére : Czinkotára hajtattak. A czinkotai parkban volt 
a találkozás délután három órakor. A szokásos békí­
tési kísérlet után, mely természetesen sikertelen ma­

kijelölték az ellenfelek helyét, huszonöt lé­
pésnyi távolban egymástól s megtöltötték számukra 
a közönséges párbajpisztolyokat. Az első tapsjel­
zésre mindkét fél megtette az öt lépés avanceot, a 
második jelzfs lilán mindkettő ezélzott és- egyszerre 
lőtt. Sérülés nem történt, mert Orbán golyója a hóba 
fúródott, Horváthé pedig a levegőben fütyült el. Ily 
módon megfelelvén a lovagiasság föltételeinek, a két 
ellenfél segédeivel együtt visszatért a fővárosba, a 
nélkül, hogy a párbaj után békejobbot nyújtott volna 

egymásnak.
— A honvédség köréből. Dr. Labas Ferencz cs. 

és kir. fregattaorvos 11-od osztályú ezredorvosi rend­
fokozatban a 10. honvéd huszár-ezred II. osztályához 
helyeztetett át; áthelyeztettek továbbá: dr. Hova-

. J - a. . • . ..1 #11 A —»I A'ii.nílnrmo a £0.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb -megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy bóra_
két bóra 
három hóra

... 1 frt 80 kr. 
. 3 frt 60 kr.
... 6 frt - kr.

hat bóra ...........
egész évre___

... 10 frt 
. 20 frt

lPukövetkező napokon is megjelen.
T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, lio( 

az «Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 
frt helyett 8 frtért, félévre 4 frtért,negyedévre }2 frtért kapj

Ab elöflsettt^Sievének, ősimének, lakhelyének ée 
as utolsó postának tisztán olvaahatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap ssétkttldéséhen hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ezim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden savar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebhen elkerülhető,

át; áthelyeztettek továbbá : dr 
nitzky Sándor lettl. áll. 1. oszt. ezredorvos a 
honvéd gyalogféldandár 2. zászlóaljától a 27. feldandár 
törzséhez dr. Keszler László tettleges állományú fő­
orvos a 10. huszárezredtől a 25. fóldandarhoz a 2. 
zászlóaljhoz való beosztás mellett; — hang Jó­
zsef szabadságolt állományú hadapród-tiszthelyettes 
a 20. féldandártól az 1. féldandárhoz; Ilorvay Lajos 
hadnagy a 22. féldandártól a 7. feldandár 2. zászló- 
aljához ; Szabó Sándor szabadságod állomanyu had­
nagy a 24. féldandártól a 12. féldandárhoz. Tartós 
szolgálattételre behivatik és a szilágyság! 10. nepiol- 
kelési járásparanesnoksághoz népfólkelö nyilvántartó 
tisztté kineveztetik: Antal Miklós nyugállomanybeh
huszár főhadnagy. . .. .

— Az 1848/49-eB honvédek aegelyegyletónek
reformja tárgyában kiküldött albizottság munkálatával 
elkészülvén, Tisza Kálmán miniszterelnök ma délután 
újból értekezletre hívta meg a bizottság ama tagjait, 
kik a miniszterelnök elnöklete alatt megtartott tanács­
kozásokban részt vettek. Ez értekezleten beható tár­
gyalás alá vették a javaslatot, s azt nemi mó­
dosítással el is fogadták. A javaslathoz az or­
szágos honvédsegélyzö egyesület jelenleg fennálló 
alapszabályait vették alapul s ezeket tetemesen 
javították s a honvédegyesületek országos köz­
ponti bizottsága által a miniszterelnökhöz be­
nyújtott emlékiratában kifejezett kivánalmaknak meg­
felelően alakították, úgy, hogy az értekezlet által vég­
legesen elfogadott szövegezés következtében a sege- 
lyezés ügye, előreláthatólag, kedvezőbben alakul. Az 
értekezleten jelen voltak : Ivánka Imre, Jekelfalussy 
Lajos, Tisza László, Várady Gábor, Harkányi Frigyes, 
Nedetzky István. A tanácskozás befejeztével a tagok 
köszönetét mondtak a miniszterelnöknek, hogy ezt az 
ügyet kezébe vette s hogy egyhangú megállapodást 
létesített, melynek kedvező következményei bizonnyal 
nem fognak elmaradni.

— Szobor Ipolyinak. Fraknói Vilmos nagyváradi 
kanonok Ipolyi Arnold volt nagyváradi püspök bronz­
szobrát a saját költségén elkészíttette. A szobor, me­
lyet a székesegyházban, mindjárt a főbejárathoz közel, 
a jobboldalon helyeznek el: teljes ornátusban, áldásra 
emelt kézzel ábrázolja a főpapot. A müvet Kiss György 
szobrász mintázta. Ezzel kapcsolatosan arról is értesi- 
nek bennünket, hogy az elhunyt püspök halálának 
harmadik évfordulója alkalmából a nagyváradi kato­
likus templomban gyászmise volt. Vinkler József apát- 
kan'onok végezte a gyászszertartást.

__ Magyar bíró tanulmány útja. Heitycy Gyula
cs. és kir. kamarás, a budapesti kir. ítélőtábla bírája, 
a ki három hó előtt a konzulátusi ügyvitel és tör­
vénykezés tanulmányozása czéljából hosszabb külföldi 
útra indult, ma visszaérkezett, a fővárosba. Hettyey 
a párisi világkiállítás megtekintése után beutazta 
Dél-Francziaországot, Spanyolországot, Portugáliát, 
Marokkó, Algír és Tunisz tartományok legnagyobb 
részét sőt egy 400 benszülöttböl álló karavánnal 
tevén’átkelt a Sahara-sivatagon s elönyomult Sidi- 
Okbáig. Útja alatt mindenütt fölkereste a konzulátuso­
kat s azok berendezése és ügyvitele felől értékes 
tapasztalatokat gyűjtött. Hettyeyt a spanyol, a portu­
gál, továbbá a tuniszi és egyéb afrikai udvaroknál 
Kitüntető figyelemmel fogadták s tanulmányútja ered­
ményessé tételében elömozditolták. Sok eredeti afrikai 
fénykép-fölvételt és érdekes néprajzi tárgyakat hozott 
magával s bö tapasztalatait konzulátusi intézményünk 
fejlesztése érdekében fogja gyümölcsözővé tenni.

__ Nagy szerencsétlenség Japánban. A kis
Japánt, mint egy ma érkezett new-yorki kábclsürgöny 
jelenti, újabban ismét rettenetes katasztrófák érték 
gyors egymásutánban. Sado szigetén a tifán ötven 
házat romba döntött és ugyanannyi bárkát pozdorjává 
zúzott; több száz ember elpusztult. —• Kauldeaunan- 
chiban 183 ház porrá égett; a nagy tűzben sakan 
bennégtek. — Senichizaban a színház előadás idején 
bedőlt. Ötven hdlttestet vonszoltak elő a romok közül, 
százan veszedelmesen megsebesültek. — ANiza folyón 
egy khinai gőzösön, mely kiránduló mulató társaságot 
szállított, a gőzkazán felrobbant; az utasok közül het­
venen meghaltak.

— Adventi ájtatosságok. A szervita-rend templo­
mában az advent alatt minden reggel hat órakor haj­
nali mise lesz.

— Hét milliós hagyaték egy főpapnak. A na­
pokban elhunyt Lilienthal Lipót báró összes vagyonát, 
mely hét millió frtot képvisel, a seckaui herczegpüs- 
pöknek, dr. Zwergnek, hagyományozta. Lilienthal hr. 
hclvtartósági fogalmazó volt s vagyona nagy részét 
1842-ben Eggenwald grófnővel kötött házassága által

kapta. A báró már életében nagy jótékonyságot gya­
korolt, alapítványai felül vannak a millión, s a 
pápa ezért a római gróf czimének adományozásával 
tüntette ki.

— A rabszolgakereskedós főfószke. Abból az al­
kalomból, hogy Brüsszelben a rabszolgaellenes kon­
gresszus tagjai buzgón tanácskoznak a rabszolgakeres­
kedés megszüntetésének módozatai felett, a Daily News 
közli egy konstantinápolyi török embernek a levelét, 
a ki elmondja, hogy Európa legnagyobb rabszolga- 
piaeza Stambulban van, a hol legalább 90 rabszolga- 
kereskedő él, a kik rabszolganők adás-vevésével fog- 
lalkoznak. A rabszolganőket v agy 30 házban helyezik 
el, melyek városszerte ismeretesek. A boldogtalanok közt 
vannak barna abisszinai, fehér cserkesz és fekete néger­
nők. Az elsők ritkábbak, mert nem igen bírják el a 
a török főváros éghajlatát. Darabonkint, mint a keres­
kedők mondani szokták, 60—300 török lírát hoznak 
be. Már gyakoriabbak a cserkesz nők, kikért egyen- 
kint, szépségük és zenében meg a tánezban való jár­
tasságuk szerint 60—1000 lírát szoktak fizetni. Az 
eladás úgy történik, hogy egy orvos és egy bába­
asszony megvizsgálják az illetőt, és ha egészségesnek 
találják, a vevő csak akkor irja alá az adásvevési 
szerződést. A szultán háremjében körülbelül 1500 
rabszolganő van, kik természetesen tömérdek pénzébe 
kerülnek a kincstárnak. Abdul Azis uralkodása alatt 
ez az emberkereskedés kissé alább hagyott, de Mura 
és Abdul Hamid ismét visszaállították a régi gyalázatos 
állapotokat.

— Törők flu, a ki magyar akar lenni. A sze-
rajevöi csendőrök egy kilencz esztendős fiút fogtak el 
a minap, a ki azzal vonta magára figyelmüket, hogy 
tetőtől talpig a magyar bakák egyenruhájába volt öl­
tözve. Bekísérték a parancsnoksághoz, a hol elbeszélt^ 
hogy ő a novibazúri szandsákból indult el a 23. gya­
logezred plevljei százada után, a mely most Zom- 
borban van. Két évet töltött a század katonái között, 
a kik öl szerették, ruházták s megtanult tőlük ma­
gyarul, németül és románul. A mióta a ma­
gyar bakákat áthelyezték Plevljéböl Zomborba, neki 
sincs otthon maradása. Fölkerekedett passzus nélkül, 
hogy utánuk menjen. A szerajevói hatóság azonban 
nem eresztette tovább, visszaküldte a falujába. A mikor 
megtudta a kis török baka, hogy hazaszállítják, meg­
fogadta a csendőrök előtt, hogy passzust fog kérni a 
fényes ábrázatu basától s azzal indul el majd Zom­
borba.

— Szatmár, mint járvány-fészek. Szatmárról azt 
írják lapunknak, hogy ott a ragályos betegségek már 
évek óta állandóan pusztítanak. Vagy öt esztendő óta 
nem múlik el év, hogy ne kellene valami járványos 
betegség miatt hosszabb vagy rüvidebb időre bezárni 
az iskolákat. Ebben az iskolai évben is, melyből még 
csak három hónap telt el, a polgármester már kétszer 
záratta be a zárdái leányiskolákat, mert a skarlát két 
bentlakó leánykát a sírba vitt. Pedig a szatmári apácza 
zárda a benne uralkodó rendről és tisztaságról messze 
vidéken hires.

— Az orleansl szűz legendája. A franczia tudo­
mányos világban nagy feltűnést kelt egy munka, mely­
nek cziine: «La fin d’une lügende» és Lesigne a 
szerzője. A munka az orleansl szűz történetével, illetve 
legendájával foglalkozik s egykorú okmányok és tör­
ténelmi kutforrások alapján azt igyekszik bebizonyí­
tani, hogy d’Arc Johanna egyáltalánjjnem játszott oly 
szerepet az angolok elleni felszabadító háborúban, 
mint a monda feltünteti. Johannának semmi egyéb 
szerepe nem volt, mint hogy a király és hadvezérei a 
«hisztérikus rajongástól» áthatott nőt vak eszközül 
használták arra, hogy egyes gyülevész népből álló és 
kevésbé megbízható csapatokat tiizbe vigyen. Lesigne 
kimutatja, hogy Orleans városát nem Johanna szaba­
dította ki az angolok kezéből, mert a városból már 
jóval előbb kiűzték az angolokat. Az orleansi szűz 
kultusza a szerző szerint megbántása a franczia nép­
nek, mert ennek nem volt szüksége ily hóbortos nőre, 
hogy magát az ellenség járma alól fölszabadítsa. A 
könyv miatt most heves tollliarczok folynak a franczia 
tudományos és napisajtóban.

— A remetei osodadoktor. Duma János belényesi 
lakos kutyája a múlt héten megveszett és megharapta 
Kozma János kéményseprőt, Duma sógorát. Kozmának 
csak másnap jutott az eszébe, hogy hát ha veszett 
volt az eb, de a helyett, hogy orvoshoz ment volna, 
az állatorvostól kért tanácsot. Ez első sorban az eb 
megfigyelését tartotta szükségesnek. Az ebet megkö­
tötték, de elrágta a kötelet, elszabadult s megmart egy 
tiz éves leányt, egy tizenkét éves fiút, azután gazdáját 
és ennek nővérét. S mit tettek ekkor a bölcs belé* 
nyesiek? Kocsira ültek s mentek Remetére, mert azt 
hallották, hogy van egy Kenderes! István nevű ember, 
a ki pompásan gyógyítja a veszettséget. A kuruzsló 
komoly képpel fogadta s ütven-ütven forintot kérvén 
betegeitől, mindnyájuknak folvágta a nyelvét. Aztán, 
mint a ki jól végezte a dolgát, útnak bocsátotta őket. 
mondván, hogy menjenek isten hírével, most már nincs 
mitől tartaniok, mert a veszettségből alaposan 
ki vannak kúrálva. Az ebet időközben lelőtték s az 
állatorvos konstatálta rajta a veszettséget. A községi 
orvos pedig, éstesülvén a remetei Pasteur csoda-kúrá­
járól gyógykezelés alá vette a betegeket s az esetről 
jelentést tett az illető hatóságnak. A kuruzsló ellen 
már meg is indították a hivatalos vizsgálatot.

— Uj közúti vashld Szatmáron. Szatmárról Írják 
nekünk, hogy a város által a Szamoson építtetett uj 
közúti vasliid már teljesen készen van, csak műszaki 
felülvizsgálatra vár. Ha — mini ezt remélni lehet, — 
e héten ez is megtörténik, akkor kilátás van reá, 
hogy deczember 8-án a hidat a közforgalomnak át 
fogják adni. Ritka város dicsekedhetik két állandó vas- 
hiddal, mint Szatmár.

— A bécsi gyöngyház-esztergályosok mai gyűlé­
sükön 26 szavazattal 24 ellenében elhatározták, hogy azo­
kat a sztrájkoló segédeket, kik csütörtökig a munkát meg 
nem kezdik, feltétlenül elbocsátják s a kiutasításuk 
ellen nem tesznek kifogást A határozatot közlik 
Taaffo gróf miniszterelnökkel és a rendörfönökséggel.

— A aveohatl rablógyllkosság tettesét, mint 
Bécsbül táviratozzák, tegnap Haber faczér munkás 
személyében elfogták. Haber őszinte vallomást tett. 
Áldozata tudvalevőleg egy Ungcr nevű magyarországi 
fuvaros volt, a kit a gyilkos előbb megölt, azután ki­
rabolt.

— Elfogott rablóbanda. Fresz és Gelsinger te­
mesvári csendőrök tegnap őrjáratuk közben nyomara 
jöttek annak a rablóbandának, mely az utóbbi időben 
Paráczon és Utvinban garázdálkodott. A hat emberből 
álló banda tagjai közül ötöt elfogtak, a hatodik azon- 
Kon mPömpnplnilt. (,)qs7.PRA.n 52 zsák gabonát taláU8"ban megmenekült. Összesen 52 zsák gabonát 
náluk. . , „„

— Öngyilkosságok a vidéken. Szathnutron, 
mint nekünk írják, Walkenberg Antal odavaló szabó, 
a múlt hó 30-ikán a felesége sírjánál agyonlőtte ma­
gát. Zaklatott lelki állapota vitte a halálba. A0' 
lozsvár határában a szőlők közt, Ajtai Gyula koioz - 
vári mészáros, életuntságból agyonlőtte magát.

— Vidéki bünkrónlka. Vakmerő rdblas. Beél Köz­
ségben a múlt hó 25-ikén estefelé tiz bekormozoti 
arczu rabló állított be Benye Pável jómódú gaadtoOTi 
és pénzt követeltek tőle. A szép szó nem használván, 
úgy öt mint családja tagjait megkötözték és a szek­
rényből 30 forint készpénzt magukhoz véve, eltávoz­
ták. A beéli csendörség most erélyesen nyomozza a 
tetteseket, kiknek eddig semmi nyomuk. — GyU>K°*‘ 
ság féltékenységből. Resiczán a minap Steiner Janó», 
Musgio Sándor és Brandenburg János együtt mulatoz­
tak a korcsmában. Lassankint becsiptek, és egy leány 
miatt hajbakaptak. Eközben Steiner kést rántott eio 
és Brandenburgot vállonszurta, ezután pedig Musgiora 
rohant s oly súlyos sebet ejtett rajta, hogy a ooiaog*
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tálán fiatal ironikus összerogyott s pár peMrz múlva 
b;'sö el vérzés következtében meghalt. A gyilkost el­
fogták. _ ,

— Csoportosítható körutazási Jegyek kiaflasa. 
A magyar kir. államvasutak igazgatósága közli velünk 
a következőket: A közönségnél elterjedt ama hírrel 
szemben, hogy a csoportosítható körutazás! jegyek a 
m. kir. államvasutak vonalszakaszai személydijszabásá- 
nak életbeléptetése óta többé nem adatnak ki, ezennel 
köztudomásra hozatik, hogy ily jegyek oly esetekben, 
midőn a körutazás a m. kir. ’ államvasutak vonalain 
kivéd legalább még egy másik vasul vonalát is érinti, 
továbbra is kiadatnak. Ily körutazási jegyek válthatók 
j m. kir. államvasutak budapesti (Hungária szálló) és 
jécsi (Kárnthncrring grand Hotel) továbbá a vidéki 
fosokban fennálló menetjegy irodáiban.

— Budapesti helyi közlekedés. Az első cs. kir. szab. 
lunagözbtjózási társulat forgalmi igazgatóságának köz­
lése szerint decz. 5-ikétöl kezdve a plébánia-tér és 
()-Buda között a Lipótváros és a Bombatér érintésé­
vel közlekedő helyihajók menetrendje a kővetkező: 
hdulás a plébánia-térről 7, 9, 11 d. e., 1, 3 és 5 
órakor d. u. O-Budárol 6, 8, 10, 12 d. e., 2 és 4 
órakor d. u.

— Am. kir. államvasutak igazgatóságától
vett értesítés szerint deczember 15-töl kezdve a 
„agi/várad-köti vonalon uj menetrend lép életbe. 
Az új menetrend szerint a 4611. sz. vegyes vonat 
Kótról d. u. 3 óra 50 perczkor indul és Nagy­
váradra este 6 óra 55 perczkor érkezik. A 4612. sz. 
vonat Nagyváradról délben 12 órakor indul és 
ftntra délután 2 óra 56 perczkor érkezik.

Rövid hírek. Kntfalváról Balika György 
körjegyzői írnok ötven forint elsikkasztása után 
megszökött. Körözik. — Orsován múlt hó 23-án 
Fejes György napszámos részegségében leszúrta 
Rimes Mihály nevű társát. — Nagyváradon 
Szabó Lajos szohoszlói illetőségű munkás vasárnap 
délután leesett a közraktárak legfelsőbb emeletéről 
és szörnyet halt. — Kilyén közelében Longo An­
tal építőmester beleesett az Oltba s ott veszett.

= A sebeatyén-utozai rablótámadás harmadik 
tettese, a kit a rendőrség mindeddig hiába keresett, 
Frühzeitig Lajos lovasberényi születésű 19 éves fa- 
ezér bádogoslegény. Legutóbb a köztemetö-uti men- 
helyen volt szálláson, innen azonban a rablási kísér­
letet megelőző napon végkép eltávozott.

= Két öngyilkosság. A vízivárosi temetöfközelé- 
ben levő Villa Fecunda előtt ma délelőtt Domokos 
János 17 éves műszerész inas két lövéssel megölte 
magát. Öngyilkosságát már tegnapelőtt bejelentette 
atyjának, Domokos Ferencz molnárnak, a mikor eltá­
vozott hazulról, hogy többé vissza ne térjen. Hátra­
hagyott levelében még azt is megírta, hogy a Lipőt- 
raez'ün, vagy ahhoz közel lesz öngyilkossá. Szomorú 
ígéretét beváltotta s lesújtott szülei már csak holttes­
tét látták viszont. — A Sebestvén-téri «Két huszár» 
kávéház vendégei közt riadalmat okozott az éjjeli 
órákban egy öngyilkosság, mely a kávéház egy félre­
eső helyén történt. Este tiz óra tájban jött a kávéházba 
vagy kiíenczed magival Kazuch András helynélkül 
levő urasági portás. Egy ideig a kerek asztalnál mulatott 
társaságával s bőségesen itta a cognacot s más szeszes 
italokat. Negyed tizenkét óra tájban fölkelt s a kávé- 
ház végében levő — akkor teljesen néptelen — kár­
tyaszobába osont. A pénztárosnö azonban a nélkül, 
hogy tudta volna, hogy mit keres ott, kizavarta onnan. 
Ekkor a fiatal ember az udvar egy félreeső helyére 
ment s a következő pillanatban egy szivére irányzott 
lövéssel agyonlőtte magát. Holttestét éjfélután vitték 
el a rendőrség halottszállító kocsiján.

— Eredeti Nikolók Kertész Tódornál.

A HÓ.
Hó van mindenfelé. Szép fehér, csillogó, aprószemü 

hó, a mely hermelin-palásttal takarta be a külső vi­
lágot. E hó első napján arra a meglepetésre ébred­
tünk, hogy itt van az igazi hó s vele az igazi tél; 
azóta pedig olyan állhatatosan szaporodik a hóréteg, 
hogy ha így tart tovább is, nemsokára elmondhatjuk 
egy kis változtatással, a régi közmondást: «adtál uram 
havat, de nincs köszönet benne.» Csakugyan nincs. 
Mert ez a hó, a mi most ránkszakadt, már nem is 
áldás, hanem veszedelem. Az őszi vetésnek árt, mert 
az olyan kövér, hogy a meleget tartó hólepel alatt 
megfülled, kipállik; a forgalomnak is árt, mert járha­
tatlanná teszi nemcsak a közutakat, de a vasút­
vonalakat is, annyira, hogy alig érkezik hoz­
zánk, az ország fővárosába, olyan vonat, a me­
lyik idejében futotta meg a maga útját. Hogy 
azonban ne járjon a baj valami haszon nélkül, hát 
megvan a szegény hóseprő napszámosoknak az örö­
mük, van most munkájok elég, csak győzzék. Ma egész 
nap zimankós volt az idő s alig egy pár órára állt el 
a viharszerü szél. Estefelé azonban újra megindult a 
havazás, hullott az aprószemü jégmorzsa az égből, a 
háztetőkről, hogy csupa öröm volt hallgatni a jó me­
leg szobából a tél zúgását. Az éjjelt órákban folyvást 
havazik és egyelőre semmi kilátás sincs rá, hogy 
elcsendesedik a téli időjárás haragja.

A fővárosban még eddig nem okozott jelentékenyebb 
zavarokat a havazás. Az első és másodfokú küztiszta 
sági hatóságok a járdák tisztán tartására, a hó eltaka­
rítására kiadták rendeleteiket, most már az úgynevezett 
köztisztasági hivatalon fordul meg, hogy meddig ékte­
lenkednek a hópiramisok az utczákon s ősi szokás 
szerint nem a jó meleg idő leszga hó ingyen dolgozó 
sltakaritója. A fővárosnak rendesen sok pénzét emészti 
‘el a hókalamitás, s hogy ebből annyi kalami- 
lása támad a közlekedésnek, a közegészségnek, csakis 
annak tulajdonítható, hogy a munkaerőt s a pénzt 
nem tudják jól felhasználni s nem gondoskodnak jó 
előre a kellő eszközükről.

A vasutakon a mai és tegnapi havazás tökélete­
sen megbontotta a közlekedés rendjét. A vonatok 
nagy késésekkel indultak és érkeztek a fővárosi pálya­
udvarba, a mi tengernyi bajt, kellemetlenséget oko­
zott az utasoknak s a postával érintkező közönségnek.

A m. kir. államvasutaktól vett értesítés szerint 
a folyton tartó hóvihar miatt a györ-bruck-bécsi 
vonalon az összes forgalmat meg kellett szüntetni. A 
budapcst győri vonalon miután sikerült elhárítani a 
hófúvásokat, a közlekedést fentartják, de a vonatok 
nagy késésekkel közlekednek. A teherforgalmat e vo­
nalon, valamint az egész nyugoti vonalon szintén 
meg kellett szüntetni. Úgy hiszik, hogy fokozott 
munkaerő alkalmazásával, ha az idő rosszabbra nem 
fordul a holnapi nap folyamán el lesz hárítható a 
forgalmi akadály. Mint értesülünk, a zimonyi vonalon 
másfél órai, a pécsi vonalon két órai késedelemmel 
érkeztek a vonatok.

Az osztrák-magyar államvasutak budapest- 
orsovai vonalán mindeddig rendes a közlekedés, de 
a budapest-bécsi vonalon tegnap óta egészen fel 
van forgatva a közlekedés rendje. Pozsonyig hóekék 
szántják végig a vonalat, melyet meg lehetett tisz­
títani annyira, hogy a d. u. hat órakor Budapesten 
esedékes vonat este nyolez órakor megérkezhetett. Az 
esti futárvonat szintén nagy késedelemmel robogott be 
a pályaudvarra, ezt is Pozsonyból indították, mert 
Marchegg és Bécs között tegnap óta nem közlekednek 
vonatok s igy ma Budapest a bécsi postát nem kap­
hatta meg.

A déli vasút vonalain beállott nagymérvű zavarok­
tól hirt ád a kővetkező jelentés: A déli vasút szom­
bathely-bécsújhelyi vonalán az egyre tartó erős hóvihn^

következtében további intézkedésig az összes forgal­
mat meg kellett szüntetni. Budapest és Kanizsa, 
valamint Kanizsa és Szombathely közt a személyfor­
galmat előre menő hóekék segélyével tartják fenn. A 
székesfehérvár-uj-szönyi vonalon c hó 1-án a 712. sz. 
vonat, a Na;#/-lgmánd és Uj-Szöny közt meggyülem- 
lett nagy hótömegek miatt elmaradt és e vonalon ma 
az összes forgalmat meg kellett szüntetni. A déli vasút 
egyéb magyar vonalain az összes forgalmat korlátozás 
nélkül tartják fenn.

*
Béosbon egy onnan érkezett táviratunk szerint oly 

óriási hó esett hogy — mint lapunk mai számában 
már megírtuk, — az utczai közlekedés is nagyon 
meg van nehezítve. A belvárosban valóságos hóhegyek 
meredtek az égre, mikor az utczák havát valameny- 
nyire összelapátolták. A hó eltakarítására vállalkozó 
társaság nem volt képes elég munkást kapni s a pá­
linkás-boltokban, meg a melegedő-szobákban volt 
kénytelen napszámosokat keresni, a kik a hó­
lapátolásnál segítsenek verejtékükben dolgozó tár­
saiknak. 4 Az összes hóekék mozgósítva voltak, 
s ezenkívül háromezer lapátos izzadt a hú eltakarítá­
sának nagy munkájában. Némely kerületben nagyon 
rosszul állnak a dolgok. Akárhány utcza van, a me­
lyikből egyáltalában nem bírták meg eltakarítani a 
havat, úgy hogy a közlekedés teljességgel lehetet­
lenné vált. A házak kapui előtt valóságos barrikádok 
vannak ; az emberek úgy ássák ki s be magukat a 
hóhegyeken át. Grácz és Bécs közt egész sereg vo­
nat rekedt be a hóba; egy ilyen vonaton tíz­
ezer liter tej van, mely az osztrák főváros hasz­
nálatára volt szánva.

A hóvihar az összes közlekedési vállalatokat a for­
galom teljes megszüntetésére kényszeritette. A tramway- 
társaság színeiből az emberek reggel nem mehettek ki 
a szabadba, mert a hó egészen olfödle a kapukat és 
ajtókat. Csak nagy későre tudták a havat ellapátolni. 
Tegnap a társaság 38 hóekével és 900 munkással 
dolgoztatott, hogy a síneket boritó hótömegeket eltisz- 
tittassa, de mind hiába s a helyzet ma sem javult.

Béos, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A múlt éjszaka Zellerndorfból elindított 618. 
számú vegyesvonat Laa és Neusiedl állomások között 
a hóban megakadt. A lokomotív erre Neusiedl állo­
másra ment, hogy még egy lokomotivot adjanak a 
vonathoz. Az együtt visszatérő két lokomotív neki 
rohant az álló vonatnak, melyet a vonatvezetök a 
temérdek hó által megzavart perspektíva következté­
ben még távollevőnek gondoltak. Az álló vonat három 
utolsó kocsija kisiklott. Az utasok közül senkinek se 
történt baja, csak egy vasutas sebesült meg könnyen.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Szökött katonának a magyarországi hírlap­

írók nyugdíjintézete javára e hó 11-én a népszínház­
ban tartandó előadása iránt a közönség körében rend­
kívüli az érdeklődés, a mi természetes is, mert az 
előadás a szereposztásnál fogva ritka műélvezetet fog 
nyújtani. Említettük már, hogy Camilla szerepét Já­
szai Mari asszony, Lajos szatócslegény szerepét pedig 
Náday ur volt szives elvállalni. Pista kovácsinas sze­
repében Vízvári Gyula művészetében fog gyönyör­
ködni a közönség; Korpádyné szerepét Szathmáryné 
asszony volt szives elvállalni; Egrcssy, Gyencs és 
Szacsvay urak a maguk szerepében az alakítás 
tökélyét fogják nyújtani. A «Zrínyi» kávéházban 
lefolyó harmadik szakasz a nemzeti és népszín­
ház kitűnő erőivel lesz szinrehozva, a mint azt a kö­
zönségnek még nem volt alkalma látni. Blahánénak 
Julcsa egyik legjobb szerepe, melyben felülmúlhatatlan 
művészetét ragyogtatja. Vidor most játsza először 
Gergelyt, s a közönség méltó várakozással tekinthet 
vállalkozása elé. Miska szerepe Takács ur, az opera 
jeles művészének kezében ritka műélvezetre nyújt 
alkalmat. Az előadásban rendezendő hangversenyben 
való közreműködésre a bizottságnak Bianohi Bianka 
kisasszonyt, Broulik Ferencz, Odry Lehel, Ney Dávid 
és Takács Mihály urakat, a magy. kir. opera 
tagjait sikerült megnyernie; ezenkívül a bizottság 
Náday Fercnczné asszony Ígéretét is bírja, hogy oly 
hosszas szünet után ez alkalommal újból a közönség 
elé lép. A hangverseny részletes programmja legköze­
lebb lesz közzé téve. A darabban előforduló Álarczos 
bálban részt vesz a m. kir. opera tánczkara. Az ének­
részeket az opera zenekara fogja kisérni. A helyárak 
következőleg állapíttattak meg : Földszinti és I. emeleti 
páholy 25 frt, II. emeleti páholy 15 frt, I. rangú zsölle 
5.50 frt, II. rangú zsölle 4.50 frt, körszék 3.60 frt, 
I. rangú földszinti zártszók 2.40 frt. H. rangú füldsz. 
zártszék 1.50 frt, földszinti álló 1 frt, I. rangú er­
kély első sor 4 frt 50 kr, második és harmadik 
sor 3 frt, a többi sor 2 frt; II. cm. erkély első sor 
3 frt, többi sor 2 frt, álló 1 frt; III. em. erkély első 
sor 1.50 frt, többi sor 1.20 frt, karzati ülőhely 60 kr; 
álló 30 kr, a szinészpáholyban egy szék 1.50 frt. Az 
előjegyzések a népszínház pénztáránál fogadtatnak el; 
figyelmeztetjük azonban a közönséget, hogy siessen 
az elöjcgycztetéssel, mert az eddig is oly töme­
ges, [hogy még csak cgy-két nap fogadható el.

— Am. kir. operaházban ma este Prcvost Hen­
rik Teli Vilmosban kezdte meg újabb vendégszereplé­
sét. A viszontlátás igen szívélyes volt, a közönség 
örömmel győződött meg, hogy a kitűnő lenorista, a kinek 
énekében tavaly gyönyörködött, teljes épségben hozta 
vissza szép hangját, mely]yel a természet megáldotta. 
Rokonszenves taps üdvözölte Prevostot, ki Arnold 
szerepének minden áriájával fokozta a hatást. Külö­
nösen a második felvonás hármasában brillírozott a 
kitűnő tenorista, kit tisztelői koszorúval is kitüntettek. 
Bámulatos könnyűséggel énekelt ma is Prevost, de a 
játék művészetében nem gyarapodott, mert ma is 
épen olyan rósz lábon áll a játékkal, mint tavaly, a 
mit énekével feledtet s ez sikerül is neki. Kitűnő es­
téje volt Ábranyinénak, s a többiek is megtették a mi 
töltik tellett.

— Hangverseny. Asztalos Berta énekesnő a fő­
városi vigadó kis termében hangversenyt adott Thomán 
István zeneakademiai tanár közreműködése mellett A 
műsort — az elöleges reklámok szerint — úgy állítot­
ták össze, hogy az lehetőleg azokat a dalokat tartal­
mazza, a melyeket Barbi Alice alig egy héttel ezelőtt 
oly ragyogó művészettel adott elő. Már most csak azt 
szeretnök tudni, vájjon mi szüksége volt Asztalos Bertának 
arra, hogy összehasonlítsák Barbival ? Általában nem 
szoktunk összehasonlításokat lenni, de ebben az eset­
ben különösen tartózkodunk tőle annál a köteles jó­
akaratnál fogva, a melylyel magyar származású művé­
szek iránt viseltetünk. Asztalos Berta sok mindent 
elénekelt olaszul és németül, de hangja annyira kelle­
metlen a fülnek, s éneklési képessége olyan középszerű 
niveaun áll, hogy nem bocsátkozhatunk az egyes 
előadások méltatásába. A nyilvánosság előtt való 
szerepléshez nagyobb kvalitások kellenek, mert hát 
külömbség van egy zártkörű társaság és egy 
fizető publikum igényei között. így Lányi ui 
dalainak ismertetését is egy kedvezőbb alkalomra kell 
halasztanunk. Áz énekszámok között Thomán játszott 
zongorán csupa közkézen forgó ismert dolgot ízléssel 
s technikával, de egy kis hatásvadászattal. —ts.

— Várad! Antal «Hun utódok» czimü történeti 
tragédiája a következő szereposztással fog színre ke­

rülni a nemzeti színházban: Atilla Egressy, Kriemhild 
Jászay Mari, Aladár Pálfy, Csaba Nagy Imre, Mar­
ci anus Gyenes, Polydora Fáy Szeréna, Hagen Szacs­
vay, Ä byzanczi patriárkha Szigeti Imre, Prisons rhe­
tor Hetényi, Borutli Pintér, Zomor Császár, Rhabon- 
bán Tolnay, Egy öreg hegedűs Mihályfy, Égy ifjú 
Horváth Z., Niobe Lubinszkyné, Apród Nagy Ibolya, 
Udvarnok Sántha.

— Filharmóniai hangverseny. A föv. vigadóban 
holnap este tartandó filharmóniai hangverseny műsora 
megváltozott. Ugyanis a filharmonikusok Berlinből 
távirati utón azt az értesítést vették, hogy Stavenha- 
gen hirtelen megbetegedett s betegsége olyan súlyos, 
hogy a deczemberre tervezett Stavenhagen-hangver- 
senyek elmaradnak. A holnapi hangverseny mű­
sorából elmarad Stavenhagen Suleika czimü ének- 
jelenete is, melyet Denis Agnes adott volna elő. 
A megbetegedett Stavenhagen helyett a filharmoniku­
sok Sauer Emil zongoraművészt hívták táviratilag 
Berlinből, ki Saint-Saens C-moll zongora versenyét 
adja elő. A bérlők körében rég hangoztatott óhaj kö­
vetkeztében a holnapi hangversenyen Wagner Rikhaíd- 
tól «Siegfried halálát» (Götterdämmerung) adják elő. 
Az eredeti műsorra kitűzött zenekari számok változat­
lanul megmaradnak.

— A «Négy klrály»-nak, Rákosi Jenő és Szaba­
dos Béla opcreltejének két női főszerepét Blaha 
Luiza és F. Hegyi Aranka játszák.

— Ligeti Antal, kiváló festőművésztől néhány fő­
városi lap ma reggeli számában azt az aggasztó hirt 
közölte, hogy súlyos betegen fekszik múzeumban levő 
lakásán. A kitűnő művész •— mint örömmel értesü­
lünk — nem ágyban fekvő beteg s baja nem is olyan 
természetű, hogy komoly aggodalomra adhatna okot. 
Ligetit heves gyomorbántalmak kínozzák s ehhez pár 
hét előtt lélegzési nehézségek is járultak, de állapota 
javul s kezelő orvosainak véleménye szerint rövid 
idő múlva kezébe veheti ismét kedves ecsetét, mely-

3’ 'el a hazai képzőművészetet annyi jeles miivel gaz- 
agitotta.

— Hubay, Popper és Thomán urak, az or­
szágos zeneakadémiai tanárai, e hónap 1-én az 
eperjesi vigadó nagytermében válogatott tartalmú 
hangversenyt rendeztek. A tágas terem tökélete­
sen megtelt díszes közönséggel. A művészek Schu­
bert egyik trióját játszották, majd külön-külön he­
gedű-, kis bőgő- és zongora-piéce-eket, melyek mind­
egyike után valóságos viharja támadt a tapsoknak, 
úgy hogy a művészeket addig hívták az emelvényre, 
mig programmon kívül is játszottak egy-egy darabot.

— Mozart requiem. A belvárosi szervita-templom­
ban deczember 6-án, pénteken délelőtt 10 órakor néhai 
Kasselik Ferencz fővárosi polgár lclkiüdveért ünne­
pélyes gyászistentiszteletet tartanak s ez alkalommal 
az egyházi zenekar Mozart nagy requiemjét adja elő. 
A gyászmisén Romeiser Ferencz belvárosi prépost­
plébános ponlifikál.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az építési rendszabályokat a föv. közegész­

ségi bizottság Kamermayer polgármester elnöklete 
alatt mai ülésén tárgyalta; fökép a lakhatási engedé­
lyek kiadása körül követendő eljárás keltett a bizott­
ságban érdeklődést és ki is mondották a tiszti főor­
vos indítványára, hogy törlendőnek tartják a szabály- 
tervből a részleges " lakhatási engedélyek kiadását, 
mert ez mindenféle visszaélésekre szolgáltathat alkal­
mat. E szerint minden uj házban az összes helyisé-
ek egy időben lennének csak elfoglalhatok. Azt is 
imondták, hogy az uj házak lakhatási engedélyei 

abban az évben, a melyben az illető házak épültek, 
ki nem adhatók és minden újon épült ház egy télen 
át vakolatlanul hagyandó, mert a fagy száritó hatá­
sára nézve lényeges nézetkülönbségek vannak. A sza­
bástervből a szakaszok, melyek ezen általános 
szabály kivételeit tárgyalják, egyszerűen clhagyandók. 
A lakhatási engedély tárgyában eszközlendü vizsgá­
latra nézve is nem é szabályterv, hanem az albizott­
ság szövegét fogadták cl. A szoba magasságra nézve 
kimondnndónak tartják, hogy az az I. építési övben 
3.80, a II-ikban 3.10 s a 111. és IV-ikbcn 3.00 meter 
legyen. A haztelckböl ne 15%, hanem 25% legyen 
udvarnak okvetlen fentarlandó. Áz albizottság javas­
latára azt is fölveszik a szabálytervbe, hogy pincze- 
lakás egyáltalán, nem engedélyezhető s a szabály- 
tervből a kivételek fölsorolása törlendő. A bizott­
ság azonban a soutcrrain-lakásokat a pinczelaká- 
soktól megkülönbözteti. Souterrain-lakás az, mely­
nek szoba-magassága felerészben az utczatalaj fe­
lett áll, betonozva és czementtel építve van, alap­
zata üres téglákból épült s ablakai a plafondig érnek. 
Műhelyek csak a hasonló módon létesített souterain 
helyiségekben engedélyezhetük. A closetek ablakai ne 
a lépcsöházba, hanem a légudvarba nyíljanak. Végül 
a szabályterv ellenében azt az óhajt veszik föl, hogy 
az építési rendszabályok végrehajtása tekintetében a 
tanács mint első forum mellett második forum mű­
szaki ügyekben legyen csak a közmunkatanács, egész­
ségügyekben pedig a közigazgatási bizottság s kimon­
dandó, hogy önálló lakás többé konyha nélkül nem 
építhető.

— A zsilipeken szivattyútelepeken és védgáta- 
kon szükségesnek mutatkozó javításokat a tanács mai 
üléséből elrendelte.

— A végleges vízvezeték ügyében Salbach 
drezdai műszaki tanácsos szakvéleménye alapján a 
tanács elhatározta, hogy a dunakesz-káposztásmegyeri 
kavicsrétcgek közt a Salbach által kijelölt ponton még 
egy próbakutat ásat, hogy az ottani természetes szűrők 
vízszolgáltatást és képessége felöl tájékozást szerezzen.

— Á tífusz esetek száma a fővárosban az utolsó 
hét alatt jelentékenyen emelkedett s tijabb tünetek 
mutatnak arra, hogy a járvány intenzitásában gyara­
podik. A barak-kórházban most 238 tifuszos beteg 
van orvosi gyógykezelés alatt. Tegnap hat beteget 
szállítottak a kórházba, ötöt elbocsátottak, kettő pedig 
meghalt.

— Hírek a tanácsból. Feld Zsigmond színigaz­
gatónak megengedte a tanács, hogy a vigadóban he- 
tenkint kétszer gyermekelöadást tarthasson. — A kő­
olaj világítási, vállalkozóra a tanács mai ülésén is 
többrendbeli bírságokat szabott. — A főváros üve­
ges munkádra a jövő évre a tanács az árlejtés ki­
írását elhatározta. — A bérkocsi állomások aszfal­
tozását illetőleg a tanács mai ülésében elrendelte az 
ajánlati tárgyalás kiírását.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti gyorsíró-egyesület a képviselö- 

ház helyiségében tegnap tartotta meg őszi versenyét. 
Markovi.es elnök üdvözölte a gyülekezet lelkes éljen­
zése közt a pályázókat és vendéget, ez utóbbiak közt 
dr. Szombathy Ignáczot, az egylet legrégibb alapító- 
tagját és Antalik Károly országgyűlési gyorsiró-revi- 
sort, a kit mint a Stoícze-Fenyvessy-iskola kővetőjét 
a biráló-bizottságban való részvételre felkértek. Mar- 
kovics elnök bejelenté, hogy az irásverseny dijaira 
az Egán Ede adományán kívül legújabban egy-egy 
aranyat adományoztak: Jónás Ödön és Linder György 
országos képviselők, dr. Kisfaludy Árpád egyetemi 
hitlantanár, dr. Fabró Henrik országgyűlési gyorsíró, 
és Ordódy Lajos az országos gazdasági egyesület igaz­
gatója, ki épugy, mint Egán Ede, évek óta alkalmaz 
gyorsírókat hivatalos teendőinél. A versenybiráló bi­
zottság előadója dr. Fabró Henrik felolvasván 
a képviselöház naplójából több beszédet, a pá­
lyázók stenogrammj aikat Antalik Károly, Jan- 
kovits István, Ráció Antal és Rónay Károly 
ellenőrzése mellett tették át közönséges Írásba. 
A bírálat eredménye a következő: A rendkívüli első 
dijat (9 arany) perczenkint 250 szótaggal a bizottság 
megosztandónak ítélte Feles Sándor és Tetétleni 
Árpád joghallgatók közt. A rendes első dijat (4 arany) 
220 szótaggal Borosa Dezső joghallgató nyerte. A má­
sodik foknál (180 szótag) a dijat, 2—2 aranyat Jano- 
vits Pál (Stolcze-Fenyvessy rendszer) és Békéi Nándor 
joghallgató nyerté el. A harmadik foknál (150 szótag' 
az 1 arany dijat megnyerte Gallia Béla joghallgató. 
Elismerő okmányokat kaptak a rendes első fokon: 
Edvi Illés Zoltán joghallgató, a második foknál Papp 
Dezső joghallgató, . Pollák Gyula. A harmadik foknál 
Valtinyi József műegyetemi hallgató, Czeiczier Dezső 
orvostanhallgató, Csermák Ernő joghallgató, Antal Fe­

rencz műegyetemi hallgató. A dijak és okmányok a 
legközelebbi szombaton (decz. 7-én) este hét órakor 
a képviselőházban tartandó egyleti közgyűlésen fognak 
kiosztatni.

— A Klotild fővárosi szeretetház választmánya 
Országit Sándor elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott, melyen a pénztáros jelentette, hogy újabban 
körülbelül 5000 frtot adományoztak az egyesületnek. 
Karácsonfát az idén is felállítanak az ünnep első nap­
ján. Örvendetes tudomásul vették az egyesületi orvos 
jelentését is, mely szerint a szeretetházi növendékek 
egészségi állapota az elmúlt félévben kedvező volt.

.— A fővárosi magánhlvatalnokok körében decz 
7-én, (szombaton) este 8 órakor Vámbéri/ Ármin ta­
nár fog felolvasást tartani a Corvinákról. A felolvasást 
táncz követi. Jegyek a titkárnál kaphatók.

— A természettudományi társulat legközelebbi 
estélye deczember 6-án (pénteken) este 6 órakor fog 
megtartatni a vegytani intézetben (muzeum-kürut 4. 
szám), melyen dr. Török Aurél egyetemi tanár tart 
mutatványos népszerű előadást az emberszabású lé­
nyekről. — Népszerű estélyek lesznek deczember- 
ben: 6-ikán, 13-ikán és 20-ikán; szakülés és választ­
mányi ülés lesz 18-ikán.

— A magyar történőim! társulat decz. 5-dikén 
(csütörtökön) d. u. 5 órakor az akadémia I. emeleti 
üléstermében választmányi ülést tart, melynek tárgyai: 
1. A középkor kezdetei "Magyarországon, dr Márki 
Sándortól. 2. Marmaros történelmi neve, dr Szom­
bathy Ignácztól. 3. Folyó ügyek.

— A nemzetközi büntetőügy! egyesület magyar- 
országi tagjai holnap (szerdán) d. u. 6 órakor tartják 
alakuló közgyűlésüket az ügyvédi kamara helyiségé­
ben (kerepesi-ut 8. sz.)

— Az országos magyar lskolaegyesület fel­
ügyelő bizottsága decz. 5-iltén (csütörtökön) dél­
után ^5 órakor az uj városház társalgó termében 
ülést tart.

— Tanárok társasköre. A reáltanoda-utczai köz­
ségi reáliskola tanárai társaskört alakítottak s havon- 
kint egyszer összejövetelt tartanak a vámház-köruti 
Drcchslcr-féle vendéglőben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit lelkész. Vallás szabad gyakorlása ellen 

elkövetett vétség czimén emelt vádat annak idején a 
nagy-bányai törvényszék elölt Nagy József ref. lelkész 
Hazslinszky József esperes-plébános ellen, a ki több 
vegyes házasságból származó gyermeket megkeresztelt, 
holott két fiúnak az atyja református vallásu volt. 
Ezenkívül Hazslinszky elmulasztotta az anyakönyvi 
kivonatokat a ref. lelkészhez átküldeni s később a tör­
vényszéktől bekivánt keresztelő leveleket is visszatar­
totta. A felső-bányai törvényszék Hazslinszkyt a bör­
tönbüntetés mellőzésével pénzbüntetésre ítélte. Ez 
ügvgyel ma foglalkozott a kir. tábla és az első bíróság 
ítéletét helybenhagyta.

— Prlbllnó ügyo ma ismét megfordult a törvény­
széknél. Pribil Ferencznét a törvényszék a múlt év 
márcziusában tudvalevőleg tizenöt évi fegyházra 
ítélte, a mely ítéletet azonban a másodbiróság fel­
oldotta. A törvényszék még egyszer tárgyalta a kettős 
gyermek-gyilkossággal vádolt betegkedély ü asszony 
pőrét, s ekkor Pribilnét teljesen fölmentették. Ma 
hirdették ki Pribilné előtt a kir. tábla Ítéletét, a mely 
helybenhagyta a törvényszéki ítéletet. Az ügyész 
megfelebbezte az ügyet a kúriához.

— Halálos Ítélet. A kúria ma tárgyalta Drubina 
Pál rablógyilkos bűnügyét, a ki április 14-én kegyetlen 
módon ölt meg két asszonyt, hogy csekély készpénzü­
ket elrabolhassa. A bűnügy részletei ezek: Eöcsény 
faluban két özvegy asszonyt Bálint Istvánná és Bálint 
Jánosné lakott egy kis házikóban s velük lakott roko­
nuk Török Éva is. A múlt télen megfogadták béres­
nek Drubina Pált, a ki a ház körüli terhesebb munká­
kat végezte. Ez az ember néhány nap alatt ki­
tanulta a házbeli viszonyokat, s megtudta, hogy 
az asszonyoknak van némi megtakarított pén­
zecskéjük. Április 14-én este 9 óra tájban, mikor 
a házban már mindenki aludt, cltorlaszolta és köte­
lekkel bekötözte az istálló ajtaját, a hol két béres le­
gény hált s aztán az asszonyok szobájába hatolt és 
előbb Bálint Istvánnál verte agyon egy fejsze fokával 
s aztán Bálint Jánosné fejét vágta szét egy erős csa­
pással. Ezután feltörte a szobában levő nagy 
ládát s abból az olt levő, mintegy 70 forint­
nyi készpénzt magához vette, végre pedig a 
kamra ajtaját feszítette föl s onnan több apróbb ér­
téktárgyat és sok ruhaneműt szedett össze s ezzel 
elhagyta a házat." A gyilkos másnap a falutól jó tá­
volra levő «Keserű» csárdába tért be s olt a rabolt 
pénzből dözsölt. A korcsmáros gyanakodott rá s át­
hajtatott Eöcsénybe és ott magadta a csendőröknek a 
kellő utasítást, mire ezek a rablógyilkost elfogták s 
Szegzárdra szállították. A szegzárdi törvényszék Dru­
bina Pált rablógyilkosság miatt kötélhalálra Ítélte. 
Ez ítéletet a királyi tábla s ma a kir. kúria is hely­
benhagyta.

— A negyedmilliós bünper mai, nyolezadik napi 
tárgyaláson — mint tudósitónk táviratozza — két na- 
gyobbszabásu betöréses lopás volt soron, mikben Vu- 
csetich Imre, Törköly Vera, Bulgoies Antal és Laki 
János szerepeltek. A két bűneset Pestmegye területen 
játszik. Az egész délvidéken üldözött Vucsetieh szere­
tőjével Törköly Verával 1885. év végén a pestmegyei 
Csábori pusztán húzódott meg s itt egész kis gazda­
ságot rendeztek be. Vucsetieh ezúttal Vajda Imre ál­
név alatt rejtőzött. Vett 24 hold földet, volt kocsija, 
lova, cselédséget tartott. A csabori puszta uj uraságát 
itt is fölkeresték a vaskói czimborák s 1886 ápril 
1-én Bttlgovics Antallal, a hírhedt zombori «szőke 
czigánynyal, Kolompár Gulyás Péterrel, a ki azóta 
meghalt " és Laki Jánossal bandába verődve ki­
rabolták Halason Topán Mihály gazda házát. A tö­
mérdek ruha, ágy és butornemüeken kívül több arany 
gyűrűt, egy 2800 forintról szóló kötvényt s egyebet 
vittek el. Vucsetieh most nagy meglepetésre beismeri, 
hogy résztvett a zsivánvkirándulásban, de azt úgy­
mond, Laki János tervezte. Csak azt nem akarta be­
ismerni, hogy szeretője, Törköly Vera tudott volna a 
lopott dolgokról s hogy annak adott volna belőle va­
lamit. De Törköly Vera nem tudván kedvese ezen gyön­
géd vallomásáról, teljesen beismerő vallomást lett, a lopott 
tárgyakból többet átvett, csak gyűrűkről nem akar tudni. A 
harmadik bűntárs Laki János már tartózkodóbb, ez csak 
annyit ismer be, hogy részt vett a kirándulásban, de 
a zsákmányból nem vállalt részt. Bulgovics Antal, a 
negyedik társ, tagad most is a végsőig, mire Törköly 
Vera ingerülten feléje fordul: — Minek tagadja, maga 
koma ott volt, csak nem vállalhatunk mindent ma­
gunkra, négy felé osztották, «nekünk is jutott egy 
rész.» A bünper következő esete: Balogh Jánosné ha­
lasi lakos kárára elkövetett nagyszabású betörés, a 
mi szintén ennek a bandának a bűne. Kétségtelen, 
hogy a csábori uj uraság és társai a tette­
sek, meg is talállak a lopott tárgyakból több 
darabot Vucselichnél és Bulgovicsnál, azonban a 
hiányos elővizsgálatnál fogva melyben az ügy 
annak idején az illető rendőrség és bíróság­
nál részesült a törvényszék nem boldogult a 
vádlottak makacs tagadásával szemben. Olyan slendri- 
ánság is történt többek közt az elővizsgálat során, 
hogy a károst ki sem hallgatták. Később pedig midőn 
a szegedi trvszék elé került a dolog, a káros már nem 
volt életben. Holnap a negyedmilliós lopás tárgyalá­
sának elönapján a szegedi nagy betöréses lopás ke­
rül sorra, a mikor a zsiványbanda azt a vastengelyü 
kocsit szerezte, melyen a ncgyedrnilliús kaszszát elszál­
lították.

— A Sulkovszky-tigy Sulkovszky József Mária 
herczegröl a németországi orvosok tudvalevőleg ki­
mondták, hogy elméje ép, mire a bonni törvényszék a 
herczeget a gondnokság alól felmentette és a vagyona 
felett való rendelkezés jogát ismét ráruházta, az utób­
bit azonban oly megszorítással, hogy jogi tanácsadót 
(Beistand-Conseil) adott melléje. A bonni törvényszék 
határozatát megküldték az aradmegyei törvényszéknek 
is, mint, a mely annak idején ugyancsak a bonni 
törvényszék Ítélete alapján helyezte gondnokság alá 

* Sulkovszky herczeg magyarországi birtokait. Az
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aradmegyei árvaszék erre megszüntette a her­
czeg vagyonára elrendelt gondnokságot, azonban 
e határozata ellen Sulkovszky herezeg felesége 
szül. Jäger Ida felebbezett és a gondnokságnak to­
vábbra való fentartását kérte. Sulkovszky herczegné 
Jäger Ida eme felebozésével, — mint aradi tudósítónk 
táviratozza, — ma foglalkozott Aradmcgye közigazga­
tási bizottságának albizottsága és határozatában ki­
mondta, hogy nem érzi magát hivatva arra, hogy a 
herczeget a bonni bíróság ítélete alapján a gondnok­
ság alól felmentse, mert ez ítéletben jelzett «Bei- 
stand»-ot a magyar törvényben elrendelt gondnokkal 
egynek tartja s igy szükségesnek látja megvárni a 
bonni bíróság véleményét a «Beistand» jogi fogalmára 
vonatkozólag

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Rothbaum Sándor kereskedő Nagy- 

Körösön decz. 25-én vezeti oltárhoz Brück Pdlikát 
Hidasi (Brück) László vendéglős leányát.

GYÁSZROVAT.
Szlavlk Frigyes okleveles gyógyszerész, életének 

38-ik évében meghalt Dobozon. Temetése nagy rész^ 
vét mellett ment végbe.

Balassovloh Gusztáv nyug. kir. telekkönyvvezetö 
decz. 1-én Hajdu-Szoboszlón 64 éves korában meghalt.

_A közönség köréből.
Leszállított legolcsóbb árak mellett

ajánlja dús választékú raktárát himzü, horgoló, kötő anya­
gokban, kezdett és kész női kézimunkákban ERNYEI
GYULA Budapest, váczi - zslliárns-utcza sarok a 
«Selyembogárhoz». — Alapítva 1842-ben. 11882

A hivatalos lap decz. 3-iki számából.
Kitüntetés. A király Pápay György györ-ujvárosi 

asztalosmesternek, egy gyermeknek a hullámokból 
saját élete veszélyeztetése mellett véghezvitt megmen­
téséért, az ezüst érdemkeresztet, ifj. John Jakab ber- 
zászkai lakosnak, egy gyermeknek a hullámokból saját 
élete veszélyeztetésével véghezvitt megmentéséért, az 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Nyirák 
Ede szegedi jószágigazgatósági számtanácsost, pénz­
ügyminiszteri számtanácsossá, a in. kir. igazságügy- 
miniszter Mészáros Sándor és Fucsélc Sándor aszódi 
kir. javítóintézeti tanítókat ugyanazon intézethez csa­
ládfőkké nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Medveczky Teréz gyalui állami elemi 
iskolai rendes tanítónőt jelen állásában végleg meg­
erősítette. A fiumei in. kir. tengerészeti hatóság lus- 
sinpiccolói születésű Suttora János Silviust hosszu- 
járatu kereskedelmi tengerészkapitánynyá, — costrena 
santa lucia-i születésű vranicli Valériául és lussin- 
piccolói születésű Cosulich Miklós Kelement pedig 
hosszujáratu kereskedelmi tengerész-hadnagyokká, a 
m. kir. belügyminiszter a pozsonyi orsz. kórháznál 
megüresedett kapusi állásra Pongrácz Gyula ni. kir. 
pénzügyőri fövigyázó!, a rózsahegyi kir. törvényszék 
elnöke Dékány Mihály kecskeméti kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot a vezetése alatti kir. törvény­
székhez segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

Névváltoztatás. Berger Jenő és Berger Géza szent- 
grútln illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevének 
«Berényi»-re, Krchnyálc József kisbeliczi illetőségű 
szent-grólhi lakos vezetéknevének «Kohári»-ra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

Ügyvédi kamara. Az egri ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy dr. Breuer Soma egri ügy­
véd Budapestre történt elköltözése folytán a kamara 
lajstromából ki töröl telelt ; továbbá, hogy Kubinyi 
Imre ügyvéd, Jász-Apáti székhelylyel, a kamara laj­
stromába folytatólag bejegyeztetett. Á kolozsvári ügy­
védi kamara részéről közhírré tétetik, hogy Nagy Mi­
hály tordai ügyvéd, elhalálozás következtében, a ka­
mara lajstromából kitömhetett, és irodája részére 
gondnokká dr. Bogdáni]y Lajos ugyanollani ügyvéd 
neveztetett ki. A marosvásárhelyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy dr. Molnár László ügy­
véd, Csilt-Szent-Márton székhelylyel, az ügyvédek laj­
stromába folytatólag bejegyeztetett.

TÁVIRATOK.
Béos, decz. 3. A képviselöház a pénzügyminisz­

ter expozéját élénk helyesléssel fogadta. Számos inter- 
pcllácziót és határozati javaslatot terjesztettek be; 
ezek közt a legfontosabbak a következők : Plener 
kérdést intéz Taajfe miniszterelnökhöz, milyen állás­
pontot foglal el a kormány -ama közjogi követelések­
kel szemben, a melyek a cseh tartománygyülés no­
vember 9-én tartott ülésén elfogadott határozatokban 
foglaltatnak ; nem tartja-e a kormány kötelességének 
azon törekvésekkel, melyek az állam alapját fenyege­
tik, a leghatározottabban szembeszállani, és még mindig 
megengedhetőnek tartja-e a csehországi németekkel 
szemben elutasító magatartását fenlarlani. —Roser in­
dítványozza, hogy a kormány szólittassék fel az adó­
reform mielőbbi "beterjesztésére. — Herbst indítványt 
nyújt be, mely felszólítja a kormányt, hogy törvény- 
javaslatot terjesszen elő a Wien folyó szabályozási költ­
ségeihez való hozzájárulás iránt. — Plener interpellá- 
cziót intéz a belügyminiszterhez, a miatt, hogy Cseh­
ország német lakosságának eltiltották a cseh tarto­
mánygyülés határozatai ellen való manifestálásokat. Az 
ülést bezárják anélkül, hogy a napirendre került volna 
a sor.

Bécs, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák költségvetésben 1890-re 
2.209,04-2 forint van előirányozva a Landwehr szá­
mára beszerzendő Mannlicher-íegyverekre. A Land- 
wehrnek ismétlőfegyverekkel való ellátása összesen 
10.792,000 forintot igényel, s erre már egy millió 
forintot el is költöttek. A jövő évben erre a czélra
— mint említve volt — 2.209,042 forintot preli- 
minállak, a többi 7£ milliót pedig az 1891. és 
1892. évekre fogják felosztani. — 4000 póttartalé­
kosnak kiképzésére az uj védelmi törvény értelmé­
ben 400,000 forintot prelimináltak.

Béos, decz. 3. A Tagblatt a belügyminisztérium 
szigorú rendeletét közli a kivándorlási ügynökségek 
tizeiméi ellen.

Berlin, decz. 3. A birodalmi gyűlés mai ülésében 
megkezdte Barth indítványának tárgyalását, mely azt 
czélozza, hogy a bányászokra nézve a munkakönyv 
kötelezettsége megszüntettessék. Kleine Schmidtlel és 
Proliméval szemben azt bizonyította, hogy teljesen 
alaptalan az az állítás, mintha a bányatulajdonosok a 
munkásokkal szemben nem tanúsítottak volna jóindu­
latot és nyerekedésböl megrövidítették volna kerese­
tüket A vesztfália bányász-sztrájk — mondá a szóló
— teljesen jogosulatlan volt. A sztrájkot sok munkás 

: ellenezte s csak az elégedetlen kisebbség tűzte ki a 
zendülés zászlaját. Az indítvány tárgyalásának folyta­
tását végül holnapra halasztották.

Berlin, decz. 3. A konzervatív birodalmi párt 
és a nemzeti szabadelvű párt elnökségei elhatároz­
ták a kartell megújítását a következő alapon: A 
pártok megtartják eddigi helyeiket s a többi vá­
lasztókerületekben egyességre lépnek közös jelöltek 
állítása iránt. Ha egyesség nem jönne létre, a párt 
berlini központi elnöksége fog közbeiyámi, hogy 
egyességet hozzon létre a többi kartell-pártok el­
nökségeivel a szükebb választásra nézve. A pártok 
kölcsönösen támogatni fogják a kartell jelöltjeit s 
felhívásaikban, beszédeikben és a pártsajtóban ke­
rülni fognak mindent, a mi a pártok együttműkö­
dését a választások alatt veszélyeztethetné.
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diffo-

lap

Berlin, decz. 3. A tengerészet rendeleti lapja 
a császár kabinetrendeletét közli, melynek érteimé­
ben az 1888. szeptember 6-tól 1889. évi 1 
10-ig Afrika keleti partján folytatott akczio ■' 
ratnak tekintendő és hogy e szerint a 'F * 
Sophie, Carola, Mőve és Schwalbe hadihajók le 
génvségónek, valamint tekintettel a szamosi 
fellépésre az Olga. Adler és Eber hadihajók egé^ 
ségének mint hadi év beszámítandó. Ugyanezen ip 
közli a császár parancsát uj tengerészeti b. 
y.at kidolgozása tárgyában.

Berlin, decz. 3. A Post szerint a császár teg­
nap Gmc hadnagyot fogadta, a kit a husink annak 
idején megtámadtak. A csiszár Gim hadnagyot

meghívta a császári ebédhez.
Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudós,lójának tax­

ival« ) A vesztfáü bányamunkások magalartasa nem 
;„! okol a-/ aggodalomra, bá, nem remélhető a 
n-ncziák kiegyenlítése. .

Stuttgart, decz. 3. A katonai hivatalos 
rendeletét közöl, melylyel a király a öhampW 
«-ata dicsteljes emléknapja alkalmából 20,000.már 
kát utalványoz a hadügyminisztériumnak azzal a 
meghagyással, hogy ez összeg, mint toké, az alt sz 
tek özvegyeinek és árváinak gyáu>oh tusára a Ka­
roly király-alapitványhoz csatoltassék e= kamatai 
évenkint kiosztassanak. _ .

Róma, decz. o. (Az Egyetértés didosi- 
lójának távirata.) Ghhtti pénzügym.ntsz or 
állását megrendültnek tartjuk- Gioletti uzu 
akarja elhagyni helyét, mert Cnspi mimsz- 
1 ereinök politikai tekintetű aggodalmai miatt 
irtózik az uj adótörvényektől, de ez nem 
tartja vissza öl az újabb klóktól. Ila u 

pénzügvminiszter távozik, f , ,* .
delmi miniszter sem marad soka liehen.

(N. Fr. Pr.) .
' Rómn. decz. 3. A «Stefánia ügynökségnek»
jelentik AdenhSl mai kelettel: dr. ^ 
bízatott az olasz kormány által, ^ ^ 
rálv koronáztatásúnál képviselje Anabol oktu .r
25-iki kelettel, tehát négy nappal a koionázuseio
megerősíti hogy a dervisek, miután Gondait tel 
exuitollák megverettek. Mangascha meg akart hó- 
f,óta! de’«Melté,eleket szabott melyek« MoneUk 
királv nem logadlvdott el. ■Ood.anu k,ri^£ lnem 
lt'«z jelen a koronázásnál, mert Wolloga la cs 
hághemeder vidékén a derviseket szemme keh
l ui-iiáa Ezv illasov nevű orosz tiszt, ki RieneiiK Sík fegyvereket vitt f "«kul o ^gerpartm 
szándékozol L visszatérni. Masov ^t k anta Dogy 
Menelik küldjön követséget Oroszországba de»* 
n.-lik eve nem állolt rá Kagazzi elkisen Menetűi

királyt Tigrébe. . ....
Pária, decz. 3- A képviselőhöz ma, ülésében iga­

zéba Jalazot a «Magazins du prinlcmps» igazgaluja- 
nak választását. A szenátusban Marcel Tiarthe m- 
dilvánvt tett az iránt, hogy a köztársaság elnöke a 
miniszterek, a törvényhozó testület tagjai es a nyilvá­
nos hivatalnokok ellen elkövetett sajtúvetsegek a rend­
őri fenvitö bíróságok elé „taníttassanak.

Paris, decz. 3. A Temps szerint Milan király, 
ki Párisba visszaérkezett és öpuller miniszter áltál 
fugadtaloü, Parisban mint egyszerű magánember 

óhajt politikai ügyekbe avat-és nem

tudósi-

akar élni, 
kozni.

London,decz. 3. (Az Egyetértés 
tójának távirata.) A Daily News ztraonyi 
V-veldzöje biztos forrásból arról eilesül, 
liogv az osztrák és magyar nagykövet leg­
közelebb a szerb miniszterelnöknek komoly 
szemrehányást tett a támadásokért, melyek­
kel u szeri, sajtó az osztrák es magyal 
kormányt illeti, s oly izgatásért, melylyel 
;,z okkupáit területek lakóit lazítja. A kő­
vel kijelent ette, hogy ha a támadások meg 
nem szűnnek, a barátságos viszony Szerbia 
é< Ausztria-lVlagyaroiszag közúti megsza­
kad. A miniszterelnök megígérte, hogy meg­

teszi a lehetőt.
Belgrád. decz. 3. A szerb kormány a 

Isisben megjelenő Liberal czimii lapot le- 
fonlaltatta, meri egy czikkében megtámad!a 
űz* osztrák-magyar követet. Nemrég szín­
ién lefoglalták a lap egy számat ugyanezen 
ükből s a lefoglalást az első loku bíróság

helybenhagyta. ......
Belgrad, decz. 3. Félhivatalos részről tagad­

ják, hogy a török követség es a szerb kormány 
részéről megegyezés történt az iránt, hogy egy tű­
rök alattvalónak kiutasa Trónjából elhalasztások 
mindaddig, inig a török követ u jmmsíterdrmUiel 
« evetemben az ügyet meg nem vizsgálja. Idegenek­
kel szemben, kik az ország törvényei e.len vétenek, 
egyedül az illetékes hatóságok vannak hivatva el­
járni: a kormány tehát az illetékes hatóságok tör­
vényes eljárását, nem vetheti alá nem illetékes köze­
gek fülülbimlásámik. Az itteni román követ Buka­
restbe utazik. ,. , ...

Belgrád. decz. 3. Milán király nyilvánosán a 
leghatározottabban megczáfolla a «Journal de De- 
},nts» ama hírét, hogy ö a szerbeket tel bar bar

kötőben egyformára történjék, de a honi ipar kell 
védelemben részesittesenek. Az egyenlőtlenségek 
megszüntetendők, de a védelem elve fenlarlandó. 
Az üzenet rosszalja az ezüst dollárok veré­
sének tetemes szaporítását. Ha a kedvező viszonyok 
az arany és ezüst dollárok tényleges egyenlőségé­
nek fentartását elősegítették, itt egyrészt oly körül­
mények forogtak szóban, melyeknek tartóssága bi­
zonytalan. Az elnök kijelenti, hogy a partvédelmet 
tökéletesbiteni kell, a socialista bevándorlók hono­
sítását meg kell nehezíteni és szaporítani kell a 
hadi tengerészetet. Az elnök sajnosnak mondja, hogy 
az amerikai kereskedelmi tengerészet mögötte áll 
más kereskedelmi tengerészeteknek. Az amerikai 
gőzhajójáratokat, melyek a forgalmat Közénameri- 
kával, Délamerikával, Klímával stb. fentartják, libe­
rálisán támogatni kell. Az elnök kijelenti, hogy ke­
reskedelmi hajókból tartalékot keli alakítani cs sza­
badelvű politikát kell követni a külföldi kereskede­
lem előmozdítására.

Wassíngtoií. decz. 3. Az üzenet, melyet 
Harrison elnök a kongresszushoz intézett, kifejti, 
hogy a nemzetközi kérdések mindenekelőtt szabá- 
lyozandók. Ha a Samoára vonatkozó szerződés tör­
vén ynyé válik, helyre fogja állítani Samoában a 
rendelt a honszülöttek, valamint a szerződő hatal­
mak jogainak és érdekeinek épségben tartása mel­
lett. Az Egyesült-Államok és Anglia közt a leg­
utóbbi években keletkezett kérdések pihentek s 
részben a békés kiegyenlítés stádiumában vannak. 
Az üzenet kilátásba helyezi az Anglia és az Unió 
közi, a közönséges bűntettesek kiszolgáltatása iránti 
szerződés kiszélesbilésél, mely iránt törvényja­
vaslat fog előterjesztetni. Németország és az Egye­
sült Államok közt a legszivélyesebb viszony all 
fenn, a naturálizávzióva vonatkozó kérdés mindkét 
fél megelégedésére megoldottnak tekinthető. Brazí­
liával a barátságos érintkezés meg van ugyan sza­
kítva. a követ, azonban utasittalott, hogy a köztár­
saságot haladéktalanul ismerje el, mihelyt a nép 
többsége a köztársaság mellett nyilatkozik.

Washington, decz. 3. A tengertseeti miniszter 
évi jelentésében két hadihajó, 20 parlvédelemre 
szolgáló pánezólos hajó, 3. ezer-ezer tonna hord- 
képességii ágyunaszád és 5 első osztályú torpedó­
naszád építését ajánlja. A hadihajók közül 8 a 
Csöndes Oczeánra és 12 az Atlanti Oczeánra van 
szánva. A hadi tengerészet szükséglete az 1890-dik 
évre 25.599,253 dollárra fog rúgni. _

KÖZGAZDASÁG.
Fiume. decz. 3. A «Palermo» Adria gőzös Buliba 

indult. A «Carame» bérelt Adr a gőzös Dalmáczián 
keresztül Bordeauxba indult.

Béos, decz. 3. .te oszt rák-magyar ham!: ál­
lása november 30-án : Bankjegyforgalom 415.681.000 fo­
rint (4- 2.387,000 fi ll érezérték 250.010,000 forint, 
(+ 84,000 Irt), lárcza: 158.114,000 frl (+ i.509,000 
írt), lombard-üzlet 22.947,000 forint (-)- 1.162,000 to­
rint). jelzálogkölcsön 110.841,000 forint (4- 28,000 
forint), záloglevélforgalom 106.677.000 trt. 226,000 
forint), adómentes bankjegvlartalék 32.609,000 forint 
(— 2.702,000 irt).

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde bágyadtan záródik arra a hírre, 
hogy Bismarck herczeg beteg s azért is, mert egy 
elsőrangú ezég nagyobb tételeket eladott, llitulrészvú- 
nyekel jobban kerestek, valamint rubeleket js. 
Jegyeznek : osztrák hitelrészvény 172.12 után 170.87, 
dux-bodenbachi vasul. 230.50, bustehradi vasút 169.25, 
Gotthard-vasut 175. Magánkamatláb 4-l°/o- Járadékok 
szilárdak

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A tőzsdén Bismarck gyengélkedéséről ter­
jedtek eí hírek, a mi nyomottá tette a hangulatot. 
A hirt nem erősítették meg.

Neooport, decz. 2. A Jókai Adria gőzös Triesztbe és 
Fiúméba való visszarakodás végett ideérkezett.

SpalRto. decz. 1. A «Tisza» Adria gőzös ideér­
kezett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Keleti vasutak. A keleti vasutak megszerzése 

ügyében az utóbbi napokban ismét mindenféle hírek 
keringtek, melyeket azonban az orsztrák-magyar állam- 
vasú ttársaiág együttes igazgatótanácsának tegnapi ülése 
— mint a Frdblll írja, desavouáll. Különösen az a 
hir, mely a tárgyalások befejezéséről szól, alaptalan. 
Jouberl elnök a gyűlésen csak azt a kijelentést telte, 
hogy még ebben a hónapban tesz jelentést a tárgyalások 
állapotáról. Az utóbbi napokban Jouberl és de Serres 
között egyrészt és az osztrák kereskedelmi miniszté­
rium közölt másrészt gyakori megbeszélések történtek 

keleti vasutak megszerzése ügyében. Jouberl a 
Vcreins-komission ismert határozatait akarta módosít­
tatni, de e tekintetben egyelőre mit sem lehetett tenni, 
mert formailag a Vereins-kominission képezi az utolsó 
fórumot. Hirsch báró időközben a keleti vasutak üzem­
társaságának nevében beadványt adatott ál, mely­
ben kijelenti, bogy a Vereinskommission határo­
zatait nem fogadhatja el és inkább liquidáltatja 
a keleti vasutak társaságát. E fenyegetésnek azonban 
úgy látszik nem volt meg a kellő hatása az osztrák 
kormánynál, de azért remélhető, hogy clöbb-utóbb 
mégis csak sikerül az egyezség, mert az. osztrák kor­
mánynak tényleg van érdeke abban, hogy az osztrák- 
magyar államvasultársasúg szcrzi-c meg a keleti vas­
utakat. Jouberl most Parisban folytatja .a tárgyaláso­
kat Hirsch báróval és azután valószínűleg mind 
ketten együtt jönnek ismét Becsbe.

Az országos magyar malom-egyesület igaz-

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az Idei oeerkéreg-tennés és a cserkéreg 

üzlet. Magyarország idei tölgycserkércg term el esc úgy 
mennyiségre mint minőségre nézve legfeljebb közép­
szerűnek mondható. Hogy az eredmény mennyiségileg 
a várakozáson alul maradt, annak első sorban az ala­
csony árak és az alacsony valuta, mely egy évtized 
óta nem állott még ilyen alant, az okai ; de hozzá­
járultak ez okokhoz azok a tapasztalatok is, melyeket 
a múlt évben a kis termelők szereztek o téren, s me­
lyek most sokakat tartózkodó magatartásra kénysze­
ri tettek. A mi pedig a minőség tekintetében való csa­
lódást illeti, ezt az időjárás idézte elő. A hántás: mun­
kálatok az idén majdnem három héttel később kez­
dődtek, mint máskor, mert a hátra maradt mezei 
munka ugyszólva minden munkás kezet igénybe vett.
A mint pedig a mezőgazdaság elkészült legsürgősebb 
teendőivel, s a hántás munkája végre teljes erővel 
kezdetét vehette, olyan forróság állott be, a milyen 
máskor csak júliusban észlelhető, s a forrósághoz 
majdnem naponkint ogy-két zivatar járult, mely elég­
séges volt arra, hogy az erdei levegőt állan­
dóan nedvessé és fülledte tegye , elősegítve 
a penész képződését . akadályokat gördítve a 
szárítás elébe, s megnehezítve a munka szabatos es 
gyors menetét, a mi pedig épen a tölgycserkércg ter­
melésénél feltétlenül szükséges. Mindezek a körülmé­
nyek természetesen kedvezőtlen befolyással voltak az 
idei cscrkéregtermelés mennyiségére. Az előzetes kö­
tések a kivitel számára felette lanyhák voltak, az arak 
hanyatlottak, az arany értéke eseti és pedig annyira, 
hogy a termelők saját hántásukkal is alig reméltek 
veszteség nélkül kijönni, alvállalkozóikkal szemben 
tehát aggodalmaskodni kezdtek s a máskor bőven cs 
készséggel nyújtott előlegüket csak kelletlenül adták 
meg, úgy hogy pénz hiányában ezek is csak keveset ter­
melhettek. A íiol vsak leheteti és a szerződések a termelőt 
nem kötelezték, egész táblákat hagytak 1rt90-re bátra. 
Végül a piaczi viszonyok sem voltak az idén kedve­
zők. Más években a magyar usevkéveg-termelés be­
lekkel meg szokta előzni a német és lianczia terme­
lést. Az idén ellenben Magyarországon is altkor történt 
a hántás, a mikor e két konkurrens országban. A 
magyar anyag igy elkésve érkezvén a rendes piaczra, 
mindenütt lelt raktárakra talált. Igen természetes 
tehát, hogy a kifogások, visszamondások és elhalasztá­
sok igen gyakorinkká váltak, s c miatt aztán a ma­
gyarországi cserző és rakodó helyeken, hol mindennek 
zsinór szerint kell menni, valóságos zűrzavar uralko­
dott. Az árak a rendes eladás ideje alatt különben a 
következők voltak: az I. oszt. anyag 4.50—4.7;> írton, 
a II. oszt. 2.50—2.75 frton és a III. oszt. 1.50—1.80 
írton kelt. (R. S.)

'* Csőd a fővárosban. Reisz H. József budapesti 
bejegyzett bulorgyáros ellen, üzlete VII. kerület, 
bársfa-uteza 40—42. szám. A budapesti kir. keresk. 
és váltótövvényszéknéi f. évi 64798. sz. a. a esőd 
megnvittatotl. Csödbiztos: Weitstem Gyula törvény- 
széki liiró. Tümeggondnok; Vesztei- Imre ügyvéd. He­
lyettes tömeggondnok: dr. Bittó Aurél ügyvéd. Beje­
lentési határidő 1800. január 3. Felszámolási határidő 
1890. február 3. Csőd választmány megválaszt. J 890. 
febr. 6.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Deczember 3. —

Gabonatőzsde.
A buza-üziel ma valamivel barátságosabb irányt 

követelt. A kínálat nagyobb volt, a vételkedv mérsé­
kelt és mintegy 18,000 métermázsa adatott el, mi tel­
jes tegnapi árakon könnyen volt eladható, sőt fino­
mabb áruéit még pár krajczárral többet is fizettek.

Egyéb gnbonancnickben csak gyér volt a forga­
lom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — Eladatolt:

Búza: liszavidcki 100 mm. 80.3 k. 8.70 Irt, 
100 mm. 78.8 k. 8.70 trt, 300 mm. 78.3 k. 8.70 
frl, 200 mm. 78 k. 8.60 irt, 100 mm. 78 k. 8.65 frl, 
100 mm. 77.8 k. 8.57£ forint, 200 mm. 77.3 k. 8.50 
fit, 150 mm. 77 k. 8.55 frt és 100 mm. 73 k. 8.20 
írt, mind három hónapra.

Pestmégyei 500 mm. 79 k. 8.70 frt, 500 mm. 
79 L 8.75 ' frt, 100 mm. 78 k. 8.60 frt, 100 mm. 
77.5 k. és 100 mm. 76.5 k. 8,10 lit, 
hónapra.

Fcjénncgi/ci 1600 mm. 77.8-k. 8.60 
mm. 77,8 ‘k. 8.624 frt, 1600 mm. 77 
mind három hónapra.

Jíartai 600 mm. 77.9 k. 8.62J,

Terménytőzsde.
Termén vekben igen gyenge volt a forgalom; zsira­

dék-áruk valamivel szilárdabbak, szilva tartja uz arát, 
szilváiz változatlanul szilárd. — Köttetett:

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma is szilárd volt. Bankérlékek ha­

nyatlottak, mig a két magyar járadék tegnapi jegyzé­
sét tartotta meg. Közlekedési értékek nyugodt irányt 
követtek : osztrák-magyar államvasut hanyatlott. Helyi 
értékek közül rimamurányi vasmű, Ganz-fele vasön­
töde, és salgótarjáni szénbánya részvényei kerestettek 
leginkább s árfolyamuk emelkedett. \ aluták és vál k 
lanyhák.

Elötözsde.
Az elölözsdún bizonytalan irány uralkodott, noha 

Frankfurtból szilárd irányt jeleztek. Osztrák hitolresz- 
vény 317.50-lül 317.20—317.40-ig, magyar hitelbank 
336-on, rimamurányi vasmű 163.50-töl J67-ig, ma­
gvar aranyjáradék 101.15-ün, magyar papirjáradek 
97.85-töl 97.90-ig kell. , .

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 317.40—317.50, magyar aranyjáradék 101.124— 
101.15, magyar papirjáradék 97.90—97.924.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett 

lom volt. Osztrák hitelrészvény °,n r

osztrák-magyar államvasut 236.25, déli vasút 127.25 
alpesi bányatársaság 97.90, rin a-murúnvi vasmű 169, 
májusi járadék 86, magyar aranyjáradék 100.95, ma­
gyar papirjáradék 97.65, busz frankos arany 9.42, 
márka 58.07—68.10.

gyengb forga- 
317.70-tül 317.30-ig 

magyar hitelbank 336-tól 336.25-ig, pesti magyar ke­
reskedelmi bank 793-tól 795-ig, fiumei hitelbank 
122-ön, magyar bankegyesiilel 127-en, magyar arany 
járadék 100.124-en, magyar papirjáradék 98.05-töl 98-ig, 
uj füldlehermentesitcsi kötvények 88.20-on, országos 
központi takarékpénztár 538-tól 537-ig, salgó-larjam
szénbánya 413-on, rimamurányi vasmű 168-tól 170-ig, 
Sclilick-féle vasöntöde 235-töl 238-ig, villamossági 
részvények 262-től 263-ig, Fonciére 82-töl 83-ig köt­
tetett.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hileiresz- 
vény 316.30—316.40, magyar hitelbank 335.75—336, 
magyar aranyjáradék 101.10—101.121, magyar pa­
pirjáradék 97.Ú0-97.924. , ,

jPraemlumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—3 frl, nyolez napra 5—6 forint, egy bóra 12—13 
forint.

Utótözade.
Magasabb berlini árfolyamokra az utútözsde szilár­

dabb "volt. Osztrák hilelrészvény 318.50-töl 318.20-ig- 
magyar aranyjáradék 101.20-tól 101.174-ig arul 
látott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 318.20—318.30, magyar aranyjáradék 101.174— 
101 .'20.

az esti lüzsdo

iicjuiek nevezte volna. Van/ihávhól I galó választmánya legutóbbi ülésén a. Concordia göz-
Kairó, decz. 3. A kormunkhoz /.anz 1 j m.,|om vésZV. társ.-nak a zsákok árának változtatására

Emin pasa aláírással ellátott sürgöny érkezett, mely- 
jani a kormányt arra kéri, hogy egy hajót vendéi- 
kezésére bocsássanak. Noha lehetséges, hogy táv­
iratot Emin küldöttjei vitték Xauzibárba, kik Emint 
megelőzték, a kormány mégis azt hiszi, hogy Emin 
pasa már megérkezett Zansibarba.

Konstantinápoly, decz. . Muma beyt 
szavazattöbbséggel fölmentették az ellene emelt va­

dak aló"..
Konstantinápoly, decz. 3. Achmed Basib 

basa tengernagy ma este indul Kréta szigetére az 
amnesztiára vonatkozó formánnal. Hir szerint a 
Termán a krétaiaktól több korábban adott szabad­

ságot és privilégiumot megvon.
Péterxrár, decz. 3. A hivatalos lap közzéteszi 

JJitzov athéni követnek teheráni követté történt ki- 
nevezletését. Lülzov helyébe Onn követségi taná­
csos neveztetett ki.

Washington, decz. 3. A kongresszus össze­
ült. A képviselöház elnökévé Iteedet választották 
meg. Hamson elnök ma juttatja a kongresszushoz 
•üzenetét.

Washington, decz. 8. /is elnök tuende meg 
n következőket mondja: A kormány kész mindama 
kérdések elintézését előmozdítani, melyek a Nica­
ragua csatorna befejezését gátolják. A lefolyt pénz- 
iigvi év 57 millió feleslegei mutat fel. Ily nagy 
felesleg szükségessé teszi, hogy a kongressus ügye 
lemmel legyen arra nézve, hogy a bevételek annyira, 
■leszállitassanak, a mennyire a kormánynak tényleg 
•szüksége van. Az üzenet határozottan ajánlja a 
tarifa revízióját oly kép, hogy a becslés minden ki-

Eatl tőzsde
Gyengébb berlini tudósítások miatt _ 

bágyadt volt. Osztrák hitelrészvény 317.50-tői .•516.80-ig 
magyar hitelbank 335.50-161 336-ig, Sehlick-fele vas 
öntöde 240-töl 240.50-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 316.nO 
—316.60, magyar aranyjáradék 97.80—97.85.

Sertőskoi’eskedelmi csarnok.
iimlapesl-Köbányán.

Kőbánya, decz. 3. Az üzlet változatlan. Magy. uras. 
öreg, nehéz 41—45 frt, fiatal nehéz 47—48 frt, fiatal ku
zóp 16-47 frt, fiatal könnyű--------- frt, közüns. (szc
deli) nehéz 44—45 forint, közép 43—44 fonni 
önnyü 41 —43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehez

— forint, közép---------forint, könnyű —.— Irt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- trt, közép
Szerbiai nehéz 41—13 frl, közép 41—13 frt, konv-

40—42 frl. llizó egy éves —.------forint,
kél éves öreg. — Serléslétszám: deczember 
;észlel 104,870 drb, deczember 2-án l'clluijtalott 
drb, deczember 2-án elszállillalolt Iliin darab,
2-án maradi készletben 103,737 darab series.

mind három

forint, 1100 
k. 8.524 frl,

fit, három hó­
napra.

Makói. 4500 mm 
napra.

Bácskai 400 mm.

77.8 k. 8.75 

76.4 k. 8.40

lóriul, három 

forint, három

hó­

mellett.
Mai hivatalos efí'ektiv árak

Búza ui bánsági...............78—81 *g
írttól

__ n tiszavidéki _... 76—80 » 8Í20
__ » pestvidéki — ... 76—80 » 8.15
__ » fehérmngyei.........76—80 u 8 20

» bácskai ............... 74—78 » 7.96
_ » északmagvarorsz. 78—81 a —.—

Robb ,, ........................ 70-72 » 7.70
Árpa » takarmány    60—62 u 6.05

_ i) égetni való-------62—6-t u 6.85
u sörfőzdéi ___ 64—66 ti 8.—

Zab » ............ ..............39—41 ti 7.20
Tengeri » bánsági___ — 75 » 5.10

__ » másnemű ... _. 73 4.95
Köles ,, ......................... ..... — » 5.10
Repeze » káposzta ......... — » —•—

» bánsági ............... — ”

malom
irányuló javaslata alapján elhatározta, hogy a vissza­
vételi árak kifogástalan lisztes zsákokra 2i kind, 
javítást igénylőkre 18 krral, kifogástalan korpás zsá­
kokra 11 krral, javítást igénylőkre ,9 krral állapíttatnak 
mc1', mire nézve a zsákkonvencziúhoz tartozó malmok 
értesítése határoztaloll cl. A tengeri forgalomra szánt 
szállítmányokra vonatkozó kötlevek szövegezése ügyé­
ben a tarifa-ügyi különbizottság által javasolt eljárás 
jóváhagyatik és elhatároztatott, hogy a külön-bizottság 
általa malmok érdekében javasolt köt levélszöveg hozzá­
járulás végett az összes malmoknak megküldetik s csak 
ezután fog az Adria g. t. annak elfogadása iránt meg- 
kereetetni. Az országos magyar gazdasági egyesületnek 
azon meghívása, hogy egyesületünk vegyen részt az 
1890-ben Bécsben rendezendő gazdasági kiállításon, 
beható vita és a malomipar részvétele mellett szóló 
összes indokok tekintetbe vétele után úgy intézteiéit 
el, hogy az egyesület magára vállalja egy az összes 
magyar malmokra kiterjedő kollektiv-kiállitásnak ren­
dezését, melynek előmunkálatára nézve az egyesület­
nek a végrehajtó bizottságba beválasztott elnökei lép­
jenek érinitkezésbe az országos gazdasági egyesülettel.

* Orooz vaoutéplté*. Az orosz kormány megen­
gedte, hogy a Krubioszovon át tervezett chelm-toma- 
szovi vasutat állami költségen kiépítsék; a technikai 
munkát a jövő tavaszszal kezdik meg.

$ A budapest-lajoBmlzael helyi érdekű vasúton 
fekvő Péteri-Gyál kitérő, mely eddig csak a kocsira- 
kományi fehéráruk forgalmára volt berendezve, folyó 
évi deczember hó <0-töI kezdve a külön berendezése­
ket nem igénylő gyors- és darabára forgalomra is 
mognyittatik. Az ez állomáson fel- vagy leadásra ke­
rülő gyors- és darabáruk szállítási dijai oly viszony­
latokban, melyekben ezen állomásra nézve díjtételek 
nem állanak lenn, ezen állomásnak a kilometer mu­
tatóba felvett távolságai alapján a budapesl-lajosmizsei 
vasút árudijszabásában foglalt kilometrikus dijkiszúmi- 
lási táblázatokból veendők ki.

napra.
Szerbiai 4000 mm. 76.5 k. 7.70 forint; három hó­

napra.
Rozs 800 mm. 7.874 frt, 200 mm. 7.82£ irt, 

mindkettő készpénzfizetés mellett.
Ó-tengeri 1200 mm. 5.10 fi t : készpénzfizetés

frlig
8Í65
8.60
9.G5
8.50

7 90 
610 
7.70 
9.60 
7.65 
5.15 
6.06 
5^0

Határidőüzlet mérsékeli forgalom mellett a ma­
gasabb nexvyorki és k"dv»zöhh londoni gabonaárfolya­
mok következtében igmi szilárd irányban nyilt meg 
csakis buzahatáridök gyengültek el ismét contremine- 
eladások következtében. Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 20,000 mm.

8.08, 8.67, 8.66, 8.65, 8.64 és 8.63 forinton.
fizok vány buz a őszre mintegy 10,000 mm.

7.8i. 7.80 és 7,79 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 30,000 mm.

5.35, 5.36, 5.37, 5.38, 5.40 és 5.39 Irton.
ítzokványzab lavnszrn mintegy 10,000 mm. 7.62 

7.64, 7.65 és 7.67 fiion.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén igen nyugodt irány mellett gyenge 
volt a forgalom. — Köttetett

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.63 
és 8.62 frton.

Tengeri május- 
5.38 és 5.37 frton.

Déli 1 óralcor hivatalosa a záródnak:
Szokványbuza tavaszra .....................— — 8 8.61—8.68
Szokványbuza Őszre -................................ “ 7.79—7.81
Tengeri május—júniusra ... —............—• — » 5.87—6.89
Szokványzab tavaszra.................... .......... . — » 7,64—7.68
Káposztarepcze aug.—szept.-re  ..................» 12J —12.J

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

daczára a jelentékenyen magasabb berlini gabonaárfo 
lyamoknak, igen nyugodt volt. •— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm.8.63 
8.62 és 8.61 fi ion.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.80 
7.79 és 7.78 Irton.

Tengeri má jus -júniusra mintegy 5000 mm. 6.88 
5.37 és 5.36 írton.

Déli lián 6 órakor záródnak:

■júniusra mintegy 5000 mm. 5.39

Szokványbuza tavaszra___
Szokványbuza ]8l)í). őszre — 
Tengeri május—júniusra —
Szokványzab tavaszra .........
Káuosztarepcze inig.—szept.-re

frt 8.60-8.62 
« 7.77-7.79 
« 5.86—6.87 
» 7.62-7.6* 

» 12,i-12.{

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoa, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.; 

A külföldi jelentések ugyan valamivel barátságosabbak 
voltak és ezeknek kedvező befolyást kellett volna 
gyakorolni, búza mégis kevéssé vétetett figyelembe E 
árfolyama változatlan maradt, mig a többi ezikkek 
élénken kerestettek és folytatták az emelkedő mozgal­
mat, különösen rozs és tengeri újból jelentékenyen ja- 
ultak. A búza aránylag gyenge magatartását az idézte 

elő, hogy Budapestről rosszabb jelentések érkeztek, 
másrészt meg a czikk kelendősége igen gyenge és u 
netáni szükséglet könnyen fedezhető. — Köttetett: 
Búza tavaszra 9.01, 9.03, 8.99 és 9.01, rozs tavaszra
8.40—8.46, zab tavaszra 8.05...3.02, tengeri május--
júniusra 5.72—5.78 fiion. — Repeze nem változott, 
február—márcziusra 18.50—18.75 forint, augusztus­
szeptemberre 12.75—127/b frt.

Készáruban teljesen pang az üzlet, az irány hu- 
zában szilárdan tartott, a többi ezikkekben emelkedő

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 3. (Tőzsdei tudósítás.) Gyengébb 

külföldi jelentésekre tartózkodó volt az irány, de ké­
sőbb az orosz értekek élénk forgalmára megváltozott 
az irány és bankok meg bányaértékek élénkek voltak. 
Német vasutak gyengültek. Zárlat felé a nyugoti tőzs­
dék kedvezőtlen hangulatára gyengült az irány.

Berlin, decz. 3. (Utótőzsde.) Magyar aranvjárudék 
86.90, osztrák hilelrészvény 171.10, osztrák-magyar 
államvasut 102.—, osztrák déli vasul 54.80, Károly 
Lajos vasul 79.20. Realizálások.

Frankfurt, decz. 3. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 86.80, osztrák hitelrészvény 272.12, osztrák- 
magyar államvasut 202.25, osztrák déli vasul 10!). 
Nyugodt. e

London, decz. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87Ve, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüsljáradék 
73, angol consolok 97.06, ezüst -54 ".'s. Lanyha.

London, decz. 3. (Megnyitás.) Angol eoiisolok 97.00
Külföldi órtóktössdók sárlnta.

Az árfolvamok az illet« helyi szokványok ezerint készpénzben, mtdiyrt 
vagy ullimóra értendSk, e szerint a mellékeli paritás is készpénzre va,-y 
me lóra, illeiőlec Ml Unióra .-rlendó A készpenz-arfolyaruok K-val, » 
módiéra M-mcl, az jllimóra U-val vannak megjelnlve. Magáiéi ériéi ,dik 
liosy a Fenti átszámításokhoz még a transnkezié-kültFegek, továUá » 
rnedié- és ultimé-árfolyamoklioz azonkívül még a mindenkori budapeni 
prolongáczió-tétele): is számiláebs veendflk. A *-gal Jali)>t értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 mátka riata 

=, :.7 frt 05 kr. 100 frank villa — 46 frt 80 kr.

Deczember ffr
Különbözet u 

I utolsó zárlat- 
P®**,1 i hoz képeat 
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hizó 
1-én volt 

512 
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

decz. 3. (Az Egyetértés távirat») ABéos, decz. 3. (Az Mgyetcrtcs íuviram;. « 
iselöháznak ma bclerjcsztetctt költségvetésről szól... 

kedvező hírekre és élénkítő berlini jelentésekre igen 
barátságos volt a hangulat; különösen bankrészvények 
és egyes bányaévlékek emelkedtek jelentékenyen. 
Rima-murányi részvényekben nagyobb tedezések tör­
téntek. Valuták és váltók lanyhák voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 317 /0, 
magyar hitelbank 336.75, angol-osztrák bank 146.40, 
unió-bank 243.25. Lünder-bank 222.10, osztrák-magyar 
államvasut 236.60, déli vasul 127.25, török dohány- 
rész vén v 116.25, rima-murányi vasmű 163.2», májust 
járadék" 86.40, magyar aranyjáradék 101.25, magyar 
"papirjáradék 97.95, márka 57.97.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén járadékokban elgyengüli az irány, 

mert ti budget 942,000 Irinyi feleslege nem volt kt- 
clé-ritö. — .legyeznek : Osztrák hilelrészvény 317.60, 
magvar hitelbank 336.25, angol-osztrák bank lu-7.10, 
osztrák-magyar államvasut 236.75, déli vasút 12/,.>0, 
magyar aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 
97.92, lmszfrankos arany 9.40.

Később 'is csak a pénzügyi cxposeval loglulkozott a 
tőzsde és a budget részleteire ismét javult az irány.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 317.50, 
ma»var hitelbank 336.—, angol-osztrák bank 147.10, 
unióbank 243.25 Länderbank 222.25, osztrák-magyar 
államvasut 236.50, déli vasul 127.10, Károly Lajos- 
vasut 182.75, dunagözlmjózási részvény 377, rima- 
murányi vasmű 169.—, török dohány-részvény 116.—, 

............................ j.30, magvar aranyjáradék 101.lo,

PÁRIB
•Fi anrzia a" ,,-nr iárndék........... — —

• 4'/,"„-os • — — —
Oeztták-magyar államvasut ... — M
Osztrák déli vasút ................... — M
•Osztrák tiildhitel-ré-zvénytársaság M 
•Frnnczia türlesztheti) járadék — Jj 
Osztrák 4%-oí aranyjáradék _ — u 
Magyar vasúti kt'dcsün — — — K 
Magyar jelzáloz-hilelbank _ — —M
Tiécsi unió-haiiK ........ — — — jj
Magyar nranyjármlék .. — — -.JJ 
Magyar 5"',-' s papirjáradék _. — u 
Mavyar leszámítoló cs pénrváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4V0-or papírjára lék „ _ K

4" “-oá oztistjáradék ____  K
4%-08 aranyjáradék_—____K

Magyar aranyjáradék... — — — U 
f,0/u-'is papirjáradék ... — —U 
keleti vasúti kötvények K 

Keleti 5' -oa v. elsőbbségi ki)tv._ _.K
Osztrák liltel részvény........... _   U
Magyar hitelbank ........... .... — —U
isztrák-inagyar államvasut — — U

Osztrák déli vasul ... ... _ — —U
Kúroly-I.ajos vasul ... U
Kassa-oderberpi vasút — — — —K 
Hornén vasúti részvények ... _

Orosz bankjegy — ................... ........—
Váltó bécsi pia '/rn ................... ....
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _.
Magyar jelzálog-hitelbank... ...........  K

leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák 4n,V°s papirjáradék _. _.K

.(."/„•ős • _. __ u
IVn-oi. ezüsljáradék...__.K

os aranyjáradék____ K
Magyar nianyjáradék ... _. _. _U

. 1 , es papirjáradék ____  U
Osztrák liitelrészvénv ____ ___ ___ U
isztrák-magyar bank..........    U

Osztrák-magyar államvasul... _ „U
Károly- l.ajos-vasnt ............   U
Osztrák déli vasút..................... _. ..!!
Erzsébet osztrák nyug dl vasút _. K
Magyar-gársorrzági vasul ....................IJ
Tiszavidéki v. vlsőbbg. kötvények_K
Váltó bécsi piaczra..................... _. _.
*4>/t%-os földliiloliiitéz.eti záloglevél K 
Magyái leszámítoló óa péuzváitóbank K
Magyar hitelbank ............ _ _ _.U
Magyar jelzálogbank____  _ __ K

87 70 
103 «6 
r,í6 as 
89ÍJ5

127.31
188.54

81,47

97.85, 20 frankos arany 9.40,
májusi járadék 86 
magyar papirjáradék 
márka 58.02. Szilárd.

Becs, decz. 3. (Magyar értékek zári ata.) Magyar 
füldleherment. kötv. ’ 88.10 Erdélyi földtcherm. kölv.
104.50. öVxWo-os m. földit, int. zálogl. —- Erdélyi 
vasut-részvény 198.-. 1876. m. k. v. áll. els. kótv.
112.__. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.40. Szölüduzsma-
váíts. kötv. —. Kassn-Oderb. v.-részv. 157.— 5o/0-os 
magy. papirjáradék 98.-. Magyar vasúti kölcsön 
114.20. Magy. liitelb.-részvény 336.75. Alföldi \asul- 
vószvóny 200.25. Magv. északkel, vasut.-részv 187.7o. 
1869. ni. k. v. áll. cls. kötv. 99.80. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-rószv. 109.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorai. 127.—. 4o/„-os aranyjáradék 101.15.

Becs. decz. 3. f Osztrák értékek zarlat_a.)_ Osztrák 
hitelint. részv. 318.25. Déli vasutvészv. 127.25, 4°/0-os 
nsztr. aranvjáradók 107.90.. Londoni váltó-ár 118.75. 
Károly Laj'os-vasut 182.75. 1864-es sorsjegy —. 
4,2°/o-os ezüstjáradék 86.40. 1860-as sorsjegy 139.50, 
Török sorsjegy 39.30 Dunugözhajózási társ. részvényei 
378.—. Angol-osztrák bank részv. 147.50. Oszlr. állam- 
vasút részv. 236.50. 20 frankos 9.40, 4-2°/0-os papir- 
járadók 86.25. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 919.—. Csász. kir. arany 5.62, 
német bankváltók 58.—. Elbavölgyi vasut-r ész vény
216.25. Bécsi bankrészv. 119.40.Török dohányrészveny
116.25. Alpina 98.10. Javult.

UtótőzBde.
Béoa, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának" táv­

irata.) Az utótüzsdón jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
318.50, angol-osztrák bank 147.26, Liinderbank 222.70, 
osztrák-magyar államvasut 236.50, rima-murányi vasmű 
169.76, magyar papirjáradék 98.—

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén alacsonyabb berlini árfolyamokra és 

Bismarck megbetegülésének hírére ellanyhult az irány 
és végül bányaértékek is általában elgyengültek. — 
Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 317.60—316.25 
magyar hitelbank 336.26—335.25, angol-osztrák-bank 
147.10—146.30, unió bank 243.60—242.—, déli vasút 
127.50—126.75, budapest-pécsi vasút 195.75, magyar 
északkeleti vasút 187.60, török dohány-részvény 
116—115.70, alpesi bányatársaság 98.20—97.60, rima 
murányi vasmű 170.76—168, észak-magyarországi 
kőszénbánya 154.50, májusi járadék 86.15—85.75 
osztrák ezüsljáradék 86.30, magyar aranyjáradék 
101—100.95, magyar papir-járadék 97.90—97.70, szerb 
sorsjegy 36.

B óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész 
vény 316.35, angol-osztrák bank 146.50, Unió-bank 
242.75, bankegyesület 118.80, Länderbank 221.60,
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Alszámitúii árfolyam nrmet piawofcra ÍOO márka villa 67.66fit, lói hl 

46 60 fi t.

Deczember 3. |.Ä
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oezti. erlekbiu

PARIS.
Búza dec* -re ... — .

— januárra ... _.
— 4 első hóra .
— 4 hóra márez.-tól 

Liszt decz.-re ... _ .

— 4 hóra múrcz.-tól—
Olaj dncz.-re _ _ _ — — —

— 4 eleó hóra ... — — — —
— •» hóra máro-s’.-lól — — —

Bzo»zdec?..-re — — — — — —

— 4 hóra máj .-tói — — — —
BERLIN.

Búza doez.-re — — _ — —
— úpril-májusra ____ ___  —

Rozs decz.-re — — — — —
— npr -májusra — — — —

Zab decz.-re ______
— Apr.-máj.-ra____ __ _ _

Olaj decz.-ro ... _ — _ _ —
— úpr.-máj.-ra — — — —

Szesz docz.-jan.-ra _____
— ápr.-máj -in — — — —

STETTIN.
Búza decz.-re _ ~ _

— ánr.-májusra _ __ _ _
Rósz dccz.-re _ _ _ _ —

— upr.-mAj.-ra
Olaj deczemberre _. _____ ___ _

— ápril-múj.-ra — — — —
Szesz helyben 60 márka fogyasz­

tási adóval _ — — _. _
... helyben 70 márka fogyasztási

— deczemberre 50 mátka fogyása-
I j“i nlóvnl... .... —................ ....

— úpi'.-iiiáj.-va 70 márka fogyasztási
adóval... ____ ___ ___ ___  _

KÖLN.
Busa márcz.-ra ______

Rozs márcz.-ra________  _ _ _
— mái -ra _____ 

Olaj májusra ... ______

BOROBZLO.
Busa ............
ROZS ________Zab... __________________-
Repoxe _______
Szesz ________
Tengeri______
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7.70, ja-

Berlin, decz. 3. Búza javult, rozs 
olaj bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, decz. 2. Petroleum helyben 
nuár—márcziusra 7.30 márka: szilárd. . ,

Pár Is, decz. 3. Búza szilárd, liszt hausse, o ) 
tartva, szesz szilárd ; idő: hideg.

London, decz. 2. Búza tartott, nyugodt; liszt tar 
tolt, magyar emelkedő, zab igen szilárd, orosz kér * 
sell, szűkén van és f—1 shillinggel emelkedett, 'eu 
geri és árpa drágább. — Repczeolaj helyben » 
Felhozatal: búza 60,210, zab 81,971, tengeri 12,«or
qArntíe7pen"jádecl: I'W 17* ^nk, nyu-

^ Bréma, decz. 2. Petroleum helyben $7.30 márka,

^Newyork, decz. 2. (Kabelaürgöny.) — Petr0'®^ 
finomított 70» Abel Test Newyorkhan deoaemeem
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18SP EGYETÉRTÉS, SZERDA. DECZEMBER 4.
7i0, Philadelphiában derzemberre 7.60. — Nyers 
petróleum 7.80. — United pipe line certificates 101. — 
| jszt 2.80. — Piros öszibuza helyben 863/g cent (= 7.74 
frt) dcczemberrc 83J cent (— 7.5(5 frt), januárra 
051-g cent (= 7.71 frt) májusra 89J cent (-- 8.11 
forint) 100 kilónkinf. — Tengeri 42Ve- — Bió-kftvé 
in?',. — Zsír (Wilcox-jegyii) 6-30, Gabona-fuvardij- 
imperial-quarterkint Eszak-Amcrikábólaz angol kikötőbe 
ja az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális ki­
kötőkbe 3 cent (= 1.14 frt) 100 kilónkig.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Bées (St.-Marx), decz. 3. (Távirat.) Felhajtatott 5155 
-erté? és pedig 1310 bakonyi nehéz, 2963 könnyebb, 
és 882 süldő. A bakonyi sertésekért a nagyobb kész­
let miatt csak nehezen tarthatta fon magát. A süldők 
zra szilárd maradt. Jegyezteti: bakonyi nehézért 41 — 
12,50 frt. könnyebbekért 39—10 Irt, süldőkért 30— 
jO tvt, szalonnáért 51—52 Irt, zsírért 55—56 frt, 100 
kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- A magy. őrs*, méhészeti egyesület e hó 5-éu 

délután 5 órakor saját helyiségében (fövám-tér) felol­
vasás! estélyt fart. Tárgyak: Vizmütani viaszolvasztó 
Zárerzkv Tivadartól. Méhesek fűtése Kühne Fercncz- 
től. A helyes méhészkedés Günther V. A Mayer-féle 
naptár, Minder J.-töl. A méhészei mint népképzöeszköz 
:>rgely Kálmántól.

• a magyar gazdák hadsereg ellátó szövet­
kezete ma délelőtt igazgatósági ülést tartott Anclrássy 
Aladár gróf elnöklete alatt. Az igazgatóság, egyéb 
folyó ügyek elintézése után, a szövetkezet közgyűlé­
sét f. hó 17-ére tűzte ki és helybenhagyta a felügyelő 
bizottságnak a közgyűlés elé terjesztendő zárszámadá­
st és az üzletév mérlegét. Az igazgatóság különösen 
a szövetkezet ügyrendjére vonatkozólag hozott oly 
határozatot, a melynél fogva a szállítások lényegesen 
meg fognak könnyittetni. A szövetkezeti tagok ugyan-

- eddig a szállításokat megelőzőleg 3- í héttel be jelen té- 
-ciket kőtelező erővel eszközölték s igy néha előfordult 
az az eset, hogy a tagok 4—6 bélig is lekötött ter- 
ménveik fölött elvesztvén a rendelkezési jogot, ez ál­
tal, ha azok még sem lettek a szövetkezei utján ér­
tékesítve, jelentékeny kárt szenvedtek. 15 bajon az 
igazgatóság segítendő, a jövőre nézve úgy intézkedett, 
hogy ezentúl a gazdák a szállítások megkezdése elölt

egy hónappal, tehát szept. ío-ig, csak miheztartás és 
tájékozás végett hozzák a szövetkezetnek mindazon 
termény-készleteket tudomására, a melyek gazdasá­
gukban, mint nélkülözhetők eladásra kerülnek. E beje­
lentéseik azonban nem lesznek kötelezők a gazdára nézve, 
mig a szövetkezetnek működésére alapot s tájékoztatás* 
nyújtanak. A mint a szállítások ideje bekövetkezik, 
az iigyvivőség megkérdezi — esetleg táviratilag is — 
a tagoktól, megvan-e még a terményük, vagy nincs s 
hajlandók-o átengedni, mily árért stb. és csak ekkor, 
teli át az ajánlati határidő elölt 3—4 nappal eszközöl­
tetnének a tényleges kötelező bejelentések, a mik az­
tán 10—1.4 napnál tovább nem tartanák lekötve a 
gazda szabad rendelkezését.

* A baromfi tenyésztők orsz. egyesülete c hő 
5-én d. u. 6 órakor választmányi ülést tarl­

óra Hl p., 
p. délután,

NAPIREND: deczember 4-én.
Naptár: Szerda. -- Hóm, kall).: Borbála. — Prot. 

Borbála. — Görög-orosz: (november 22.) Fiiamon. 
Zsidó: (Kislev 11.) Gabriel. — Nap kél 7 
nyugsz. 4 ó. 9 p. — Hold kél 2 óra 54 
nyögsz, -i óra ő p. éjjel.

Miniszterelnök fogad d. n. 4j órakor.
Földmivelésttgyi miniszter fogad d. u. 4.
A képviselöház ülése d. e. 10 órakor.
A filharmóniai társulat hangversenye este a vigadóban. 
A magyarhoni földtani társulat ülése d u. 5 óra­

kor az akadémiában. Értekeznek dr. Staub Móricz, Lü- 
ricthev lnne és Braun Gyula.

A budai dalárda difz-dalestélyn a «Fáczán» vendéglő 
helyiségében.

A pesti első bölcsőde-egylet és a budapesti első gyer- 
meknienlicly egylet választmányi ülése. d. u. í órakor a 
Lipót-utczai városháza társalgó termében.

Kivonat a hiv. lap decz. 3-ilii számából.
Árverések a fővárosban. Batorkeszi Géza 37(5 frt 

•10 krra becs. ingós. decz. 9. Vili. kor. József-utcza 
109. sz. a. Gróf Mccsoy Alfrédnó 367 frtra becs. ingós. 
decz. 4. VIH. kér. stáczió-utcza 28. sz. a. Schwontner 
Lipót 284 frt 56 krra becs. ingall. decz. 13. IV kér. 
torony-uteza 1. sz. a. Zinhobev József 6650 Irtva becs. 
ingós. decz. 4. IX. kér. mesler-uteza 33. sz. a. Kulin 
József 19536 fiira becs. ingat!, decz. 1. Kőim Jakab 
1151. Irl 10 krra becs. ingós. ilocz. 1. Vili. kor. Karp- 
fonstcin-ulcza 17. sz. a. Wezelkn Venanló 990 irt 30 
krra becs. ingós. decz, 3. VI. kor. Gscngeri-utcza 59. 
sz. a.

Árverések a vidéken. Liptai Mihály 2000 frtra 
becs. ingat!. 1890. febr. 5. Fclsö-Vadna. (Miskolcz.) 
Boyer Károly 6675 frtra becs. ingáik 1890. jan. 2.

Brassó. Uroschevics Urosch 2400 frtra bocs. ingatl. 
decz. 27. Versecz. Grabner János 2042 .frtra becs. 
ingatl. decz. 30. Kisujfalu. (Sopron.) Nagy Ákos 11600 
frtra becs. ingatl. decz. 30. Szatmár. Bagi Lajos 3296 
frtra becs. ingatl. 1890. márcz. 3. Kecskemét. Szabó 
Lajosné 2792 frtra becs. ingatl. 1890. febr. J 9. Kolozs­
vár. Nagy Ákos 14600 frtra becs. ingatl. decz. 30. 
Szalmár-Némcti. Styopu Jelicza 1696 frtra becs. ingatl. 
decz. 30. Sámfáivá. (Nagy-Szcnt-Miklós.) Vandrak Jó­
zsef 2693 li-tra becs. ingatl. decz. 1(5. Miskolc/.. Hor­
váth Jolán 668 frtra becs. ingatl. 1890. jan. 10. Fan- 
csika. (Nagy-Szölös.) Galambos Fíilöp 1067 Irt 15 krra 
hess. ingós. decz. 17. Eger. A pátyi rcformálus egyház 
800 frtra becs. ingatl. decz. 27. Pú tv. (Pest vidéki kiv. 
törvényszék) Palugyay Ottilia ingatl. decz. 18. Liptó- 
Szent-Miklós. Sallay András 6513 frtra becs. ingat!. 
1890. márcz. 11. Nyíregyháza. Biró Józseíné 6000 
frtra becs. ingatl. decz. 23, Nyíregyháza. Katona Zsig- 
mondné 2242 frtra becs. ingatl. decz. 11. M.-Dccsc. 
(Tovda.) Cserna András 6(518 frt 60 krra becs. ingós. 
decz. 11. P.-Borza. (Szolnok.)

Caödmegnyltás. Spiegl Józseíné belédi lakos be 
nem jegyzett kereskedő ellen. Csödbizlos Agustich 
Antal törvényszéki biró, tömeggondnok Pcsty Béla 
kapuvári, helyettese Szakonyi Kálmán soproni ügyvé­
dek. Bej. határidő 1890. jan. 27.

Coödinegazüntetós. Kirr Károly brassói bej. keres­
kedő, Hirt Lajos nagykárolyi lakos, Sziits Bálint makói 
lakos, Pulitzer Teréz nagylaki lakos, íláánn György 
volt batlonyai lakos, Mercse János volt nagylaki lakos, 
Kolm J. II." szegedi kereskedő ellen.

Pályázat. Az orsovai kir. járásbiróságnál albirói, 
— zsolnai m. kir. sóhivatalnál só-hordári, — az er­
zsébetvárosi kiv. ügyészségnél irnoki, — a szeghalmi 
kir. járásbiróságnál albirói állomásokra.

Felelösszerkesztö:G&&vo\&23&.y Lajos.

SZÍNHÁZAK ésl HI, ATS X fi OK.

Gabányi 
Lat a bár 
Leiül vayné 
Cs. Alszegi I. 
Nagy Ibolya 
Vizváriné 
Tolnainé 
.1. Gaál 1. 
Meszlényi A. 
Keczcri I. 

ubinszkyné 
órakor. 

Holnap, (1 eiv.cnIhúr 5-én. 
Női* as alkotmányban.

Náthás ur 
Vevő 
Kivim 
Antóniáé 
Felicia 
Szidniiio 
Caroline 
Anna 
lulielte 
Einrisse
Asszonyán 

Kezdcic 7

talmaznlt eredeti népszínmű 
dalokkal 3 felv. Irta Folli- 

nus Aurél.
Személyek:

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember 4-én. 

Az opera ház zárra. 
Holnap, deczember 5-én. 

Hossini P. k. a. és Prevost 
H. vendégfclléptével: 

Otelló.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 4-én. 

Blaha I.. assz mint vendég
N Á N I.

A népszínház 188?. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju-

Kreuzer M. Néniéi li
Nani Blaha L.
Széni Kassai
• l/.v. Mol mime Pártényiné
Józsi Vidor
lló.li Gyöngyi
Szilárd Péter Szabó A.
1 ióza Csongori M.
L«pi bácsi Horváth V.
Síiiulor Follinus
János Nárczisz
Egy vendég Fodor
Szakácsnő Alexi V.
Szolgáló Lévai If.
Béres Szilágyi
Ko'-sis Szabó .1.

Kezdete 7 órakor.

MIKULÁS-okát legfinomabb kivitelben ajánl
18051

MÜLLER KÁROLY

c/.ukrász. Budapest, Júmef-tép 
és fiirdö-uteza sarkán.

Holnap, deczember 5-én.
Íj i I i-

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 4én. 

Kltiször:
Der Damme August.

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás, X889. deczember 3-án.
____ I___ Tagnap
terhén

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 255. Havi b. 3. 

Budapest, deczember 4-én.

Bál után.
Magánjelenot. Irta Szűcsi F. 
Lujza G. Csillag T.

Ideges nők.
Vígjáték 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Paulay Ede. 
Személyek:

Ponlgibaud Benedek 
Chamoiset Betűnyi
ChapcImiK Vízvári 
Kiüli vadásza l aludi

Eta.lolissem.ent

Felles Caprice
Rostcly-utcza á. sz. 12019

Ma nagy előadás
{ff??" Tíezilete .S órakor.

EÍső fővárosi Örpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁ R0 I. v

Na^mezö-ufcza 17. sz. alaít.
M."a, nagy előadás.

Különös figyelemre méltó

LITTLE BERTOTÓ állandóan szerződött tag.

A Myo neve, vizméri-»,: ul!,oo.X.< 0 rOM1 ’ o ponti 1 pori 0 néni
1 felett alall teleti 1 alatt

i Pozsonv ... — j 1 -'8 — 1.33 —
Komárom... — 1 39 — 1 55 —

Duna
Budapest ... — 
Mohács _

1 27
1 78 I 1 32

1 81 —
Újvidék.......... 1 79 1 77 —
Pam-sova........... 2.21V — 1 17 —
Orsóvá ._ ... — - 2.4b — 2 04

Kába Sárvár ..._
Győr .................. 1 54

0,61
1 63 —

Vág Szered ........... 0.10 — 0.15 —•

üráíj Hares .................
Eszék

0 67
1 88

— 0 78
1 98 _

M.-Sziget . — 0 (»0 — 0.68 —
Y.-Namértv •Í.10 — 4 20 —
Tokaj .................. •1 21 — 3 96

Tisza Szolnok ........... 2.16 — 0 80 —
CsoncrrAd ____ 1.2-, —■ 0.40 —
Szöged ... _ 1 60 — JO 94 —*
L'örök-Becse... 0.50 — —
Titel.................. 1,84 — 1.64 —4

S’ilKS Dcés ._ ... ._ 
Szatmár ... —

0.88
2 30 —

1.43
2 72 —

Rpiltö» Sáros-Patak ... 2.(3 2 10 —
LalciCM Munkács ..._ 0.52 go 60 —
Onűv.-Tapoiy Hoór ... ... _ 0.45 — —
Hu’euyn P>.-Szí.-Márton ... — — 0.88
Sebes- \ Nagyvárad _ _

Teriké ...........
0.37 0.48

Fíltlfi- 0.70 1 00
relifet- p Borosjenó' ____ 1 (XI — 1 85
HclíUU5*J Gvoma ........... 3 79 3.28

illatos Déva (Rranyicska) 
Arad ...........

1 88 
0 50 _

1 68 
0.34 —

Héia Kisztíló ... — 1.21 — 1.31
' Temesvár ..._ 0.39 — — ---

Siáva Sziszek ........... 3 50 — 4.02 —
Mitrovii-za ........... 4.73 — 1 4.68 —

lsm?3 ' Kis-Koslely 2.34 •„Z- 1

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés dicsemben Z-diki szd>

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 3.

F o.l Irányzat! luo kilogramm

frltól 1 Mii-

MinSs.
heklolit

Busa
Baneági-------------

Tiizaiidéki

peitvidékl

Fejéimenei —

•liláid

Bicikli

íleniitMikvidékl— «

820
8-45
S.GO

r. 15 
8-40 
8.65

8.30
8.65
”.25

Gabona 6 vagy uj Irányzat

100 ktlognua»
ára

Irt: t fVHs "

I

8.SC 
8 ÓC

8.3.)
8.55

8.10
8.30

'8.43
8.60

R 10 b.5b

8.15
8.6C

Különféle
terniónj'clt Irányzat

Hercmag_____ ’ cecndrs

flepCTíoln)___
Olajpogacea 
Dieznózsir----- —

arilárd

szilárd

Szalonna

70 —I '

r •!
MlnCiégi

hektolitork.

I 100 kilogramm
ára

TttóTI frt!«'

Bora___ _ - Ui szilárd 70-72 7.70
Árpa nil.árd takarmány 60—62

cpr-tni való . 62-61 KM
eörlözdei , 64—66

Z.h 89-41 7 20
bänsägi 75 5*1,1
másnemű ' 73 4 9..

Kéles « lanyha nélkül 6.10 j
Kepeeila-repcza____
Báoeági repeze _ ----------« •

11.511
7.65

5 05 
500

Ki- rnrre

j Menüse tavat tra 1 8 Cl
őszre « 1

• máj.—jun. ti j 5-37
auR.—szept.
Bpestazál.lavra Z 7-rtl

SUT - 12'.

ÉRTÉKPAPÍROK

5

Szííir'

határidő—

! lanyha

raj
Férni

- n

l.uczorna magyar-----
VtiriiK .......... -r—
Őszi. kótazor finomított
Ropnze----------
Pesti________
Vidéki_______________
M. fn lózensz. átn m. sz.
Vátuii léjensr..-------—

, :i darabos
KííeIőIi....—............. ........
Olvasrtotä---------------
Boszniai hordóban 1888. 

- zsákban ^

Szerbiai hordóban 1í 
• zsákban I888Í57u

4<!*5n 
4II 50
17.50 
56.—
32.50

Ám
IrT

47.50 
17 ÓO 
43 ól)

M
188,-re

t.
f.-
3-50 
S.- 
U.- 
!Sáf> 

;,3 frank 
16*5 frk. 

7 — 
H5H 
434(1 
12- 
66—

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYBKi

a) Bankok

"OütolaÓárkolÓT
(i.'italft 

188.-ra
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkaiét

Angol-osztrák bank--------------------—
Budapesti bankegyes, r.-társ-----------
BudapcsÜ koreskml. és iparb.r.-t—
Fiumei hitelbank -------------- —
Horvnt leszámiloló bank-------- ------
Magyar általános hiteti-ank-.........—

lt- 
13 ÓO 
20.50

I888||', 10.2513.—
20.50

15—

127.-

151.75
100-50
316-30I --0—

r.-i|| Fiumei 
r .'L Oanz és Társa vas 
5'í'_ i Usehwindt-félo s/.o

im rlz liánt, . s riz-Vem ny 
vasulllud': t-S gépgyár

uscnwinut-ii ic zgy-ir..................
I, _ : (iyapj-iniosó és hi/ -l > m i :y.___

. i lieresko'lolml testület -1.0I •>___ _
Koszén, a téglagyár(l/ras.-hc)__ ...

83 50 i .'_ Salgülarjáni k-ls/étibáiiva _ ........
—tíz igyór, k. hányái . .... .... ..

138— 
51).- 

122-51)

8311.
15?! — 
10!) 75 
316-50
!)J4__
173.—

l7!í'Z

10.50 
13.25 
21 —

162—

72—

177 - 
.300.— 
8400— 

82 50

Sxilva-i*

• halári45._ 

tiubaca-------- —

BorkS term------

Méz ------------ -
ViaszlT"™

szilárd

csendes

Booznialhorddokt.-nov.
• zsákban lR99f Sí£

' - < U 5
Szerbiai hordó nkt.-nov.

• zsákban issoíir^,

Szlavónia 1889 -------

Szlavón szept.-okt.1889 
Szerbiai ^ •

?<-

480—
850- —

2-.il.—

Magyur la_ 
Szerbiai ...
Boszniai----------
kehit la----------
VCtüs I..
Nyers ......-...........-
Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói --------- --—-
Szlavóniai---------
Szeaz nyers osz.talckolt 
SzCtiz-éloszt • •

13.— 
! >1.-15

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ár kelet

I ára
6-

26—

ÁLLAMADÓSSÁG

Hagy. kir. aranyiiradék adómentes 100.600, ÍOOO ■ 4’/,
s # • . 10,000_______________ 4%
« papiriáradék adómentes______________________ — 5%
• 1869. Keleti vasút állarokötv.(elsőbbe.)adómentes— 5%
• 1873. « arany v. ezOstb. (olsőbbs.) adóra. 5%
• 1876. « államkötvény aranyban---------- ------5°/,

1889. adóm. ni. kir. all. vasúti köl a. aranyi;. IU. eliam....t1',1’,
1889. évi I1 ,”’„-08 adóm. áll. vas. te. oziislbcn i,l elismerve 4>:i% 
Ms„y. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt —----- ------------

« « • «50 frt--------------------------------
Tit.-.'n cs szegedi kölcsön —........ .................. ............................4”/,
M. 4 adómentes álagyarors/. földt'iherm. kütv. ideigl. jegy- 4” 0 
Magyar ídldtehermeatesitéli kötvények  ------------------ — 6%

• • 1867.ziradékkal— ä1'*
• • • temesi --------- — )%
• 4 1 1867. záradékkal— 5%
• « « horvátországi—
• • • erdélyi---------- — 5%

07.90
0.7)

112.'- 
114:25 
95*25 

139.50 
139.50 
727 — 
88.—

104*50
104.75

9130 
100 25

113 — 
114.75
95*75 

140.50 
1 )-‘.50 
121.— 
83.50

1 lil-ml
105*25

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkiitvények flOOfrO 5 #*
Kir. horv.-szlavon'iclznlog fiildvállsógkbtvény (100 frt)------5 .
Sxölödci-sssaváltsági kötvény (100 frl)------ -. a'j
Magyar lúr. kamatozó kincstári utalvány ,*. hora(ioorri)...

Egyesített államadótág papírban máj.-nov.™-------------- F/„V,
. • febr —aiig.--------------„
e e cr.iisl kamat jan.—jut.------- r. 4V„ ■,
6 # « . upr.—okt................. 4V,a 1

Osztrák aranyjáradék adómén les....... —-------------------------- 4j 1
« papirjaradók adómentes -------------- ----- —------- — “.s
« államadósság, kisorsolás 1654-kl 250 frl p. p.----- 4"
« • • 1800-ki 500 frl 1
. , « 1880-ki 100 frt
, « . 1834-ki 100 Irt

, . 1884-ki 50 frt '

A temes-brgavolgyi vi.-.szabálynzó-társulat----------
l'ctt varos kölcsöne 1870-bSI adómontos-------------

187M.SI

98.75 99.25

39*50 too*—

Magyar jelzálog-hitelbank 
Magyar jolzálog-liitelb. It. ki!', id. e.
Magyar feszámitoló és pénzváltóban):
Osztrák hitelintézet._____________ _
Osztrák-magyar bank_____________
I. magyar iparban!:. ________ ——-
Pesti magyar kereskedelmi bank ...
Sziszeid* hilelbnnk............. ...................
«Unio»-b.nik ................................——

b) filzfnaitf társulatok.
Bécsi biztosító társaság--------- ------ 2QÖ |jjtí3
Bécsi clot- cs iára lök-bizt. társaság Jü ||20R.- 
EÍső magyar állalimns biz*, társ. ... KWl i38«l—
Fonciére pesti biztosító intézőt-----  ' : M—
Magyar-franczia biztositó társas—ar. JM j — — 
Pannónia viszontbiztosító társaság ,UU .1.00— 1215- 

ej nőz.malmok.
Concordia góz.maiora----------------- —
F.IsS bndapesti................———
F.lsíi nancsovni hcngormalom...
Erzséliel-malom_____________
Hoiigermnlom-----
Lujza-malom........
Molnárok és sUtbk
Pannónia____ - -______________-
Viktória____________________ —

dl KKzioksd.'- i vállalatok.
•Adria» ni. tengeri haj. r.-t------------ íj) ir>7 —
Alfi.id-llum.-i ...............................!<• ,'.'00.-
Aradi és 1 taná.li e/y etilt vasút ... ti- .—
Bar, s-i akr.3' /i vasat -.. . veny-lits. ;P:i !*'''• -
BitaszVl .Inmbnváii .....................
ifudapesi-in- n v .sül r 1 ... . *.n .»»)•—
Bpest-Szt-LCriucz helyi rdeku v.-r. t. 11«*

• • • • < els. r. I é ——
Pohreczon-h ciluiiouaii v e. r. .... ;-f-f — -
Déli vasú) ------------——— ;-. —
k=nkkeioil vjsut.. ——--------y ."1 „isr.50
K.ldélyi vasul ---------------- |:V"* -0
Györ-Bopron-tbonfarli vasút---------- í(|li 3 —
Kassu-odvrborgi vasút __________ L'ítj 1 "'•’50
Magyat-galiv.ziui vasút...................... í-jfl ijlfll*--
M. ny. v.(székesléh-.vár-györ-gráczi) M Ml90-30
Múmiámul siiv.nu: r.-t. fin. r........... Jflj) 1 97—
N. -Kikinda-N.-Be.:skerel: v-.-u. óla. r. í r ——
Osztrák-magyar államvasut--------ur j.Á Í:i6 50
Pécs-bam>i vu-ut---------- ---------------- 2i;0 j; 193 —
Szamosvölgyi vaaut t. cin. r. --------  6M ;i —
Kzatmáv-nagybúnyai vasút ok. rkb. V í, —
Tiszavldcki vasul------------—...... ....... ’ j 1 24«.—
T.irai-zvölzyi vnnld«. rószv. 1888.jul. I. j —•— 
Osrtrák dunagőzhsinzáei Ursaság_. grp Ü377.—
Pesti kö.-uti vasp.ily;

II'.-

6--

Tégla ,méezégotó. "u|l-ikl 
Magy.fn.-yvernli'srer.-y rr szv I in. 
iX.-n:z-lki)j; > il* ion -- .,-1 t • .- "C 
Nemzetközi vvaggon-k. r’-szv. lávn. ..
Rimamurány-saignlnriáni van mii _
Schlick-féle vasöuliido .1 gépgyár___
Sörfőzde olsö magyar____________ _
Sertéshizlaló ........ ......... ..... ...............
Spudlum én enonflln-zlgyár________
Szálloda rénr.vény-társaság ...............
Szállítási vállalat I. m.................. .
Szegedi szeszgyár és linomilrt r.-t....

S3

ÍJ
jszgy.tr cs linomilrt r.-t.,.. M

Török hir doháuy-egycdáriin___ Iro ?-.)
i. i-Antalviilgyi üveggyár r.-í, _____ ó' j

7. A I, O fi 1. K V 1* I. F. Iv. 
Magyar foMhltelint. papirérlék ... 5

11 50
IU 1 — I 09.50

930.--

VIO.-

elzálogi ank_____ L
5

%

108 -- 
201*-

191 - 
197.50 
195.—

I2S50 
188.61! 
1 V '.50
f57’.S0 
t!)2 - 
táléi 
93 —

> • ......................  4' "
Magy. orsz. közp. takarékpénztár 41 
Kinbirlokoeok nrez. földhitelintézete 5'

• • • 5
Osztrak-magyar bank 0. é............... )'

• , . . «ici/jévre 4« « • < « 50 ívre 1
Fenti magyur kereskedelmi bank ... a

5

f’csti magy. kér. bank községi kvitt. 4' 
• Albina-takarék- ér. hitelintézet .. 8

Nagyazeben liildhitolinlóze! _____ _ f,

• • ...~y.«
• ált. lakarékp. Ito fr! 5

Nszuboniall. Inkarélii). ióév v f. luoi. 
Temesvári első takrékponztir. ... .

.V;

Budapest fővaros 1880-iki kölcsöne adómentes- 
.-zerbiai nyereméuy-kölcEön 100 frank .——— 
Becs váron nyercmónv-kölc-siin 1874-ből----------

88.50
80.50 
80-75 
80 75 KIS- — 

101.50 
M.3-— 
11025 
IU - 
174.— 
174.—

09.— 
102.- 

11*1.-- 10).- 
09.75 j 100.25 

.1 36.5(1 1 35-50 
114.50 1 145 60

élv. jegy__ _ «i j
»; Takarék pénztárak.

7.-1 Budapesti llf. kerületi-....... .......55
:’S-—! Országos központi____ _____ _____ lid

Vf).— ', Pesli első hazai....... ........ ......................|(i -|
;-,é — Egyesült Budapest lóváros____ jii.)

C-— Magyar áll. takarékpénztár r.-t._._ |i)j 
Különféle vállalatok.

J.-| Alagút .................. ................ ............... ...
Általános waggon-kulcsouzo tursasag
Erdélyi pinczo-ugylit(Kolozsvárt)-----
EKiakmagyurornz'.ii.i e. koszéul», r.-t. 
Fóyírosi 1 (aisum-kplib-t rénzv.-tars. 
Franklin-Társiilat könyvnyomda ... 
Könyvnyomda »Alhsuaeuiu» —_ 

Pe3(i könyvnyomda részvény-társ.... 
Pnllac irodalmi és nyonulai rí..- ..

Ilii

119.—
530.—
IM3o—
un.—
117.50

I164.60

1 itti ,0 
li6-— 1200— 

Ll9.ll-

155.50

* • ..

Magy jsl/.ilngb. nyer. köles. kütv. ^ »■
• • nyeremény-jegy

Oi/tr fiildh.-lnt. dij kölcsön kütv. .1 >>/0
. • kütv. nyerem, jegy

Pesli hazai I lakp 0. kib. kütv. 1 5 »-0
k i. s 0" ti n‘s K (i ií iC 

Az -Adrii. magy. tenger hajózási r tara. 
Airold-liumei v. u. (v.-eszéki v.) Jél 5 %

. . vasú! IN,*), kib.......... .3 %
Budapesti közúti vssp. társ. ríezlot b‘\Va

. .. lm gwpmiiMMwi

rtlsauiiiol-i'ii áríolyamok:
Magyar 4"„ aranyjátadik--------

• 0 papirjuradek ......—
. általános Uilelbank —
• nenzv. és leszúm. bank—

Magyar jelzálogbank ......——
Osztrák litlelinlr-zot-----------------.
Aiigio-odztr.il. bank-----------------
Állami vasút --------—--------------
Déli vasút.......-------- -----------------
Tülök birodalmi dohány-........ —
Riina-Murány...........—.............—
4*-,gl-oldt. kötelezvény....................—
Fiumei hitelbank.........................-
1889. 4V. All. vasuli kölcsön------
VIllámus”sá-;i részvények --------

11Ö-50
180.—
I0C.50
100.51)

:i 3 4.75 
UH.-- 
103.- 

1 190.75 
!í 99.75 

: 98.50 
tor— 

0101.2$ 
bio 1 -- 
ii 99-80 

99.80
;U:r

99.75
101. — 
101.— 
9« 51

|i 101.—
1 101.75

103.7.»
102. —
loiV-—
*98-2 •

II .50 
'' IU.— 

10S25 
. 1». • 

HA — 9'9—
120—
1)9.75

117*50
•190.—

101.—
Hit__

1)7.25
120.—

iOl'óO
100.25 

•10__
tűzöl) 
111.75 
l.)l 50 
100.20 
100.20 
102.— 
112.—

110.25 
101.50 
102.—

1103.50 
l'ü'TtO 

I 98-75

: 111 —
! ,lő.-
! 20.— 
, 100.60 

'9.íiO

100.50
109.50

mába,/.

ÉRTÉKPAPÍROK

tiáttasziik-doiubovár-zúkinyl v._. Z'": 1 5V0
Budapesti lánczhid........ .........  fl'M G°j
Budajiest-pécsi vasút-----------------M 4V0
Déli vasút ............. i iüü l márka 1
Üiinagör.lmjózáfi tárni sag ... VJ1)'.''1' )’ »

< • ------ II') 6 .';)
Északkeleti vaspálya ...................M b’o

• • (nranyb.) — ‘Ä 5"’i
• < • ... K* 1 "J;a

Lloyd én tőzsde-épület..........-......  lel 5’ 1
íl.agyar-galicziai vaspálya......... jje'l .'»'*«

, . 11. kib. 2» *'”0
« « • ... ezüs 4°’,

M.-ny. v. (sz. - feh. -győr- gr A czi)....... 21’) fi".'«
Magyar nyug. v. 1874. kib.—.....5"«
M. v. elsSbbs. beruh, arany!'.. ‘ I fi'1«
, , , . 4 1IÍH8 4' ’a

I. erdélyi vaspálya.................... ...... i' ) 5°',
tiyür-sopron-obonfurfi vasul arany 2;1 3", 
Kassa-uderbergi vasút esüstben . !;,l 6%

• 4 v. (operj* *-tarn.) ’ ' 5'i
4 « • (őszit, vonal) Z ! 5 1
• 4 4 (m. v.) arany i 1 fi*”,

Kossa-Oderg. Kis. rész.-kütv. lhio. ez. ) 0
, ,444 1389. nr, 4l’/0
. « • oszt. vonal 1389. ez. 4%

0szír-magyar áliamvasul arany *”) fi"', 
D m. állnmv. 1883. kib. numa 4”0
D.-m. államv. X. kib. 1835 _. 5. r'n
Tiszavidékl vasul ..._--------------  (éj 5*’0
Viktória gőzmalom elsőül,s kölv. 1il '• , 
M A a A N s D n S J E G Y K.

Budavnrosl sovs,cgy-----------------------------
Kcglevi.-h sorsjegy -----------------------------
A -.ló szív» egyesület sorsié,"yc ................
M. sz. korona orsz.-vor .- kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpcst-lipótv. bazil falep....
Az. olasz vörös kereszt egylet  ------—...
Osztrák hitelintézet ----------------------------
Úszunk vörös kereszt egylet--------------

1 I* F N 7 N K M K K.
Császári kir '.iyi erany (vert)--------------
Császárt királyi iranv (kör.) --------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany------ -
211 frankos arany--------------------------------
20 márka------- --------------------------- --------
Török arany lira —------ -------------------»
Osztrák és magyar ezüst  ............——...
fséioet birodalmi bankjegy luu márkányi 

bank
Váltók árfolyama (litiaj k.lób 

Német bankpiuezok 100 marka < % 
Amsterdam MO hollandi formiert 2 „
Brüsszel 100 frankért----------------- 31
Paris 100 frankért..—.......................
Marseille UH) frankért __—......... •• %
Svájcr.i pénzpiacz.ok 100 frankért... 3"j%
Zürich 100 frankért _—.... ...............  3V,%
London 10 font sterlingért-----------4
Szentpétervár too rubelért----- — 5
OÍosz bankp. li 1 lira nouvc Hal.

Utolsó érkelet

9:1.75 
1103.5(1
! 89.50

99.— 
99-75 

1011 — 
8,1'75 

100.25 
too.— 
K7.50 
1 li- — 
1)9.75

100 25
101 -
tl.0 25

92.—
113.—
95.—

1110.40 
10» 53
93 50

99 5,i 
100 60
101 — 
87 75 

101 75 
tol — 
113 30 
un — 
100 6.)

101 25102 -
.'ut 25

—.— 170.—

co — 
92. -

4 4-1 
1180 
8 - 
10 -

1 lik­
'd 1 — 
07. 0

5 f.l

82 —
36 - - 
4 no

12 30 
8:-0 

Ili 50 
187 
22 — 
03.00

or.-,

•I 4.-I 
II.Cd

46 75 
I 88 75 

117 90

4095 
46 93

118.40

mai déli lüzsilÍMi 
duda inti

: Ciliii uikelet^UÓ'mrlüIÍ,Jjö

Ha lóri dók .* * . l.-galacs legma
V'-nz oni t ,

»szüllithsra“.

316.— * , itiat var arauyjutj'Jjk . ; l!>89. ili'.c.lú. 
1889. ,lec t.i.

101.! 0 
'.>7 ftO

tói. ifi i

Mnjrvar hiíolbank ... ______ ___- OHM', iloc.lá.
Osztrák bilvlbunk____________ _
Osztrák-magyar államvasut___
t.i'S.vjmitolú-r,sir.vény ___ _....

1839. jan. 4., J 17.30

Julzálng bit,ilbniii: r-szvénr ti k 
■\1'. fólilteherji!-'iil‘-ité,:i k. . 1889 lei. 15

i!

101 12.
97 8 0

— ■ - 88.20
.iinál <V„ zálogügyletckiiél 5»/»

J0)

a „Pesti hazai első takarékpénztár - egyesület“ 5%-es községi kötvényeinek.
229.

A „pesti hazai első takarékpénztár egyesület“ összes azaz 8.783,300— frt. névértékű még forgalomban lévő 5'y0-os köasógi kötvényei a „Budapesti Közlöny“ f. e.
számában közzétett hirdetmény szerint folyó évi szeptember hó 30-án alapszabály szerű leg kisorsoltattak és 1890. ápril 1-én fizettetnek vissza.^ .

A „Festi hazai első takarékpénztár egyesülettel“ erre vonatkozólag kötött egyezmény alapján az Union-Bank Bécsben, ily kisorsolt kötvények bír to Kosain a b
ezennel felajánlja kötvényeinek

4y8%-os „Pesti hazai első takarékpénztár egyesület“ községi kötvényeire
való kicserélését a következő feltételek mellett.

1. Minden átcserélésre szánt 100 frt névértékű s az összes lejáratlan szelvényekkel ellátott 5°/0-os ily községi
kötvény

100 frt 25 krral s az 1889 október 1-től 1890 márczius 81-ig terjedő 
2 frt 50 krt tevő 6%-os kamatok betudása mellett (miáltal a tulajdonosnak a szelvény ese­

dékességéig, illetve a kötvény lejártáig az 5°/0-os kamatozás biztosítva van)
vagyis összesen 102 frt 76 krral fogadtatik el.
2. A 4Va%-oa községi kötvények 100 frt névérték tőkéért

99 frt — krral illetve hozzászámítva az 1889 október 1-tŐl 
2 frt 25 krral 1890. márczius 3l-ig terjedő 4»/a%-os folyó kamatokat, 

összesen 101 frt 25 krral adatnak.
Az 5%-os kötvények tulajdonosai ezen csere folytán hason tőke nóvórtéket kapnak 4l/s°/o-os kötvényekben s 

nyiriA** 100 frt névérték után 1 frt 50 krt készpénzben.

3. Az új kötvények lehetőleg oly darabokban szolgáltatnak ki, a minőkben az 5«/0-os kötvények beadattak. ^
í. Rendkívüli sorsolások ezen 41/2%-os községi kötvényeknél csak oly mértékben tör­

ténhetnek, a minőkben az adósok részéről rendkívüli visszafizetések tétetnek.
5. A «Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület» 5%-os községi kötvényeinek azon birtokosai, kik ezen csere- 

ajánlatot igénybe óhajtják venni, felszólittatnak kötvényeiket

bezárólag folyó évi deczember 5-éig
két számjegyzék kíséretében, melyek közül az egyik az átvételi elismervény rávezetése után visszaadatik, letétemé* 
nyezni. A számjegyzékeken, melyek példányai az alant közzétett bejelentési helyek által kiszolgáltatnak, a leteendő 
kötvények összegek s számok szerint rendezve sorolandók fel

Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület. Union-Bank.

A kötvények letehetők:
BUDAPESTÉ»
BÉCSBEN

a Pesti hazai első takarékpénztár egyesületnél, 
az Union-Banknál,
az Union-Bank váltóházánál, I. Graben 13, 

mély letéthelyek az új kötvényeket a készpénzkiegyenlitést öt nappal _az 5%-os kötvények benyújtása után s az elismervények bevonása mellett ki fogják adni.

Bées, 1889. november havában.

TRIESZTBEN az Union-Bank fiókjánál
AMSTERDAMBAN az Amsterdam’sche Banknál és 

Wertheim és Gomperz uraknál, 
ZÜRICHBEN a «Schweizerische Creditanstalt-nál,

Union-Bank.



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA. DECZEMBER 4. 188«
Ezen hirdetési rovatban minden «ti 
egyszeri De Iktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 
Dől szedve 4 krajczárral fizetendő.

■sa
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

Csak
nírLvelekra'válaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeT^agyJeyeleAöiap beküldetikTés
'__________________ —  —  . **—T—: ... . ,. . . 1  /•   fiTrnIin'i’lOTT.

a hirdetés alatt álló szám közöltetik. "5

Yeqíinomc

Ä-|$ 2/

DOBOZONKÉNT jfol

JllGLER JÓZSEF EDE
levélborilék és papirnemu-gyár 
Buda pb ©t. 

ífaphati- minden papirüzlelbeo.
Csinos özvegynö

0ly éliescbb. vagyonos ur ös- 
merelségét óhajtja, ki szíves­
kednék őt anyagilag segélyezni. 
Válasz «Özvegynö 37» czimen 
a kiadóhivatalba kéretik. 5792

Ilma.
Incognito. Levele van a ki* 
adóhivatalban.

Eladás.
„Az internátus!“

Közérdekű szatíra. — Ára har- 
mincz krajczár.______ __6?_32

Használt és új

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 11842

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
ftzoiiArukat elismert jó 
minöséglien küld olcsó ára­
kon Vcilh Alajos vászon 
áru-gyára Grullch (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
mu ÁtlauoK kivána ra inayen.

Korcsolyázók
figyelmébe!

Bokábani ficzamodást és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rokonczy szaba­
dalma ; ára 1 frt 40 kr. 
Kapható Huzella M. 
váczi-utcza 1. szám és 
Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza, kiknél is- 
mételadók árleengedésben 
részesülnek. __12092

Egy teljesen jókarban lévő
Schuttleworth-féle 

8 lóerejti gtizcsóplö garni­
túra eladó gróf Pálffv Pálné 
korai gazdaságában, Pestme- 
eve, vasúti állomás Süly-Sáp.

12086

Hansuk.
1 franczia batlisl-chiffon ren­
des ár 1 forint 20 kr, most 
55 kr mtrje ; mintául 5 mtr is 
küldetik, 92 centiméter széles; 
továbbá tiszta ezérna-damaszt- 
teritékek, 6 személyre most 
3 frt 60 kr, 12 személyre 7 frt 
20 kr; varrás nélküli lepedők 
drbja 1 frt 20 kr. Földváry J. 
vászon-kereskedésében város­
háztér 9. az. Ádám és Ebcr- 
ling mellett. — Alapiitatott 
1873-ban. 11935

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis
uraságoktóllevetvtturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 12074

Alulírott közhírré teszi, hogy
a nagy-kátai közbirtokosság 
tulajdonát képező nagy-kátai 
nagy vendégfogadó 
árverés utján f. é. dcezember 
hó 12-én délelőtt 10 órakor 
nyilvános árverésen eladatik. 
A feltételek Mészáros Sán­
dor elnök megbízottnál meg­
tudhatók, ki bővebb felvilá­
gosítással is szívesen szolgál.

5786

Urasági bútorok,
valamint a magas uraságok 
által a helybeli magyar nő­
ügyiéinek ajándékozott tár­
gyak eladásra kerülnek és 
készfizetés mellett legolcsób­
ban adatnak cl. Ezek között 
vannak finom olaj festmé­
nyeit, mellszobrok, szob­
rász-munkák Magyuror- 
szAr leghíresebb meste­
reitől,majolika, lámpák, 
csillárok, szőnyegek, to­
vábbá igen elegáns ebédlő-, 
úri- és idegeuszoba-be- 
rendezés legdivatosabb alakú 
szalon-berendezések a hozzá 
tartozó luxus-butorokkal és füg­
gönyökkel. Megtekinthető 9—6 
óráig V., Uorottya-uteza 6., 
I. em. 11953

Vidéki városban,
megye székhely és törvényszék 
egy jó forgalmú és berendezett, 
45 év óta fenálló lórii és női 
divat-áru kereskedés családi 
viszonyok miatt azonnal átve­
hető. Czim a kiadóhivatalban.

5788

Eladó szánok.
Igen elegáns kis hajtószán 
80 írtért, kis vas-szán 20 fit­
ért, hajtó kocsialaku 30 írtért 
és bérkocsinak is alkalmas, 
fatalpu szán 30 írtért Balogh- 
nál, V,, Mária Valéria-uteza 
19. sz. alatt. 5793

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50%-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, kölcBönkópen is, még 
pedig fölötte jutányos fel- 
v tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
újak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál
Budapest. Arany,János-atcza 10. szám

Gyékény
Bútor, porczellán, üveggyáro­
sok, és kereskedők, gépgyáro­
sok, kocsigyártók, szállítók és 
nagykereskedők becses figyel­
mébe ajánljuk
gyékény raktárunkat,
melyben mindenféle nagyság­
ban "és kiállításban, kiválólag 
csomagolásra legalkalmasabb, 
nagyban és kicsinyben, a leg- 
jutányosabb árak mellűit
gyékényeket elárusít

az Országos keresztény Ön­
segélyző és fogyasztási szö­
vetkezet főraktára VIII., 
Sándor-utcza 17. sz. 5794

Vétel.
Jó pedalczimbalom
kerestetik megvételre. Czim a 
kiadóhivatalban. 5784

Alkalmazást keres.

Gyakorlott
ügyvédjelölt irodát változ­
tatni óhajt. Ajánlatokat «Ügy­
védjelölt» czimen a kiadó- 
hivatalba kér. 5776

Gazdasszonynak
ajárjkozik egy középkorú öz­
vegy nő magányos úrhoz; ily 
minőségben már alkalmazva 
volt. Levelek «Gazdasszony» 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 5789

Kantióképes
fővárosi építész nagyobb ház 
gondnokságát elvállalja. 

Czim a kiadóhivatalban. 5790

Deutsches Fräulein
gute Pianistin, perfect franzö­
sisch sprechend, sucht baldigst 
Stelle zu mutterlosen Kindern 
oder als Hausrepraesentantin. 
Briefe an die Administr. dieses 
Blattes erbeten unter «Pianis­
tin Nr. 5787».

Oktatás.

Tapasztalt német

nevelőnök
tökéletesen bírják a franczia és 
angol nyelvet, jól zongoráznak; 
német nevelőnök, kisebb gyer­
mekek mellé igen ajánlhatók; 
egy északnémet oki. gyermek- 
kortésznő, zongorázik, és 
négy franczia benne, azon­
nal állást keresnek szerény fel­
tételek mellett SchaíTer-Grossé 
Dorottya assz. oki. északnémet­
országi Innitónő - által. Köz­
ponti elhelyezési intézete 
nevelőnők számára. Buda­
pest Erzsébct-körut 38. 5791

Mindenki
nő vagy férfi tisztessséges utón 
naponta 20—30 forintot keres­
het. Bővebbet Bäck G. Mün­
chen. 12094

Egyetemi hallgató
6 írtért órát ad. Megkeresések 
«Pontos» czimen a kiadóhiva­
talba. _______6779

Különféle.

Jótállá' melletti J órában 
biztosan ható szert fejes

galandfóreg
ellen, bérmeutesen szét­
küld 6 frt75 kr. beküldése 
után, azélctkor megneve­
zésével csak egyedül és 
valódi minőségben a$ 
«St. Georgs Apotheke»« 
Bécs, V. Wim mcr£asse33^

GUMMI
«'s hnlliAlyag finomságra nézve 
minden létezőt felülmúló, tuc/.atja 
2,3,4, 5 és U forint. Capotles, 
amerikai .rövid) 4 forint NŐI 
szivacsok 4 Irt, női tfv- 
szcrclt,iijUtmsiigsf 150krért 
megküldi utánvétellel, titoktar­
tás mellett a páiltl gumml 

áruk flgytiükacgc

Pollitzer Mór,
Budapest, Dcik-Fercncz-uV za 10 
Az .egyedüli képviselőség Magyar- 
ország részére. — Minden meg­
rendeléshez egy kimerítő árjegyzék 

mellékelteiül. . 11020

I Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatjákt vábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,n.héz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évonkint egereknek adja visz­
em az erőt é ■ egéarséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. trnst 
hasonszonvl orvosnál, Wien, 
Giséllaslrasse II. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

SORSJEGYEKRE
értékpapíroké
(vieezallzethetö tét.;;, 
szerinti kisebb részié, teklien Is) bármily «,£. 

szeget igen olrión *4

KŐYÁRY ÁRMIN
bank- és vAltóQslete 

liatvnnt-utczn 4. 
Dreher-féle palst«.

tuti

I Egy millió forint
Í4j°/0-ra, jelzálog mellett ura- 
'dalmakra, kisebb részletekber 
is, főkép régi adósságok kon- 

j verziójára kapható. Felvilí 
I gositás ingyen nyerhető 
; «Ir Thansing Kuilolfnál 
Bécs, I._Elisahcthstrasse 2

[Rigler József Ede
I papirnemii 
cg gép-Ievélboriték gyára

BUDAPESTEN

1VL. rózsa-nteza 55. szám.

Rigler József Ede előbb Posner Károly Lajos.
író- és rajzeszközök, levélpapírok, albumok, feliratok, dísztárgyak nagy választéka,

B-u.d-a.pest, "XT". Iser-ület, Erzeé~bet-tér ±3- szám, sar3ga..Ei...................

Rigler József Ede
gyártelepének

fióli-üzlet e
IV., kecskeméti-utezs 13.

Eécs „Hotel Metropole“
Riagstraeae. Frans Josefe-QnaL 

Sktr* Első rangú nagy szálloda. "WS 
100 «zoto él terem (1 írttól feljebb) ssemély-rolhnső. ol - <5twsm min

IM SmSSSí sä«.

m

Arczképek fényképek után.
Olajfestés vagy czeruzarajz, mint

legalkalmasabb karácsonyi ajándék.
KlttnS művészi kivitel. Hasonlatosság garantirosva.

m mint 1000 elismerő nyilatkozat a társadalom minden rétegéből,
Képkeretek dús választékban.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 11844

BfiNDY B. Budapest, Andrássy-nt 31, sz,
Hirdetmény.

A baracskai közbirtokossági vagyonkezelő bizottság részé­
ről ezennel közhírré tétetik, miszerint a baracskai közbirto­
kosság tulajdonát képező, úgynevezett nagyvendéglö, alsó 
korcsma, méssárssék és kaseárnya épületek, a hozzá- 
uk tartozó melléképületek és belsőséggel együtt 1889. évi 
decs, bő 15-én d. e. 10 órakor Baracska községházánál 
megtartandó árverés és ajánlat utján el fog adatni. Zárt aján 
átok 1889. évi deczember hó 16-ik napjának délelőtti 
9 órájáig a vagyonkezelő bizottság elnökénél beadhatók. 
Az árverési feltételek a községházánál naponkint a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Baracska, 1889. nov. hó 21. 12083
A vagyonkezelő bizottság.

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi, “ÄSS

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 

nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
máj baj ok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szétküldés! hely«
MOLI. A., gyógyszerész és cs. k. udv. szAllítónAl 

Bécs, Stadt, Tnchlauben 9.
gzéttildék naponta utánvéttel. Két doboznál kevesebb nem küldetik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörssölésül sikeres használat küszvóny, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Bnrogatós alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. u«Iv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnchlauben 9. 11512
Szétküldés naponta ntánvéltel Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

a női fekete selyem és divat szövetek legnagyobb
ÁRUHÁZA

Károly-körut 2. szám BUDAPEST, Hatvani-uteza sarkán,
mint alkalmi vételt ajánlja:

Fekete Imii« 52 cm, szeles tiszta selyem 1 Irt 3D kr.
(Különösen ajánl juh) , . . ..

Fekete Faille franeaise 54 cm, széles tiszta selyem 2 Irt 5(1 kr.
{Erős minőség) , . , . . S

Fekete Sál Duchesse 52 ein, széles tiszta selyem 1 frt 90 kr,
(Fűzött selyem)

Fekete sávos(canellé)Surali 52 cm. sz. tiszta selyem 1 frt 95 kr.
{Qualité superieur) ,

Fekete lire antique 52 cm. széles tiszta selyem 1 frt 95 kr, 
Fekete Royal Britan vékony sávos 54 cm. széles 1 frt 85 kr,

(Jaquet és Manteauxnak való)

Fekete franczia Jóié Atlasz 65 centinietc
(Letüzött bélésnek kitűnő jó)

Fekete nagy virágos tat 
Fekete mailandi sima selyem 75 cm, sz. tiszta selyem 1 frt 85 kr,
T. vevőinknek a fent felsorolt árukat különös becses figyelmébe ajánljuk.

Mintáit kívánatra bérmentve. 11938

BAUMWALD TESTVÉREK.

500 ARANYAT
adok annak, ki a

t*. kothe-fogviz 3:
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
K O T H E-F OGPOR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. - Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 113ö4
Csali ezen -vécljeg-ysryel el- 
líltott i'wefzeli valódiak. Ha- 

____ misitílsolctól óvalcodni leéli.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-ntcza 12.
cesSíM©

LEGJOBB OLVASMÁNY

ÁLLAS
KÖNYVTÁR

,£60“

A ntkünU bemutatott atámtalan megtiltható Mtelee kSttOnel- 
trat folytán eten o-vostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hpgyesőrolyüsoknl és sebeket, as ÖnfertősteMe utóbajait, 
M elgyengült férflerőt, magömléseket, a bnjakrtruok 
ntőkövetkciiményelt, nőknél lehérfolyást, bármennyire ie 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
talansőgegyik fiiokozója, ét bőrbetegségeket gyógyít aj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvot, eebéez, szülész és szemész tudor, volt cságz. Mr. oszt..főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerülőt, Kigyó-utcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész t óra délutánig, ette 7 órától 
6 óráig, m Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaezolta- 

I tik ée gyegyezeréiről is gondoskodva lesz. *^SI — NŰUnek Itü- 
lön váróterem. 12030

Dr. P0LLATSEK
BÉCS, Mirlahllferstrasse Kr. 24.

gyógyít 12077

a tudomány legújabb vívmányai 
20 évi személyes tapasztalatok és 
ssltnitnlnn esetben alkalma­
zott ercdménydusintidszer alap­
ján hugycsőfolyásokat, idülteket 
is, mindennemű sebet és bőrbe­
tegségei, syphilis Ó3 utókövetkoz- 
monyoit, különösen elgyen- 
gült férfi-erői, mindennemű 
női betegséget, fejérfolyás, húgy­
hólyag és sérve« bajokat stb. 
biztosan, gyorsan és ala­
posan. — Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelt i 

— Gyógyszerek küldetnek! 
Rendelő - Intézet: Wien , 

MarlalitlCerwIrnsse 23.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV«, 
kecskemóti-utcza 6. szám.

legolcsóbb
és legliítelesébtx'

VASTv. sorsolási közl'tiuy a

XII. évfolyam
forint

Hatvani-utca

Arany érem Pécs 1888.
Kárpáti mellszSrp

köhögés ellen
mell- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, elnyálkásodás, re­
kedtség, idült hurut-inger és szamárköhogés, nehéz lélegzés, 
tüdővész, továbbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerrel használtatik. _

A mellszörp gyermekeknek is adható. — Egy nagy üveg 
ára 80 kr., egy kis üveg 50 kr.
Kárpáti mellpastillák.
gyógyfih-ek és gyökerekből készülnek s elősegítik a mell­
szörp hatását. Egy doboz ára 25 kr.
v/««<Uí mnlUan Szintén kitűnő sikerrel hasz-KárpÉll meiltea. náltatlk a fentebb felsorolt 
betegségeknél. Egy nagy csomag 40 kr, egy kis csomag 
20 krajczár.

Valódi minőségben kapható Kassán a készítőnél Molnár 
Lipót gyógyszerésznél. , ,, , ..
Budapesten: Török József gyógyszeresznel király-ntczg. 12.,
Debreczenben: dr Rotshnek V. Emil, Szegeden: Barcsay 
Károly, Pécs: Sipőc István, S.-A.-Ujhely: Buday Ákos, 
Pozsony: dr Adler R., Nyíregyházán: Lederer J., Eperjesen : 
Horn Vilmos gyógytárában. ________  ______ !JJo7

A KARDOS MENYECSKE. 
Szabó Endrétől.

MÁYRA, MEGHITT. 2 be- 
szély. Greville után.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

GLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Judith.

Kényelmetlen örökös.
Hugh Conwaytól.

BAZÄR0FF. Orosz regény. 
Turgcnyev Iváutól.

99-ES. Grifiths Arthur után.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után.

GÁBRIEL KENNYON. Mur­
ray után.

Egy gyenge pillanat.
Theuriet után.

Dongesualdo. esösmé-
ZES HETEK. Két be­

szél y, Ouida után.

A TENGER LEÁNYA. Scbjör- 
ring után.

AR0UG - AND-READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.

Karenin anna. Toisztoi 
után. 6 köt. 3 frt

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos. ,

AZ ÁL0MLÁT0, UJ ELET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.
6 kötet megrendelése bórmen- 

tes megküldéssel jár. 
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

Árverési hirdetés.
V lamennyi tételek, melyek zálogházamban esedékc. 

sek, de eddig ki nem váltattak, t. évi deczember hl 
6-án árvereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 1197«
KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza 6. szám,

... budapesti ée bécsi UaUmalairhiitalcbau, valamint teán im 
katonaetredncl nyert btltapastUilat folytán, eten orvottuáor leg­

melegebben ajánlható.

s

Titkos betegségeket,
bngyesőlolyaeoUat. ■•beket, aj-ifbill» oMkövetkeuaé 
nyelt elgyengüll férllorőt, magömléseket, ömfertőste. 
tea ntőbujait, nőknél fehéríolyéat. bu.ee, keniliv.es nélkül ée bú- 
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint if]» 
kori bűnök következtében beállott Illeg- ét ennek ntókövetkezményél z 
bétgerlncsbajokat gyógyít 18 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód ezerint alaposan ét biztos síkénél

öi-. KAJDACSY
volt cs. klr. esredorvos.

Lakás: Budapi-st, V-. Váczi-kornt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10-4 óráig, este 7—8 óráig • nőknek n. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Dijszott levelekre azonnal 

válaszolta tik ée gyógyszerekért fa gondoskodva lesz. 12

Birtok eladás.
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyében kebelezett csíkosi puszta 

mely áll 587 hold 1200 □ öllel számított szántó rét és igét 
szép vágás alá való kőrösfa erdőből, közvetlen a budapest- 
Lajos-mizsei vasút Inárcsi állomása mellett, igy egészei 
Budapest közelében, tehenészetre kiválóan alkalmas, eladó 
Nem külömben a Délegyháza puszta határában fekvő 110 hók 
1200 □ öllel számított szántó, az Ordasháza puszta határi 
ban fekvő 72 hold 1200 □ öllel számított szántó, örökárat 
eladó. Venni szándékozók forduljanak Szent-Márton-Kátáe 
Dezseöffy Béla földbirtokoshoz, a ki ezen birtokok eladá 
Sára, az érdekeltség által megbízást nyert. — Követilők ki 
záratnak. 1209;

TÁRCZA-NAPTÁR
1Q90-LK éxrr©. 

Nyolczadik évfolyam. Ára 24 kr.
Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegélyü naptár, | 

pénztárczáhan könnyen elhelyezhető. *K31 
Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai részvénvtársasáj 

könyvkiadóhivatalában.

Takarék-betétek
eulólirott intézet Által, előnyös felnaondásl módoza­
tok snollett

4°/o-al
kamatoztatnak és a Toetevőlcnek: a lO°/0-os tőkselca- 
mat-adó nem -vonatils le.

Betét s -visszafizetés délelőtt és délután a rendes 
•üzleti órák: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáttó-bank
Dorottya-utcza 6. sz.

12033

e
l NEW-Y0RK
’BIZTOS ITO-TAR SAS ÁG.

Itatott 1845-ben 8 tisztán kölcsönösségen alapul.

_nuár 1-én az aktívák 484 millió frankra rúgtak. 
Felosztható nyeremény-többlet 36.703,761 frank.

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami az 
aktívák 6°/# és a tartalék 5«/*°/e-át teszi, 
reamálláza óta, 188 9 január 1-lg a társaság kifizetett:
Esedékes biztosításokért .... 300.693,490 trailíOt

Nyereményekért és visszváltásokért 306.814,310 «
Az 1888-ban újonnan felvett biztosítások 

QJfl millió frankra emelkednek.
A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában, 

Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán 
kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei,
a töke és nyeremény a biztosítottak kizárólagos 
tulajdona marad.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános hitelbank.

A magyar kereskedelmi hank.
Közelebbi felvilágosításokat ad 8660

A NEW-YORK
életbtztosltó-társaMg igazgatósága.
Budapesten, Koronaherczeg-utcza 20.

Országos általános tiállitas Baiaiiestei 1885. - Nagy kiállitási érem, versenykÉpes és kitűnő pipereszappapak és iUatereM

A világ liyilb ara- és kézfinsaité szappant
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja 35 kr.|
Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, San «IT Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,

s legkitűnőbb glvcerln-Ezap|ian legfinomabb rózsa, 
illattal, drli.la 3» kr., 3 drb 1 frt; ugyanaz rndban
80 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap-
különösen jótékonyan hat » bőrre, simítja ét Pa”, felfilseitl azt, darabja lő kr. 8 darab 40 kr.

Amaryllis (lőréé

vti mely folytonot httsnfcltlnfcl » fogak romlásit 
megóvja, üvegje 40 ét 80 kr.

Müller J. L.-félc salicyl-fogpor, Si,”«.'
nálva nemetek, hogy » logakat hófehérré testi, de 
egyszersmind s már létez* fogbetegségek tovább ter­
jedését Is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatása arczflnomltó szer, üvegje 60 és so kr-

ír ., a legünomtbb és legkedveltebb lUat-
ivailipa, lzetek| Üvegje 1 frt 50 kr. 2 frt 60 kr 
és 6 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine,
s haj-, szakát- ét bajait fénvénok ét lágyságának 
előidézésére és azoknak klhulláaat él törékenységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

UffTTI ¥ TD I f illatszer-és pipere- DIT|| A DPCIII Raktár: Koronaherczeg-utcza 2. 
mUtiuJulí üs lis szappan gyárosnál DUUÄrijW I Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

-vldélsien. valamennyi 3a.lm.e-veB győgyagerésasek: és Isereateedö •u.ralcn.&l.
DUS választóié rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakeféiéből, fésűié bívalyszarv lefántcsont és békateknőből, minden­

nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütők. Továbbá

gg: Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. 11757

V. ÉVFOLYAM. 189Q-F6. v* ÉVFOLYAM.
SZERKESZTETTE

bbitedes: bijBK.
A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas Nagy 
Képes Naptára, mely 420 oldalnyi vaskos kötetü 
terjedelemben száznál több képet, nagyszámú az óv ese­
ményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő

közleményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagy óbb naptárt szoktak beszerezni családjuk­
nak s e naptárt még nem ismerik, felkéretnek, naptárvásárlás­
kor összehasonlítás czéljából naptárunkat is megtekinteni.

Ára 1 forint.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkiadóhivatálában valamint minden hazai 

könyvkereskedésben.

pUDAPBST, íj

KÉZIRATOK
CSAK BÉBHKnI

a
Vidékre post! 
In évre . - -I 
|gy fél évre . 
UnlfölUre
fSokba.s]
Ttlsmint. »mal 
flertöó*8*161 M 
Egy szám d/j

SZE

A
Csodál

hogy a j
országnál 
képen cl 
Ügyekre] 
nak kelll 
kőzéletüí 
Az auto| 
tás egyl 
páriáméi 
nevébei 
ruházvz 
árvagyei 
a kikre 
gyón isi 
lami éri 
kát vég] 
ideig 
tendökr] 
volna, 
gyanánl 
inkább

S igl 
tan mi 
rajta tej 
mint 
foltot, 
is szei 

Bizoi 
nyagolt 
gatás 
mindéi 
az eddi 
mellőz( 
nak. 
megérlj 

Es i 
lehet f| 
vések 
hamup] 
valami! 
gyűl, el 

Gróf 
helyes I 
dön ni 
ségvet| 
ragadt 
lől leg] 
vényhe 
járásái 
melyet 
magái 

Min| 
hozta 
kintet^ 
nyünl 
Nem 
a nei 
embei 
karitz 
minálj 
mokéf 
mutat 
belü| 
kintet 
ban 
lehet« 
zet ol 

Jöi

Élőt 
jón 
szoros 
ide s 
bennt 
lyet 
keress 
nak. 
teremi 
vezne 
hol 
mévell 
czia 
aratji 
bántól 

Vt 
fogha| 
sais 
házbs 
érezzf 
merít] 
jobba 
szőke 
külör 
lon»- 
uttal I 
rátsí 
általi 
seggé 
szól: 
érint 
sokt 
ben

heti

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 4. 18Sti
Ezen hirdetési rovatban minden s*2 
egyszeri Beiktatása Közönséges péti* 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 
Dől szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő«

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.

^Jjkcjfinomc

,ff zm
Ára:

DOBOZONKÉNT

fii GIER JÓZSEF EDE
levélboriték és papirnemü-gyár 
B UDAPEST. 

tephati- minden papirüzlelbeo.

Csinos Özvegynő
oly éltesebb. vagyonos nr ös- 
n^erelségét óhajtja, ki szíves­
kednék tit anyagilag segélyezni. 
Válasz «Özvegyim 37» ezimen 
a kiadóhivatalba kéretik. 5792

Ilma.
Incognito. Levele van a ki- 
adóhivatalban.

Eladás.
yAz internátns!“

Közérdekű szalira. — Ára har- 
mincz krajezár.________ 5532

II a uz II ált és ti)

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raklár Budapest, V, Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11842

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá* 
szonúrukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Vcith Alajos vászon 
áru-gyára Grullch (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
inti ÁrlacoK kivána ia ingyen-

Korcsolyázók
figyelmébe!

Rokúbani ficzamodást és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rohonczy szaba­
dalma ; ára 1 frt 40 kr. 
Kapható Huzella M. 
váczi-utcza 1. szám és 
Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza, kiknél is- 
mételadók árleengedésben 
részesülnek. 12092

Egy teljesen jókarhan lévő
Sclmttlcwortli-léle

8 lóerejü gözcsóplö garni­
túra eladó gróf PállTv Pálné 
korai gazdaságában, Pestme­
gye, vasúti állomás Süly-Sáp.

12086

1 franczia batlist-chiffon ren­
des ár 1 forint 20 kr, most 
55 kr mtrje ; mintául 5 mtr is 
küldetik, !)2 centiméter széles; 
továbbá tiszta ezérna-damaszt- 
teritékek, 6 személyre most 
3 frt 60 kr, 12 személyre 7 frt 
20 kr; varrás nélküli lepedők 
drbja 1 frt 20 kr. Föidváry J. 
vászon-kereskedésében város­
háztér 9. sz. Ádám és Ebcr- 
ling mellett. — Alapiitatott 
1873-ban. 11935

Alulírott közhírré teszi, hogy 
a nagy-kátai közbirtokosság 
tulajdonát képező- negy-kátai 
nagy vendégfogadó 
árverés utján f. é. deczember 
hó 12-én délelőtt 10 órakor 
nyilvános árverésen eladatik. 
A feltételek Mészáros Sán­
dor elnök meghízottnál meg­
tudhatók, ki bővebb felvilá­
gosítással is szívesen szolgál.

5786

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllcvetutturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 12074

Urasági bútorok,
valamint a magas uraságok 
által a helybeli magyar nő­
egyletnek ajándékozóit tár­
gyak eladásra kerülnek és 
készfizetés mellett legolcsób­
ban adatnak cl. Ezek között 
vannak finom olaj festmé­
nyeit, mellszobrok, szob­
rász-munkák Magyaror­
szág leghíresebb meste­
reitől,majolika, lámpák, 
csillárok, szőnyegek, to­
vábbá igen elegáns ebédlő-, 
úri- és idegeuszoba-be- 
rcndezcs legdivatosabb alakú 
szalon-berendezések a hozzá 
tartozó luxus-butorokkal és füg­
gönyökkel. Megtekinthető 9—6 
óráig V., Dorottya-ulcza ö„ 
I. em. 11953

Vidéki városban,
megye székhely és törvényszék 
egy jó forgalmú és berendezett, 
46 év óta fenálló lórii és női 
divat-áru kereskedés családi 
viszonyok miatt azonnal átve­
hető. Czim a kiadóhivatalban.

5788

Eladó szánok.
Igen elegáns kis hajtószán 
80 frtért, kis vas-szán 20 fii­
ért, hajtó kocsialaku 30 frtért 
és bérkocsinak is alkalmas, 
latalpu szán 30 írtért Balogh- 
nál, V., Mária Valéria-utiza 
19. sz. alatt. 5793

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50%-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, Uöloaönképen Is, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
újak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ÁDOLF-nál
Budapest, Arany,lános-ntcza 10. sah

12081

Gyékény.
Bútor, porezellán, üveggyáro­
sok, és kereskedők, gépgyáro­
sok, kocsigyártók, szállítók és 
nagykereskedők becses figyel­
mébe ajánljuk
gyékény raktárunkat,
melyben mindenféle nagyság­
ban és kiállításban, kiválólag 
csomagolásra legalkalmasabb, 
nagyban és kicsinyben, a leg- 
jutúnyosabb árak mellett
gyékényeket elárusít

az Országos keresztény Ön­
segélyző és fogyasztási szö­
vetkezőt főraktára VIII., 
Sándor-utcza 17. sz. 5794

Vétek
Jó pedalczimbalom
kerestetik megvételre. Czim a 
kiadóhivatalban. 5784

Alkalmazást keres.
Kantióképes

fővárosi építész nagyobb ház 
gondnokságát elvállalja. 

Czim a kiadóhivatalban. 5790

Gyakorlott
ügyvédjelölt irodát változ­
tatni óhajt. Ajánlatokat «Ügy­
védjelölt» ezimen a kiadó­
hivatalba kér. 5776

Gazdasszonynak
ajárjkozik egy középkorú öz­
vegy nő magányos úrhoz; ily 
minőségben már alkalmazva 
volt. Levelek «Gazdasszouy» 
ezimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 5789

Deutsches Fräulein
gute Pianistin, perfect franzö­
sisch sprechend, sucht baldigst 
Stelle zu mutterlosen Kindern 
oder als Hausrepraesentantin. 
Briefe an die Administr. dieses 
Blattes erbeten unter «Pianis­
tin Nr. 5787».

Oktatás.
Egyetemi hallgató
6 frtért órát ad. Megkeresések 
«Pontos» ezimen a kiadóhiva­
talba. 5779

Tapasztalt német

nevelőnők
tökéletesen bírják a franczia és 
angol nyelvet, jól zongoráznak ; 
német nevelőnők, kisebb gyer­
mekek mellé igen ajánlhatók; 
egy északnémet oki. gyermek- 
kcrtÓBznö, zongorázik, és 
négy franczia bonne, azon­
nal állást keresnek szerény fel­
tételek mellett Schaffcr-Grossé 
Dorottya assz. oki. északnémet­
országi tanítónő - által. Köz­
ponti elhelyezési intézete 
nevelőnők számára. Buda­
pest Erzsébel-körut 38. 5791

Mlöafále.

Jótáliá' melletti J órában 
biztosan ható szert fejes

galandféreg
ellen, bérmentesen szét­
küld 6 frt 75 kr. beküldése 
után, azélclkor megneve­
zésével csak egyedül és 
valódi minőségben a$l 
«St. Georgs Apotheke»^!] 
Bécs,V.Wimmergassc33 I

Mindenki
nő vagy férfi tisztessséges utón 
naponta 20—30 forintot keres­
het. Bővebbet Bäck G. Mün­
chen. 12094

GUMMI
í1« hiilhrtlyaff finomságra nézve 
minden létezőt felülmúló, tuczalja 
2,3,4,.S és ti forint. Capelle«, 
amerikai rövid) 4 forint KŐI 
szivacsok 4 Irt, női Óv­
szerek, uj<!oii*űg2 f 150kiért 
megküldi utánvétellel, titoktar­
tás mellett a pár Isi niimmi 

áruk ügynöksége

Pollitzer Mór,
l!uda|iest, llrák-Ferenrz-ut za 10 
Az egyedüli képviselőség Magyar- 
ország részére. — Minden meg­
rendeléshez egy kimerítő árjegyzék 

mellékeltflik. 1102(1

I Az önsegély
liti tanácsadó mindama sze- 
rencsétlecok számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik, 
ilaszonnalolvnehatjákt váhbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,n héz emésztésben,»! any- 
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezoreknek adja visz- 
sza az erőt é egésrsógot. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. L. írást 
hasonsxenvi orvosnál, Wien, 
Gisellaslrasse II. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

SORSJEGYEKRE
értékpapírokra
(visszafizethető tel/« 
szerinti kisebb részié! 
teliben is) bármily 

szeget igea oln.» ,4

KOYÁRY ÁRMIN
bank- és vilióüzlete 

liBtvanl-utcza 4. «*, 
Dreher-féle paleta.

Ilit,

|! Egy millió forint
;4J°/0-ra, jelzálog mellett ma- 
daltnakva, kisebb részletekber 
is, főkép régi adósságok kon. 
verziójára kapható. Felvili. 

I gositás ingyen nyerhető 
dr Tliausing Rudolfnál
Bécs,_I.__Elisabethstrasse 2

I Bigler József Ede
papinicmü

I cs gép-levclboriték gyára
BUDAPESTEN

TI. rozsa-nteza 55. szám.

Rigler József Ede előbb Posner
író- és rajzeszközök, levélpapírok, albumok, felírató!*, dísztárgyak nagy választéka

Budapest, "XT". Ibériaiét, ZErzsóToet-tér ±©. szám, IBálváiriy-’va.tczia, earüsám. 11042

Rigler József Ede |
gyártelepének

íiólt-üzlet el
17., kecskeméti-utnza 13.

Bécs „Hotel Metropole“
Rlagstrasse. Frans Josefa-Qucl. 

gítF* Első rangú nagy szálloda.
100 «zote és terem (1 írttól feljebb) asemély-folbUKó, ol , őterem min 
áen országbeli újsággal, ,,Egyetértés", pompán ftyeg-terem. duna 
tflvdök rs tavirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n rnden vna- 
cábaudvarbem. Hosszabb Idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

11745 Ni» KI« EK. L. igazgató.

Arczképek fényképek után.
Olajfestés vagy czemtzarajz, mint

legalkalmasabb karácsonyi ajándék.
KitÜQŐ művészi Kivitel. Hasonlatosság garantirozva.

Több mint 1000 elismerő nyilatkozat a társadalom minden rétegéből.
Képkeretek dús választékban.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 11844

BONDY B. Budapest, Andrássy-ut 31. sz.
Hirdetmény.

A baracskai közbirtokossági vagyonkezelő bizottság részé­
ről ezennel közhírré tétetik, miszerint a baracskai közbirto­
kosság tulajdonát képező, úgynevezett nagyvendéglö, alsó­
korcsma, mésiárszék és kaszárnya épületek, a hozzá­
nk tartozó melléképületek és belsőséggel együtt 1889. évi 
decz. hó 15-én d. e. 10 órakor Baracska községházánál 
megtartandó árverés és ajánlat utján el fog adatni. Zárt aján- 
atok 1889. évi deczember hé lö-ik napjának délelőtti 
9 órájáig a vagyonkezelő bizottság elnökénél beadhatók. 
Az árverési feltételek a községházánál naponkint a hivatalos 
órák alatt meglekinthetők.

Baracska, 1889. nov. hó 21. 12083
A vagyonkezelő bizottság.

Csak akkor valódi,
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 
nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szétküldést hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tnchlauben 9.
Szétküldés naponta ntMel. Két doboznál kevesebb nem küldetik.

fÄSZESZ^SÄ
Csak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölésttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldést hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. u<lv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnchlauben 9. 11512
Szétküldés naponta ntMel Kél üvegnél kevesebb nem Hitéül.

1 a női fekete selyem és divat szövetek legnagyobb
ÁRUHÁZA

Károly-körut 2. szám BUDAPEST, Hatvani-uteza sarkán,
mint alkalmi vételt ajánlja:

Fekete Uralta 52 cm,
(Különösen ajánljuk)

jtjiillfl fnonnnien V# m tvnlnü tiwta mim

CErős minőség)

Fekete Sán Duchesse 52 cm, szeles tiszti self cm 1 írt 90 kr.
(Fűzött selyem)

Fekete sdvos(canellé)Surali 52 cm. sz. tiszta selyem 1 frt 95 kr,
(Qnalité superieur)

Fekete leire antique 52 cm, széles tiszta selyem 1 frt 95 kr,
(Qualité de Lyon)

Fekete Royal Béé vékony sávos 54 cm, széles 1 frt 85 kr.
(Jaquet és Manteauxnak való)

Fekete
(Letüzött bélésnek kitűnő jó)

Fekete nagy virágos broc 
Fekete mallandi sima selyem 75 cm. sz. tiszta selyem 1 frt 85 tor.
T. vevőinknek a fent felsorolt árukat különös becses figyelmébe ajánljuk.

Minták kívánatra bérmentve. „e38

BAUMWALD TESTVÉREK.

A nekünk bemutatott számlatan megbízható hiteles köszönet- 
irat folytán ezen o-costuáor legmelegebben Hidalható,

Titkos betegségeket,
lyi nyeső folyásokat és sebeket, as önfertőstelés utóbajait, 
ezelgycugüH férfiéről, magömléseket, a bujakririmk 
ntdkövetkcsményeU, nőknél íebérfolyásl, bármennyire ia 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag. 
tuluusftiregyik fejokozója, és bőrbetegségeket gyógyít njgydgy. 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAS ANTAL
ones, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos. 
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Béniiéi: naponta 10 órától d. e. e^ész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. (1^ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek kü­

lön váróterem. 12030

Dr. P0LLATSEK
BÉCS, llirlahllferslrasse Xr. 24.

gyógyít 12077

a tudomány legújabb vívmányai 
20 évi személyes tapasztalatok és 
számtalan esetben alkalma­
zott ercdménydusmtldszer alap­
ján hugyceöfolyásokat, idülteket 
is, mindennemű sebet és bőrbe­
tegséget, syphilis és utókövotkoz- 
menyoit, különösen elgyen- 
gltlt férll-eről, mindennemű 
női betegséget, fejérfolvás, húgy­
hólyag és sérve« bajokat stb. 
biztosan, gyorsan ős ala­
posan. — Levelezd« minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelti 

— Gyógyszerek küldetnek! 
Rendelő - Intézet: Wien, 

Mariahilfer«!raise S3.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV., 
kecskeméti-utcza 6. szám.

500 ARAIYAT
adok annak, ki a

KOTHE-FOGVIZ 3S
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
K O T II E-F OGPOR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltalnak. 11384
Csak ezen. ■védjeg-ygfyel ol- 

lVC K.">/íO líított üvoffek yalódialt. Hn- 
minitásoktól óvakodni leéli.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Mrály-ntcza 12.

és leghitelesebb Yí
■S- ygr „ . > -Aér sorsolási közlöny a

évfolyam

forint

Hatvani-utca

Arany érem Pécs 1888. "SBe 
Kárpáti mellszSrp

köhögés ellen
mell- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, elnyálkásodás, re- 
íkedtség, idült hurut-inger és szamárköhögés, nehéz lélegzés, 
tüdővész, továbbá általános cs gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerrel használtatik.

A meüszörp gyermekeknek is adható. — Egy nagy üveg 
ára 80 kr., egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti mellpastillák. *riffiSSKS
gyógyfiivek és gyökerekből készülnek s elősegítik a mell­
szörp hatását. Egy doboz ára 25 kr. 
ffornóti molltPQ Szintén kitűnő sikerrel hasz- lidrpdll IllGlilGct. náltatik a fentebb felsorolt 
betegségeknél. Egy nagy csomag 40 kr, egy kis csomag 
20 krajezár.

Valódi minőségben kapható Kassán a készítőnél Molnár 
Lipót gyógyszerésznél.
Budapesten:'Török József gyógyszerésznél király-utcz^ 12.,
Debrcczenben : dr Rotshnek V. Emil, Szegeden: Barcsay 
Károly, Pécs: Sipőc István, S.-A.-Ujhely: Buday Ákos, 
Pozsony: dr Adler R., Nyíregyházán: Lederer J., Eperjesen : 
Kom Vilmos gyógy tárában. 12057

A NEW-Y0RK
ELETBIZTOSITO-TARS ASÁG.

Alapittatott 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.

1889 január 1-én az aktívák 48-4 millió frankra rúgtak. 
Felosztható nyeremény-többlet 36.703,761 frank.

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami az 
aktívák 6»/o és a tartalék 5'/*#/o-át teszi.
Fexaállása óta, 188 9 január 1-lg a társaság kifizetett:
Esedékes biztosításokért .... 300.693,490 frankot
Nyereményekért és visszváltásokért 306.814,310 «

Az 1888-ban újonnan felvett biztosítások 
6Jj7 millió frankra emelkednék.

A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában, 
Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán 
kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei,
* tőke ás nyeremény a bletoeitottak kisárólagoe 
tulajdona marad.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános hitelbank.
A magyar kereskedelmi hank.

Közelebbi felvilágositáaokai ad 8660

a N E w- York
életbiztosító-ttirsasiie igazgatőMga. 

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 20.

A világ legjobb arcz- és kézfinsoíté szappana
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja35kr|
eltávolít minden hörküteget, folytonos használatnál viruló és 

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
s legkitűnőbb glvcerln-szappan legfinomabb rózsa- 
lllall.il. drlija 3o kr., 3 drb 1 frt: ngyauaz rndbin 
30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap-
nnn különösen jótékonyan hat a bőrre, simítja és 
l’üll, felfrissül azt, darabja 15 kr. 8 darab 40 kr.

Amaryllis dorée

Müller J. L.-féle salfcyl-szájviz, 5au "S?-
vts mely folytsnos hassnklalnál a fogak romlását 
megóvja, llvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor,
“nátva nemesek, hegy» fogakat hófehérré teilt, de 

egyszersmind a már létez« fogbetegségek tovább ter­
jedését ts megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Cróme,
bámulatos halásn-arezflnomltó szer, Üvegje 60 és 80 kr.

fiatal kinézést kölcsönöz.
Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,

V »1 a legfinomabb és legkedveltebb Ulat-IVAIlipa, íterek| Uvegje x frl 50 kr- 2 frt B0 kr
és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine, “2“ £
ágyságának 

törékenységét•JiM:-.1““,1: i'-ÄthÄV1 1Á*előidézésére és azoknak 
megóvja, Uvegje 60 kr. és l frt.

MIIT I FD T I illatszer- és pipere- mm A DüClfi
mUlSlilJli 11. ÍJ, szappan gyárosnál ŰUíJÍÍaJliÍJ 1 Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

Raktár: Koronaherczeg-utcza 2.

■A. -vld-élsen. hirnevea g'S^ág'yssBerésssek: és teeresk:ed.ő ia.ralcn.ó.1.
Dús választóié rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv lefántosont és bélcateknőből, minden­

nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá
jg: Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. 11757

LEGJOBB OLVASMÁNY

iALLAS 
KÖNYVTÁR

KÖTET 00 KR-

A KARDOS MENYECSKE. 
Szabó Endrétől.

MÁYRA, MEGHITT. 2 be- 
szély. Greville után.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

CLÉMENCE. Eredeti regény., 
Irta Judith.

Kényelmetlen örökös.
Hugh Conwaytól.

BAZAR0FF. Orosz regény. 
Turgcnyev Iváutól.

^99-ES. Grifiths Arthur után.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után.

GABRIEL KENNYON. Mur­
ray után.

Egy gyenge pillanat.
Theuriet után.

Dongesualdo. ESÖSMÉ-
ZES HETEK. Két be- 

szély, Ouidaután.

A TENGER LEÁNYA. Schjör- 
ring után.

ÁR0UG- AND-READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.
ARENIN ANNA. Tolsztoj 

után. 6 köt. 3 frt

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 bcszély, Hugh Conway 

után.
5 kötet megrendelése bórmen- 

tes megküldéssel jár. 
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

Árverési hirdetés.
V lamennyi tételek, melyek zálogházamban esedékes, 

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi deczember hé 
6-án árvereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 11975 
KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza 6 szám,

buánjiretl ts bécsi kakmnkiirUuxakbiiii. valamint etiinio* j 
katoimezreitncl nyert huta pusztulni folytán, eten orvostuáor leg- 

___________fiiclcyebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
fangycsőlolySsoUui. sebeket, ey^SiUls oMkttvetkesmfe 
nyelt elgyengült rtrlicrőt, magömléseket, önfertőste. 
tés otőbujalt, nőknél fehérfolyáet. bL-.ee-keinluz.es nélkül ól bú- 
mely női bajokat,» legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifi», 
kori bűnök következtében beállott Ideg- ós ennek ulókövelkezmenyet i 
Uátgerlucsbajokat gyógyít 16 évi katonaorvosi tapasztalat 

otnn a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDAC8Y
volt cs. kir. esredorvoe.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,IO—4 óráig, este7—8 óráig; nfiknek n. m. férfisknik 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válnszoltatlk és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. l.1

K

Birtok eladás.
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyében kebelezett csíkosi puszit 

mely áll 587 hold 1200 □ öllel számított szántó rét és igét 
szép vágás alá való kőrösfa erdőből, közvetlen a budapest- 
Lajos-mizsei vasút Inárrsi állomása mellett, igy egészet 
Budapest közelében, tehenészetre kiválóan alkalmas, eladó 
Nem kiilömben a Délegyháza puszta határában fekvő 110 hók 
1200 □ öllel számított szántó, az Ordasháza puszta határi 
ban fekvő 72 hold 1200 Q öllel számított szántó, örőtároi 
eladó. Venni szándékozók forduljanak Szent-Márton-Kátár 
Dezaebffy Béla földbirtokoshoz, a ki ezen birtokok eladá 
sára, az érdekeltség által megbízást nyert. —- Követitők ki 
záratnak. 1209;

TÁRCZA-NAPTÁR
áQBO-íjs: é-vr©„ 

Nyolczadik évfolyam. Ára 24 kr. 
06$** Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegélyü naptár, | 

pénztárczáhan könnyen elhelyezhető.
Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasáj 

könyvkiadóhivatalában.

T akarék-betétek
e-lólirott intézet ó.lte.1, előnyös felmondási módoza­
tok xnellett

4°/o-al
kamatoztatnak és a. Toete-vőtenek: a lO°/0-os tőteeka- 
xna-t-e.cdó nem vonatik le.

Betét s visszafizetés délelőtt és délntén eu rendes 
■tisieti órá,k: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank
Dorottya-utcza 6. sz.

12033

PALLAS
9

D
V. ÉVFOLYAM. 1890-^, V. ÉVFOLYAM.

SZERKESZTETTE

A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas Nagy 
Képes Naptára, mely 420 oldalnyi vaskos kötetti 
terjedelemben száznál több képet, nagyszámú az év ese­
ményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő

közleményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuk­
nak s e naptárt még nem ismerik, falkéretnék, naptárvásárlás­
kor összehasonlítás czéljából naptárunkat is megtekinteni.

SWS*" Ára. 1 forint. -"Sb®
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkiadóhivatálában valamint minden hazai 

könyvkereskedésben.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., Kecskeméti-utcza 6. Mám
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